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Mathematics is the queen of science and number theory is the queen of mathematics.
— Gauss

Mathematics passes not only truth but also supreme beauty !
— Bertrand Russell
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2l &, v eulfaell wis eixdi wldl fAd Gefl )l & & e3s wlm 4l suaadl il
Al A8 ud, ¢d Beddl 83 50 eds @ld weami ad @, ‘adEl n0H 8 sd) nsal, oA
sl p — 1 @lFn Q- A 2 4 58l 13 QL Al ol afF 52 B, ¢, wdl Al
P nEe B

ed ARl spudel sworn aflzt. n=1 2 1 @lf, sl 2069 1 wée 2l aar 1 - 1=0
giofl 20l &, el d i 52 & 5 R UL GuR wde 2 &,

WL 3 PR wed 8. & oulmd, sl wibfl kw3 Al dl & — 1 sedl 3 Sl wA vl
k=1 el il 206 30 sdaumi Fowol o @, dl Mum Gaell ealfa sdl 4k 3 a0 | vl wie
Al @ m=k+ 1 Adi, b+ 1 i, ksl 2nfl dun diesimi oledl & + 1 wde 20l B gd was el
(A3 & L o w wau Gur swll 2] el L weso-ll &l gz s sl & wde 2l qu
k— 1 sl QML 28, PGy ued dlawdl Ridl vl aulsd 26l a3 & od- wml Wz wde Al 8. wig
Wil wendl @il sique 8. 2o WAL e w2 wge 20l 8.

Wyl 1 n =2 MR o ffn e snil 2l qa s sl Q wde 2l 8,

B WA B
* *

1 2
ol theell atff wan aulfaqn e Guz sl A9l o dl s o sl ) dlenddl 4 Flduwd
540 83 3 de wE wa udes Al 8. A wan vl usdl 4 el van alFad ey eda 2 @
I od-i o uge A o Sl A = A vl wali-n pm v3 s wag g6l ad 4 2l

S s 3 s sl A dut vl 2l o uge A 8. el ven sl sdl Ak Eod-u s
ua nie 2l 8.

— AT —
o

Srinivasa Ramanujan (1887-1920) was one of India's greatest mathematical geniuses.
He made substantial contributions to the znalytical thecry of mumbers and worked on elliptical
functions, continued factions and infinite series.

In 1990 he began to work on bis own on mathematics summing geometric and arithmetic series.

Ramanujan had shown how to solve cubic equations in 1902 and he went to find his own
method to solve the quartic.

1904 Rameanwvjan bad begun to underiake deep research. He investigated the series E(i}
and celculated Euler's constant to 15 decimal places. o

Continuing his mathematical work Ramanujan studied continued fractions and divergent
series in 1908,
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RASR Avu )

A mathematician is a device for turning coffee into theorems.

- Paul Erdos

As far as the laws of mathematics refer to reality, they are not certain and as far as they are
certain, they do not refer to reality.

- Albert Einstein

2.1 WRdllds

wMEL AL HIREAHE v N N, 7, Q 2 R AL wemd 531 ol sl onelld ol &
Wy vl o e WRAHY WAL e M Mol dRARSE AL 50 3 D, UL WAL
AeHl dHY i ud wA Bua Yoo a{lsweli-u Ghedl 2oum 530 2nl dguzid MG s ya Bad
wilszaiil Ghardll uz aul 53 aal suudl WY 5 A [@das B2 — dac < 0 8, dl Bua s
ax +bhx+ec=0,a b cE R, a+ 0 awls Gia -8l Geezdl ailt 2+ 1 =0+ Rui Gzl
B vl ol dadal W2 dldlas asdpel del e ol B sl vl dldadi
Aet vy o quds deaeaHl wEa wuad <l 4 Al wdal allsandlal A ws sl
ondld sl 1D waay vl (850 A.DLy war dus dda Bidznn Aae W] e
Gedw 8l &, wdlfls wawaedl Rz A dd adl $idsl 3 Sl wzal, sizeusdl, apuss, sususi
el Siles sl 4oy dd aivuld 53 asi A d 1ulEa Guael R ol sl enaulia A6 Gl
U AROLA 2. W A A 252 v 9190 (set of complex numbers) $EAM B WA Al il
C ol eulay B,
2.2 A8 R X R 27 s vl

A5 Al A C Haal |2 sdgl qrals dugioe R ool agsid s3021 R X R 2 qedfs dwas-l
FHYsd oedl a8,

RXR=fa b)|ac R &€ R}

HME R X R AL ol 92800 Al do dusl azalol v ous eawid sds)

(1) WAl R a=cawV b=ddl R X R+l 68 425l (a, b) 1 (¢, d) UM A,

WH, a=c,b=d=(a b) = (c, d)
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Getsza ail3, (1, 0) = (sin®x + cos™x, logl) udg, (1, 4) # (4, 1)
(2) ¥ : R X R+l & 828\ (g, 5) 21 (¢, @) -0 Al (A wd vl A A
(@a®+cd=(@teb+d
Gelsgl dily, (5, 2+ (L N =(5+2,2+ 3 =(7, 5
(3) dRusR : R X R+l 6l 428\ (g, 5) ¥ (¢, d) L 2eusiz JA wdl cuvula sAR .
(a, b)(c, d) = (ac — bd, ad + bc)
Gelsael ddl3, (5, 202, N =( X2 —2X3, 5X3 +2 X2 ={4, 19
2 o181 [Rual AL 22 R X R A 25 vl oo 58 8 dal Al C ad salan 8.
A A 28l s v z <3 el
2.3 52 Al yad Alrs eyl
el e opaisiRel Bl B4 s R L gl 54, 3 o Bengeen opaldl aaul suud s
anl A, L Bzl R agl Cai wgl L 9 @l WA B d oed vl Sy
Al [l B R4 el wad 52 8 ¢
(1) Agrdid [Aam : 6 s AvA4L w0 s dval L B,
wed 3z, +2,€C Vz,z0€ C

2 [RuuA W2 A3 uR sdad 8 & € uR wrawl A sl 8.
@ sl Run iz +z,=2+z Vz,5,€C
@) @l Run: @ +z)+z3=2+@+z) Vz,2,5€C
(4) WA W2 U AvUlg AR : 2052 WA 0 =0, 0) AN uA D ¥l z4+0=2=0+z
Vze C.0 = (0,0) " dcu W2+l M 825 5 91U As2 vl 48 B, AU W2 AsH 825 O
i 8 dx lBid 53 As.

wiur A, (@ B) + (x. ) = (@ &) Vie by e C
dl a+x—a E+y—F
Sox =10, y=0 =, (x, v) = (0, 1)

adl, (@, &) + (0, 0} = (a, 5.

(5) uawm W2 QAN Avag kA : udls AUs vAL 2 = (g, b), 1 AUdd U2 AvU (—a, —b)
Wi 3 3l z 4 (—a, —b) = O. U s AW (=g, —b) A —z 43 sy B wA A z-
Ao Hi+ll (@A) v B,

WM AS sl Sl kK z+ (2 (@A) + (—a P
={a+ (—a), b+ (—h)
(0
— O (O waa Hizdl =g dvu 8.
arfl (—y+z =0
wugl B 53 wdlol 3 udls z € € W2 Al [@H Adva — v 9,
A9 g B+ (x W=, 02 atx=0=>5+y %3l B

x =, y— b

252 AL p.x)



(—a, —b) A (a, )t UdNd AL W2l [QAY] v 8.
Aausiz (gl Gar Ll ol wes 52 @
(1) Agrdird [Rum : 6 25 Avail-l Jausiz A2 Aval S 8.
wed & zz0 € C Vz,z, € C
W, Jeusiz uat C w2 [BsBu 8.
@2) $ud Run:zz, =22, Vz, 7€ C
(3) xad AU : (22025 = 7y(z23) Vzp, 25,23 € €
(4) ARHIR HSHL AsH w24 Reied 1 252 AvaL (1, 0) Al WA B & el
2(1,0)=z=(1,0z Vze C
z={a b adi, 21, 0) =(a AL N =(@—- 0,0+ M =(a b)=1z
adl, (1, 0z = z
z(1, 0) = (1, 0)z = 2
(1, 0) 7 dRUSIR WS-l AsH B25 58 O, ARUSIR HRAL N U285 (1, 0) AU 8.
A4 : 9 (@ BYx ) =(a B} ¥i(a b € C, dl
ax—by=agul ay+ =5 ¥a be R
Fdud: =1, 6=042x=1,y=0.
i, (@, b)(1, 0) = (a, b) V(a, b) € C.
(5) 2AsusiR w2l ouzﬂ vl mﬁdcq yldR A% AvUL z = (g, b) A Aol s Avaul

a b a b —b }
[az+f)3’f:3+b“ ) a+b at+h J (1, 0). 253 vl ‘ a* +b"'a +b% | "

7' 43 sl B A dn z | ud v Sy .

(€1, 0) L spsusin M2 By uzy 3),
\

(e H) =2 (0, 1) gl & + H# +# 0. ddl ' = [az“bzs {bbi | € C -

A
—&
Y rt

- —b —b a
- (f"'azhﬁt2 —b i gyt b'a3+bz)

2,2 \
=[a +8 —ab+ab -

al tp’ @l v b
adl, z' - z =1(1, 0)
Sl AT ¥ wels rldR Ws WALz € C W2 drll ik WA ) 20 A i 4l vz salaly B,

A8 Rl 3 2 Al dsr A B 3 3l 22 = (1, O
R k7 o= (x, 1)

z2' = {a &}x, ¥) = (1, 0)

{ex — by, ay + dx) = (1, 0}

i —hv=1,w+bx=10

. a
2 wilsgl Badl x = 7,57, ¥ = o
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(g —b ]

A

z=(a M 20, 0) ¢l &+ » 2D

v

Az Hizrl ad dunwiin wHeded YAl $Rd 2w F Azz, = 0dlz) = 0 Wz, = 0.
(4811 1)

(6) [Aeuyl Ruu : 516 ua aw s vl z,, z,, z; W2

@) 2@ +2) = 4427, + 2123
(b) (z; + 29023 = 2423 + 2,2,

2.4 C-u Guam adls R

oyl ARl Wels s AL W ara[s WARIEL M suUsd A B, ¥ WS WL (o b) M
B =0 dly ddl Ast druali-l oad R o3 saldls 2, R'= {{a, 0} |ae R M2 8 5 R C C.R' L
518 ugL ol wzal (g, 0) 2 (b, 0) H2,

A @0)=0(,0Sa=h

@2 @0+ ®, 0=(@@+b5 0 € R

3) (a, 0)(b, 0) = (ab, 0) € R'

WM, R+l 816 uml o 2ise dvdiedddl zdsll s apusiz ROl w8 qefl, RUdl ol v
(@ 0) @l (h, 0) -l HRAAL 5 AUs1R s dlRed@5 Fd dl o snysd sl wud draRil g v bl
% WAl & ORlgly sl wd B snysd sl oflm el dl yrd % wd B Wiug, CAl sy Rl
YaL AL dUl SBLAR HIE Hgddl Fade e w8, (g, 0) Wl sl WWL WMz ol ardlds
vl 3 % ad B, ddll 2l (g, 0) A @+l Wil Wia sHlg @A (g, 0) = a avilsi. 4, 0)=4,(0, 0)=0
Ak, Bl WA B g1z ARdRs Aval g -l WsR vl (g 0) d¥E S adlel del uuEl R AR odly
el 98l AR =RCC. U gd NCZCQCRCC. &4, (0, 0) =0, Hm W2 a2 u2s,
(1, 0) = 1 SU8R M2 n2w Hey ud),
2.5 A AvA @ + ib WIunL R3ua

(a, 0) A a ¢l avandl wmd S um dsz v (g B Bls e aagual saddly,

W B ws sl As v (0, 1) 0 WG dadEl A wungl Addui i o3 euldla. oy,
s vl = (0, 1)

s, 2 =0, IX0, D=(0-0=1-1,0:1+1-0)=(=1, 0} ==1. S.4. 1737 " 20542 (Euler)
WM el wdd i v sdl, wul 2 = =1, f= (0, 1) A sleulAs Aval (Imaginary number) 58 &,

<, (@ b) = (a, 0) + (0, 4)
(a, 0) + (D, 1}b, 03 (O, )G O)=0—0,0+ b) = (0, b))

=g+ ih

S (@ b)=a+ib
UM, UAls A UVUL (@, b) A a + ib WUl culdl usu B, suiag b e R A 2 = —1.
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C={a+ib|a be R}

sgusiz [RdA sanl (s yzdl, 6 = i

a+ib< g+ bi dilEF wa awil s,

Getezd a3, (3, ) =3+ 5, (0, N =0+, (5 0 =5+0i=5

Wil dvULz =g+ bi ML e v ) Adlds GUdL (real part) 3¢ 8, A WMl Re(z) 4% sulad B,
b Azl sleuls oUdL (imaginary part) 88 8. dA qidul Sm{z) a3 walwn &,

WM, z = a + ib = Re(z) + ifm{z). Gel820l azlsy "4 z = 3 + 2§ ol Re(z) = 3
e fmfz) = 2.

wgel Aol 5 s vl 2 Al WS oA seuAs o B qrdls welsl % 8,

W55 sy Wl ARdls oust Yy gl WA steulRs cust grd A Y, dl A dsr e g
sl vuL (purely imaginary number) sdaw 8. Geiga o, 9 = 0 + 95 3 ye seulis
w8,

g W5 Al @+ agunl sl ot Gls G-l aal s
6} A5 AvAB-l ML :

oLUs WALz =g+ Bz, = ¢+ di WU SlU W2 Yo B =(c ddla=c¢
dil b =4

Nz=a+bi=0+0i 224 3 (0,0) €4, dl =0 dul b= 0.

GElda 1 : %l Jx + (3x — i =4 + (—6)}, i x, p € R ol x 21 p 3L

Ghtl : Ml 3x+ B3x— )i =4+ (—6)i Watbi=ctdidla=cdul b=4d

wiell 3¢ =4, 3x — p = —6. Yl Giaal, x = ';, y=10,
oL A5 AvABAAL A ¢

W dz) = a+ bidllz; = ¢ + i A AR WAL B, z) = (@ 5) ¥ z, = (o, @) 4L AR
= wd uml

Ltpn=@bh+@d=@tecbt+td=a+c+ b+ di

Getead afld, (2 + 2V20 + (=3 4+ 420 = (2 =3+ (V2 + 420

= —1 4342
6] 52 AvABAL dstdd
HIZL 3 z) WA zy GRS B Al asdd z) -z, A R aslid w9
L= =4+
Wil 3, z, = (@ b, z, = {c, &)
Lz = (e —d)
Iy~ =zt {z)

={a &+ (—c —a)
={g— c.b—4d)
=f{a— cy+{k—du

Geteadt a3, 2 + V39 — (=3 + 2430 = 2 — (=1 + (V3 — 243/

=5 — 3i
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ol A5 AvAAAL ARSI
WAL bz = a+ bivdz, =+ di A s WA B
zp=la 8), z, = (c, d}
z; — (e — bd, ad + be)
2,2, = (ac — bd) + (ad + bc)i
Gl dild, 2+ P33 + V30— 2 X (D — VIV + 23 + 43 x (=3
= (-6 — 1+ (243 — 33y = - — J3i
[Eouml Fras dul gul Fas el »ovd o faddl sz g3l g 3w wnd s

6] U5 JvULRNAL HIOUSIR :
N - - - . = . = = Z - -
WL 3z, 2Lz, o alsy il B, ol z, # 0. du-dl swausE EI AR w6

Lo 1=, L
Zz - ZI 22 - Zl zﬂ
L] -
3 1 a —b a  __ b
MR, T -2 _.\a2+b2’a2+bz;|_cz2+b1 a® + b2
6. ¥ i
G aly, gy = (6 + 30(10 + 89)
_ (10 — &1}
(6 + 30)
_ 60 - 30{ — 48f — 24i
164
B4 —18i :
T T 1i6a @ =-1)
_ 21 4
1 +_BZ i

il adis)
sz - yals wdist Je Mg adisu Rl 1 8 d sl ads
A el k2 =1 F=Pi=— P =(12 =1, 8 = R =1 ki

g uull, 2==1, ==, #=1
gt 1"1=%X%=L=—£,£‘2=—1,1"3=i,1"4=lani'.
s 3, £ wel yels & wg M= M= 2o | pe3 oy

AR (A8 FEreu-i Fum (law of trichotomy) WAL 6L <dRdAEs v W2 x < p, x = 3 2186l
x>y UEl Bls wied Wi ¥s 7 [Asey w8 ¥ FEY [Qsaudl [y 59 wa o ad@s el
ArvuAell sl ML B, an Fud sz desl w2 el qEl © ML s% -l

cy o 25
Belga@ 2 ¢ Dhud 3t : () f“’+{%}

T O I )

= (=i — 0 = (=2i¥ = —4

]Z (iiy i + 2 + 2 + 4+ 4 000
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() 1 +2+2+ 044574 P84 4 00
== 1 — i+ D+ G—1—i+ D+t =1 — i+ 1) (250 50 94l
=04+0+.4+40=0
A5 dvurll 2iroig v :
Wz =(a b)) = a+bidlddl weqoig @ W g — i = (g, —H) oy cusdiAd wia B, d- il
z a3 eulal 6.

wugl A 3 27 = (@ + biYa — bi) = a? — B2 = o + B2 wiH, sl Miss T O adusRs
eyl FH Ad &, 27 = o + A2 didfs el gl g 2s de f 4 % ddld ealdl asla,
wid 52l e g aralls duul ol Well AYEL s AsedAd Feals GEleal g1 UHDH,
Belgel 3 ¢ Al el ¢ + i azudi euldl, @ 5 € R

(2 — &7t ) 1+ 1
(V=7 {2) (3 + 47! {3} (4 };,- M) TS o b —in®

(2—8D(7+B0 14+ 16/ — 36 — 6di*
1+ 1+1
14 — 401 — 64

- @ = -1

Gid : (1)

TR — 40

11t

—d0i  1-i o . .
=S X e (1 Ao 252 diva ad i A eudldi)

TH — TBi — 404 + 4%

1—?

_ -
7

19 — 5%/

1 I 1 -4 34 54 4
(2 G+4) - 357 74 X3-% 9= B T ‘L_is)

3 — 4 .
wal (ML 9, B+ 4 =g g —— = — & @4 ¥

a+s'  Prea?eivga-it- 2
(3} A+H 4~ 3

(24204 —30)
T (4= 300 — 30

B+ B -6i— 6t
6—0

- -+ + 4y @ = -1)
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1+ cos(d b Esintd
I + cosf) + ising

| 1
4) TV cosO—i6mB — 1: cosO—isin®

L cost + isin®
T {1+ cosB) + sin®0

1+ cost + ixint
T 1+ cos8 + 2oost + sin’B

|- cost + isint
2+ 2eosl
_ 1+ cost . £ind
Tt costy 20 + cos8)
sint
7 ¥ o0+ cos?y
- ]
- sma Isin—cosT
A8 : wsa 5 v ugl Ay —— o e T g mn el asal,
GeldaR 4 : ~lAAL wlsvmbudl x, y € R 2lHL -
O+ix—2i  (2-3y+i iy 3y +4i
(1) R a—i @A F 7" 3x+y -0
g (-ix—2  (2-30y+i
G S5+ =/
E+E=DC - D+ [+ (1 =35C + D=0 + 13 - Hi

(bid bugA (3 + )3 — ) 43 dRudi)

4+ x—2)+ B —2)—x)i+op—(1 -3+ [+ XN - =9+ 1N

(de + 99 — 3) + (x — Ty — 3y = 104
dx+ 9 —3=0u4d2xr— Ty —3=10
dx+ 9% —3=0wA2x—Ty—13=0
(31&-{1 s sl Gladi, x = 3, y = —1

v Iy i 4
@) wyr =Ty

air+F P =3y +4ix+ 1} =10
(=Iy+ 4+ i+ ¥ =3y —4) =0+
(=3y+ 4+ 2 =) =0+
S =iyt dx=0uA ¥ —4=0
P-d=0wdly=%2

3 _ _
y=2uex=2duy=-2u2x=-3

Ghaael {[%2][—%— 2] .

=40

Y 2.1

1. Al s Avudin g + b @avul saldl
(1) 2 —n—Hi—20 2) (2-30-2+5

@) @ +00 - L&) @ 3

(52 Avai-l AH-dL)

(6in 6uyg (ix + DEGx + y) a3 dy2di)

@+ bi=0=>a=0,b=0)

(2 = 39710 Guala £301)
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|v‘ —i a5

0} 3= + 5 &) T he-ne-n

2
7 Q- @® [i” —{%}ﬂ

{3+ J5iN3 — 56
00 77T 2 — s —v2n

r4-:s 2
& | 7T

2. -l 3l x, y € RO
(1) x+dyi=xi+y+3
3] {4+51’)x+{3—2;')y+1‘1+6i=ﬂ
@ =1+
4y Of + 2x)) — G2 + pN =3 — 50 + (1 + 2pd
(5) (3x — 2piX2+ 2= 10(1 + §)
3. AL dsn 0l wza disz v dmal
(1y 3—2i @ -1+&K3 @ :”i (42— 3¢ (58—
4. sl 3, {1} Re(iz) = —Iniz)  (2) Imiiz) = Re(z)
5. sl ko dvlwllz = 1 £iw wdlsaml 22 — 22 +2 = 041 Gl B
%
2.6 olg s ALUL dUL A5 Avull Wiis
Vil 52 AvUL : wud el Wlal el 2= a4+ bidl 7 = a — bi
Gewszsl ails,
(Yol z=3+5idl 7 =3 — 5
() Az-5—3%dl T -5+3
A z=3=3+0idlZ=3—-0i=3
(ol z=3=0+3dl T =0-3i=—%
virlg Hunlid] S2ais Yo sl A,
S8 ua A s Al z, 7z, 2, (AL @l wRdae dud B
M @ =z @) ZLE = Re@
3 ;: = Im(z) @) z=7 & zA AdlEs qva B,
(5) 7=—26 73 Ys seuls dou B
6 u*tzn=z,%+7, (7 7z = 7479
(8) '—|~ 2L opui z, # 0
Gzl a\l_,}él."t'*-l.‘iﬂrl Wil wam B, wel, »uvd e apeel wibia s{4 -
Wil bz=a+ ib
(I} T=a-—ib
E - =p+ih==z
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2y 4+ T =a+ib+a—ib=2a=2Re2) (@ = Re(2))
112 = Re(z)

(3 z—zZ=a+ib—a+ib=2ib=2ilmiz} (b = Im(2))
I—Z _
2 Im(z)

@y z=71 S at+ib=a—-ibb=-"FtbS2H=086=10
WM,z =7 &z ¥ AddlEs vl &,

A5 vl WAL ¢
A AeUL z = g + b Al MRS, R Hoarel e Ay 6

zl HWisls = 5?2 p% . 2L HiHls ML B | 2 | B,
|z|=m,%ﬂiz=a+bi

wiug, Al ok, |z | WodlRdEy W B wd |z |20 Ve C

Grlswn als, = z = 3 + 4f gl dl,

|z|= JO0+16 =425 =5

%z dladfs W U (Fed z=a+0i)dl, |z]= va? =] a| Pl z-l wAis | z | A 2w
Wl Hidis & @A g+l Hris | @ | 3 s el winis 8. (puud wmelsi Wlal 3OS ua
Als e g W2 a2 =] a|)

A4 Ul WAlsL RNl ;

1) |z|=0=22z=0 @) |z|2|Re@)|,|z]|2]| Im() |
@ =z @|z|=|7|
® lzl=|—] © & =%, iz # 0
Z |z, | 5
M Iz l=1z1lz] (8)|3—;=T;|,w<:2¢0
O 174+ 1Sz |+]2] (Gisiella 21audl) (w2 Gswela 2)
0) | z;—z 2|z |-zl

el gl Guz-l U8l Zeans apaandl asilad
I |z]" 0 J2+p? 0 A2+ -0 a-0d b -0z 0
(@) |z P =a + b = (Re(2))* + (Iml2))* 2 (Re(n))*
lz]| 2| Re(z)y | d % A |z ]| 2| fm(z) |
(3) zz={a+iba— )= + b=z

[4} |Z|:|H+ffn‘|: ia2+bz m&lzl:la—bjlzJaz___{_bjz =Jﬂ2+h2'
dll |z |=]7]
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{1 |z]zg |2={2122] {-q_zp:]
=(z132]|(z£}
= (713} (22
=|""1|2|*'='2|2
|z1zgl=|z1||zgl
9 lzy+2, 2=z + 2,0z + 70
=2y Yoy T t oy
=|zl|2+|22|2+zlg+£ (£=EZ:2=Z_122)
=z P+ ]z 2+ 2Re(z2,)
‘—:|2||2+|22|2+2|21||E|
=|3||2+|31|2+2|31||32|
=(lz [+ 7P
lzy+ 2| =z |+ ]2z
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Brahmagupta was the first to use zeto a5 a nember. He gave rules 1o compule with zero,
Negative numbers did not appear in Brahmasphuta siddhanta but in the Nine Chapters on the
fathematical Art (Jiu zhang suan-shu) around 20¢ BC. Brahmagupta's most famous work is his
Brahmesphutasiddhanta,

Brahmagupta gave the solution of the gerneral linear equaticn in chapter eighteen of
Brahmasphutasiddhanta.

The difference between rupas, when inverted and divided by the difference of the
unknowns, 15 the unknewn in the equation. The rupas are [subtracted on the side] below that
from which the square and the unknown are to be subtrected. which is a solution equivalent to
&= ﬁ, where rupas represent constants. He further gave two equivalent solutions to the
general quadratic equation.

Diminish by the middle [number] the square-rool of the rupas multiplied by Tour times the
square and increased by the square of the middle; divide the remainder by twice the square.
The middle whatever is the square-root of the rupas muliplied by the square [and] increased
by the square of half 1the unknown, diminisk that by hall the unknown [and] divide
[the remainder] by its square. [The result is] the unknown, which are, respectively, scelations

aac+b* - b
2q
Brahmagupta then goes on to give the sum of the squares and cubes of the first # integers.
The sum of the squares is that [sum] multiplied by twice the [number of] step(s] increased
by one [and] divided by three. The sum of the cubes is the square of that |sum)] Piles of these with
identical balls [can also be computed].
[t Is important t2 note here Brahmagupta found the result in terms of the sum of the first

equivalent to, x =

n integers.
He gives the sum of the squares of the first k¥ natural numbers as n{n+1){2Zn+1}¥6 and the
¢ W2
sum of the cubes of the first # natural numbers as | n(n2+ D |.
L 2
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The laws of nature are but the mathematical thoughts of God.

— Euclid

*

I like mathematics because it is not human and has nothing particular to do with this planet
or with the whole accidental universe, because like Spinoza’s God, it won’t love us in return.

— Bertrand Russell
*

If there is God, he is a great mathematician.
— Paul Dirac
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Gha : [Rad ; yoll 3 oo, =
% (1 + 0271 Riazeed 5" -1 ws3yms B
(1 +x¥" =(1+xF(x+ 1)
=[(6) + (The + (b2 4ot {7 e = 14 (R)7]
(oo + (T = v+ {51 =24 (% x+ (3]

¢l (1 + 22741 Rrave - weagas (5] 3 2

o xi -l wsaes = () + ()7 4.4 (1) (EAUR ARUSIR 52al)
(G + (17 + (37 vt (B = () - i - G
Gelgel 16 : wbia 59 [n}(ﬂ + (T){g) + {g){g] +.+ (nil)[m = #}h, Yee N

(2ny! 2R
Ghe : [l ol 3 %A = G T = 1)
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= [+ e+ G ot {2 e =0+ (Ghr]
[(Gher + (T =7+ =2+ (S =3 bt (3]
¢d (1 + 2 L R 3~ D deams |2 ) B w

%ol x 1 Al weams (] }( | + (1}[2) + [1[5) +.+ (n (7]

B+ () + -+ (70 = (20 = e
1

Gewgae 17 : wbia 530 (3] +3(71 + 505} 4 @+ D)) =(r+ 127, Yu e N

e wd y () +3(7) + 505 vt @ =D, )+ @+ 1)) =8 )
(1 = {7 ) sl Guallan 531, uld Gzl saii ollsaa,
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(i) 2 (i} Al 23U uEldl Ul sl
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@n+[(g) + (T +(5) ++ (3}] =25
An + 1)-27 = 28
§ = (n+ 127

aefl, (3] + 3(F) +3(5) +t @n+ 0] = (5 + 122

GEWRW 18 & {x — 2))* il [Axcedl ¥ il e o2l MElHl Wyl iy ey, dl ?-i Hey Ml

Aon=8dud 5l
b s widl, Ty = (G} 0m 4 (2 A Tg = (5] oem - 5 (-2
wdl, To + T, = 0. 2l T, = —T,

(1 catw -t = (5) -2y a5 0

_nl !
4,[{_;:1;4'}! ‘16-x"—4.y4 =—m.[—32}.xﬂ—5,yﬁ

ALyt nt 4'(n—a)!

Py ST X T Al X g
?=Wx2
3=t x2

t-i.a. n—Bafu_; %

GEWERBL 19 & (1 + xP? «l [Fxaamnl Bedl 30 YEl Heajelsldl wrawdl Sl

Aowon e

Gie s (1 + x)% <l Qeaami ga 60 ugl wdl.,

el 30 MElAL WAL AL AL,

$=(50) + (31 + (%) ++ (55) + (5] (nan 30 asa@al (7)., (7). .(39)) &
wed 3 8 = (5] + [50) + (5] +4 (V) +[5) (%) =(,",) au Gudad) Gi)
25 = [5[3 :' + [5]9] +.+ (iSJ (@) 2 (i)l 203U UYL AN $21dl)
54
§ =22 =2%
Y 3

(1 4 2 st (1 + )%~ Tl RrdzeHl o AL #e2p2iaidl ol Hadl,
B (1 + )30 -l [BadRel (r — 2) 3 WA (20 — SR UEFDL AR WA G, dL # 2L
W (x + Y el [Rdvanl wwd o8l vel sl 64, 960 i 6000 €, dl x, p ¥l 2 9L
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5. wlid 5302 + W3V + (2 = V3) = 10084, dan d wwdl drdl 3,
10083 < (2 + «3)7 < 10084,
6. =l H‘T*’ﬁj AL [Rdioe Wml we o Sedd]l A Yedl yeimz 6 1 1 Wi L 2 g4l
7. (1 — 2.1 + 2098 Al Rzresl o -l qeams Aol
8. A [x’ —%)u, (e 2 0)rtt [ARR2ME NEA AN UEl AANSIAL YA 376 €lat, ol -l wopzs 2L,
9. [Buel wilu-A furlol & el ¥, 327 —8n — 1 1 64 <3 Bouzd 8. n e N.
10. #Bid 52 : (V€ N)
M (B +2(f) 433w+ = +n-2n-t
" REANNRE 1 ny 2"
@ [5) +E(1; +?(2; +.4 7=y(h) = S
11, B el e2s [@Qud ww ol d dld wudetl [@sedl (a), (b), (o) 24l (d) wial aley [Asey waie
A [ ]ul el :
(1) % {1 + Xl Baazdl S w1940 Ugl-dl waoeusl sl i, dlomo, 8, ]
(a) 18 (b} 24 (c) 22 (d) 20
(2) % {1 + T Qe (¢ — 6)ML B (2r — )M e AsIRsl W gy, dl
P o & =}
(a) =2 (b} 14 {c) 34 (d) 20
(3) (x + x2%0 e [razani 20 Al wenms L . =
@ () ®y (3) © [7) @ ()
(4) (2x + 3y + 425 A Racdusi 29 pP 2© usiil velHl v . ]
(a) 10 (b} 15 {c) 21 (d) 42
5) AR+ +2 =L =+ 3, dy . B ]
(a) O (b} 56 {©) 112 (d) 97
(6) 2 (¢ + 5] iy v T, ey, dlr= L —
(2) 6 (b} 5 (c) 7 (d) 8
2 1 12 ,
(7) {2x Jf) Al [d2el-{ wam ug ®. {x # D) ]
(a) 7920 (b 495 {c) =920 (d) —495
@ T+ A B = > D -
(a) 21 (b} 27 - 1 {c) 27 — 1 dy2n-1 =1
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©) (2x+ﬁ) Al RaclREd 2o ue .. 2. (x # 0) ]

@ (4 ) (&) @ [4)(35) @ {3
(10) (x + p)P3 L [l x1y? w4 X215 AL uso@sl-l sl 2, ]
@ (3] ) 2(33) @ (7] @ 2(%)
ARl

v Wseel wlud AL el wew sl

1. [uel [Brdzm
@+by={g)a+{Ta" = Lh+{3)a =202+ 4 {F)a" s .4+ [F)pn, ne N A Ruél udy
59,

2. [Buel wlu-l aeamilll eireis sllsaeld wesadl (s sd 8.

3. {a+ b U EReza] s we 1, _ | = (2],_.{: -y

n+l

Y ug 8.

S, dl A W e ¥d % | ;gm&(

4. B oy S, ol (@ + BY L Rrdzae] wam s (g 14
ey

[
e
[

Brahmagupta's formula

Brahmagupta's most famous resolt in
geometry is his formula for cyclic quadrilaterals.
Given the lengths of the sides of any cyelic
quadrilateral, Brahmagupta gave an approximate
and an exact formula for the figure's area.

C

The approximate area is the product of the halves of the sums of the sides and opposite
sides of a quadrilateral. The accurate [area] is the square root from the product of the halves
of the sums of the sides dimimshed by [cach] side of the quadrilateral.

So given the lengths po g r and & of a ¢yclic quadrilateral, the approximate arca is

+r L) - - +g+r+ .
[pT;I(qz ;l while, ]mangr=%, the exact area is

Je-pye—g)r-r)e-s)

Heron's formula s a special case of this formula and it can be derived by setting one of the
sides equal to zero.

[2uel usy &1



U5WL

ARANAL Yol A AU Yol

Music is the pleasure the human mind experiences from
counting without being aware that it is counting.
— Gottfried Leibnitz

4.1 Wadulas

vy BBy B yoee dseuAl v il wen sdl o, vl S5 uel 8 aidlas
el o 2 [ - Hravaedl wodl @ o + B el euesislell wod] v g — B e Bustelicdla Bl
el o oA Boaud Buielidly @3- sedl Guainel dal dd ewsd s8] any d wldy), w0 el
AL YAl S D, cuele Bl Yatll JuRiel waya Yol ddld sl sy Yot Hadly) v du-
Gualdll sy

o f{x) = ar, x € R yaul [Q% Sla dl dd |2,

fx—P=alx—yy=ax—ay = fixy - f(»
wed §, flx — 3) = flx) — £

wd, Buslalficdla Ry F{x) = cosx Wz Q= % el B= % A,

tx—B=£—£=£1rl-q_cm{{l—ﬂ}=cﬂx%=£

3 3] [i] 2
Hi% cosl — casB = casi — r::t:rsE = % l_‘ﬁ = %

3 & %
vizd %, cos(0 — ) # costt — cosP

b

BH, Y3 Y W2 ae oong uReum GismBidly BRY 22 wcd el siai sl we ufRendl .
dl wd e cos(0t — B) L ¥t costr, cosP, sin®t, sinf el Aol
4.2 AL Yol

{ME Mdal cos(tr — B) e cos(ot + B) Al ot Hoella],

3l MuH cos(ol — Bl sl Andlal,
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wild 1: 0, P e R W2,
(1) cositt — ) = cartt casP + sinct sinfs
(2) cositt + PB) = costh casP — sings, sinfd
Al ; [@sew (1) : wd Y o, P e [0, 27).

Al of wiel ol GuRM [Peeuen Gast Wl A9 asud § : o H —_—

Hoa>p @o=p G@la<p

Ho>p of

widl ¥ (s el o foul o — B s
A5 aga danil GiiwBudla Bigel a3l P, Q 2 = AC
R 8.

v WG, P(C) = (costt, sinCf),

QB = (cosfi, sinfl) 2l

R(e — B) = (cos(et — B), sm(cz — B)). 4

#dl, A1, 0) B. 215 4.1

RN ol WM HAPY =0, KA =P ud KARY=a - [
gl B <oud adfl Qe AF,
(FQ) = KA%) — KAQ)
(P = - B=iAR)
PO = AR
Ng ¥ adodl degy wyd dald sl Aszy & @
PQ = AR
PQ? = AR?
dida Yalell GualaL s,
PQZ = (costt — cosP)? + (sin0l — sinfl)?
= cortt — 2castt cosP + cos*f + siml — Zsintt sinfl + sin?[3
= cor’tt + sirth + corP + 1in?[ — 2cos0t cosP — 2sincx sinf3
=2 — Acost cosP + sinte sinfd)
AR?= (1 — cos(e. — B)Y + (0 — st — B)P
=1 — 2eos{tt — [) + cos(et — B) + s — B)
=2 — Zeas(cx — [B)
yig ARZ = PQ?
. 2 — Zeos(Ct — B) = 2 — 2costt cosP + sinct sinf)
—2cos(0t — B) = —2Ucostt cosP + sinot sinf)
con(Ch — ) = costt cosP + sinct sinfd
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i WA ia=0
AL = cos(d — B] = cos{l — O) = cos0 = 1

g0l = costd cosf) + sintt sinf}

= ¢osQ cosQt + sinll sinQl
= cos*0 + sinttL = |
AL = AL
(i) WA 3 o < P
AL —PB=—f — o)
cos(0t — B) — cos(—{(} — o))
= -::as(B - o) (cosine YU @Ay 8)
- casﬂ costl + sinﬁ sindt B> o
cos(Ct — B) = cosQt cosP} + sinCt sinf3
[Aseu 2): o, B R
o, B € R glaal o w4 B vl wd 3 %all o, By € [0, 2m)
N 2mT + O A B2+ B, mre Z
C—fF=2mn+ 0, — 20w+ P))
- 2m—mn + o, — B
=2un+ o, - B, wli=m-—nec Z
aufl, sin A cos AR W sadwin 21 bl
cosC, = cosQl,, cosfd = cosP| U cos(C — P) = casitt; — ()
dal cos(0t — B) = cos(tr, — B))
= cosll; casﬁl + sinlL a.-mB, ([EL‘:C-‘{ (1)
= cosll cosﬁ + sinll sr’nB
cas(0l — B] — cosll cosﬁ + sinll 5;'?1[3
M, Qs (1) asl (2) weell wbia 2y & 3 wds o, Pe R w2
cos(0 — B) = cosO. cosP + sinCt sinf}
(2) 84, cos(®t + B) = cos{tt — (—Bn
= costh cus[—B} + Fsinle sin(—B}
- costl casB — sinCi .ﬂ'nﬁ (cos(—P) = cosP, sin(—P) = —sinP)
cos(® + PB) = cost.cosP — sinCt sinfd
GuUdA 1: (1) cos{Z-0) - sinb (@) sin| 5 —0) — cos®
ol = (1) el el A 5 uels o, B e R W2
cos(Ct — [3) = cosQt cosP + sinCt sin3

64

oll8id-2



fuani ol o= 2 2 B = 8 dd,

()

uiy 2 :

) K . .
cas[j— B = cos> cosB + sinl 5inB

2 2
=0-cos8 + 1-5inD
= 5inf

ms{\% -60) = 5inB

2L ol B4 wed £ - 0 dai,
cmb ( —HJ = sin[%—ﬂjl
cosB = xr'n(%—e]

.\'in{% = H] = cos0

1) sin(0l — ﬁ) = sinQl cm‘ﬂ - cosQl sinB
(2) sin(OL + B) = sinQl (‘OS‘B + cosOl sfnﬁ

alidl = (1) sinfor — By = cos [% — {0 — |3)]
= cﬂx[[l—ﬂl] + B]

sind, CD.SB — coslt .S'HIB

sin(0L — B) = sin0L cosﬂ — cosOL sr'nﬁ

(2) sin(e + By = sin [0 — (—P)]

sin(OL + B)

4.3 Aoilld vl W2 YA
s o, e R, »iugl wHy 1w 2 wasll (&AL Yol Haw & -

sinQt - cos(—) — cosex - sin{—3)
sinlx - co:;ﬁ + cosld - sirzB
sinQL - cosP + costl.- sinf}

cos(0t — [3) = costt cosP + sintt sin3

cos(t + [3) = costt cosPp — sinct sinf

sin{Q — [3) = sintt cosf} — cosqt sinf}

sin{0L+ ) = sinCt cosf + cosCt sinf3
wMEL %Y 5 uels B € R M,

sm(——ﬁ} = ¢osB, cas(——ﬁ = sinf)

h
am|£—e
T —_—
.ran(T— _ S —
L

L‘G&|£—B‘

= coth

(smﬂ = cos(

b |:|

CID
7
S—

cmk——a) casfd — sm-L 2 Z_o | sinP

(cos(—0) = cos® A\ sin(—0) = —sinB)

@
(ii)
(iii)
(iv)
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ad (iv) e (i) Ml @ = % A B =8 ysdi,

.sin[% ¢ E"} = sm% cos® + ca.s% 3inf = 1 - vosB + 0 5in0 = cos®

k)
s:‘n{% +8 ] = cosB

cos[% L8} = cos% ¢os@ — sinZ: sinf = 0 - cos® — 1 - 5in@ = —sinf

cas(% + 9_] = —sinD)
e o 42l ran(%’rl:}) = —coff).

do A gt Gi) aul uio =2 23 B =0 i QA0 wRac 14,

sm(%“— ) = —cos), ca.s[aTﬂ—H] = —yint}

:mr(a—;—e} = cotb)
d o Jld Jf??{aTﬂ: ¢ H} = —cos0, cm‘{% i ﬁ:' = 5inl

IM(STE + 9} = —oiff
sd Ul =m B=0x4 0c=2m =0 u ysd 13- wBRsum 4 & :
sin(T — &) = 5inB, cas(M — B) = —cos, 1os( — §) = —1anB
sin(T + By = —5inD, cos(M + 0) = —cosD, tan(T + O) = taub
5in(2M — 0) = —3inB, cos(2T — B) = cosB, tan(2T — 0) = —tanD
sin(21 + 0) = sinB, cos(20 + &) = cosB, tan(2T + B) = tanb
il Al wiugl elwanl-l eIl wdd Gualor s3Y dA we wumal Wz weed Wl

(B laA.
Al ouem e Bulalidla RAd sind, costl Al Budl [ Badly, »4i 0 £ o <2,

sadudsfe Rug@-2am+t o 0Sa<2mB w3 0<PfeE B dE-B L +B

L — B 2E + B oagsd wan, ofln, oAl dul Al wzeen BlaBidl Bigd Ao ardfs

A 2] 19,
A ‘ -8 s 4.2 Hi 50 w2 aralis vl 1, BusialEdy [iusd 23 w1
2 7
YhEdd-d 1 B : sin — £O08, cos — sin Iar — o, cof —» lan,
3T 3 ,
& - B ‘ & + B SEC —F COSeC, CUSEC —» Sec.
w5k 4.2 P[Z+ 1) ol azmmi 8.

ofla AzAH sr'n[%“‘m > 0wy wEl sfn(%ﬂﬂ = ensf.
Al : goflwigl [Afa-] de v Bk aeel d 2wd [l + 3 — édl

P(2E - B) ollm 23enl 8 4 ol wwwsd cos| ZE-B) < 0 3.
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cﬂs(%—ﬁ} = —sinB. T-f | p
gd duglt 4.3 il

T+ 3 - B

B WU WRdd-ul 5w wvl W@ By @By i3
dd d o 2w B ¥2d 3 sin = sin coy = cos 933,

gl [Qfud qeu ul & & omel @ d 2 + & — -l wrisofl wa ¢d Bustalidla By P+ B) Alen
2l B 2 sin( + ) ol uzRl woL B,

A4, sin(m + B) = —winfd,

tan(n + B) = tanf} (tan(m + PB) 4 ye& Ao Wi 44 B)

s, P(27T — [B) AL wzel 8,

dell, sec(2 — B) = secP, cosec(2 — P) = —cosec}.

(P21 — By «an wrami €4l sec(2 — B) > 0 ¥ cosec(2 — P < O

od, sin| BE] 0 cos| L) A yel uudl s Fasll vl U

e A . T+ am
SIH{T) = SJHL 3
K K f

= sjn[lzn +2TE}

= s:'n%“ (127 A sine 4 Yuaduq 8.)
] [ Im—7 ]
- Rin 3
A
T
= sm{n —T]]'
= sind = &3 (sine 4 yeu ollon @i 4 B.)
6l T i
CGS[T} = cos Y |

= cos[ T+ ) (140 A cosine 7, 2uddH 8.)
= —cosZ = - (cosine - yeu Ao @i w2 D)

tan Q87 Yuu 2iadHq

wugl ngllal elsl & sin(T + B) — —xinD, cos(Tt + B) — —costh. dall tan(T + ) — tand.
W, T W fand Wl vladid B, ¢d wugl Wb 35 3 T A e ) e wAddA B,
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YRl & fam - Yo vadu p B,

88, tan{0 + p) = temil, VO € R —

Q+pe R—{(2k+])%|kez}

[Alre Bud B = 0 ddl,
tanp = 0
P =k
Pl oHrdd A ved T D

teor [BRu] 3o wladuit T B,
GELgRRL 1 & Heu Al : (1) ces120°  (2) sin[—E

B34 : (1) cos120° = cos(80° + 30°) = —sin30° = _TI

cos120® = _TI
{(2) sin(_l:’.t) = sm('f')
{167 + 1Y
= _S.i:ﬂL 4 /J
= —sm[4TE +%}
- —smE - ﬂ‘—z'
s‘fn(_lfn :I = ——1;

A nm(BT“] _ .ﬁm[ 12x4+ I‘:J _

1) -
{4 353:.'(_?7’1] = ESEC[?TIT)
CEmT— M
- E.s'eck ] |
= ETEE(ZTE —%}
= 33&{:(%]

35ec£_?Tn:l - 342

. ‘1".
£in FJ'—?]

fer+ L ke z},

cofec(2n +

Gerwsaa 2 = yeu Wl : () T

{2} .sm— % s

{3) CGSE% +cos£3?n + cosz% +cosz%

LI o) (B8} (@) 3sec{ ZE)

(cos(% + H) - —sine)

(sin(—0) = —sin0)

(4T ¥\ sine - 2w B.)

(31 A tan 4 wuadwu- 8.)

(sec(—0) = secO)

(27 A sec 4 2uadiA B.)
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sm|[-}—-| ran[:§+ e

Coser (27 + 8
+

Gle
G54 : {]} oo —m) ot (3 + 6 afc|——9|

—si.u[% -8 —cot § cosec §
cos(T — ) RPN i ——

—coF B
—cos B

FEDHED=1-1—1=-1]

10T m 27 sn
{2) sim 3 CUsT + cos== 5 amﬁ

_f9r+n:“~ 1211: fam—n _(5:‘:—11:‘
- a‘m\ . O + cas\—S -smk—ﬁ ;l

= .sm['i:ﬂ: + T[}

3 5| 27 — %)+ cm['ﬂ ";}-sm( —%;\

- _ i3 EL R 14
= sm m.i‘? + I: o5y } e

4
{3 f.mz T ooy 3R 4 pps? 3L 4 ooy IE

- 2 I 2 3L 2 (2B 4 on? [22E)
= eos" 3 teost g + sin® [ % }+sm [ 5 )

(cmz% + sin? %]+(cﬂsz%+xr'nz ETH) -1+1 -2

Gelgal 3 ; 1A diaclers sl 44 0 L oasel o Al osdl

(1) 5sinl10° + cos110T {2} casec]gt - Eﬂc%

B34 {1 sinl10% + cosl10® — sin{180° — 709 + cos{90° + 207}
= sin70? — 5ing20°
&d, sine Wud Al qud @Y 8.
S 70 > 20 Qladl sin700 > sin20°
S siTP — s > Q)

S sl 100 + cosl109 4e, adlEs vy &,

I 17T
(2) cosec=— = SecT3-
[121‘:+5:1:‘| [11311:—:1:“*|
= COSEC 17 p - FEC 17 |
= st _ (J-l‘
co.sec(?t + 12_Jl sec| =5 EJI
_ ST
—CoseCTy + caseclz

4, sine MUM AWML alg, @AY B, dell cosec uag [ARy 4dl.

2R
12 < i3
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10.
11.
12.

B

51
coser-- 13 - COsECS— T

T _ At
(cm&clz COSeC 12] >0

CGSE(.‘I]E[ - se-::llT—zﬂ Y qlaiy duan th,

AU 4.1

wey Hqud

{1} cos135° (2) Hm[ zé.n] {3} m"‘{ _S'ET:]

() sec690°  (5) cosec & () cor| L]
Al 53 ;2 91

cos( 5 +9) - sec(—8) - tan(m — B) + sec(2m + 8) - sin(TC + 8) - coil 5 -

ST -8  coreciT+ 81 cosec(am+
ST + 6 coseci=m+ &) T &in(3m -6

= —CU.TECZH

Sin—t - Ian[ Eil sim{m - i‘er[%—ﬂw

A

sirm -y msll == DJ -cosedm — 3 -con2m - () -

si(n + VDA -cos(n + DA — cas(n + DA -sinfn + 2)A = —sinA
sin2(40° + B) + sind(50° — By =1

cof 333° — cox 567"
Far 2970 + sind7r®

sect128* — cosed 310
casecid? — secl2l®

= roseci9® — seci0

cos(A + B + () = cosA cosB cosC — simA - 5inB - cosC — sipA cosB sinC — cosA sinB sinC

sinQt *s.in(B -+ s:'nﬂ < sin(Y — O) + siny - sin(0f — B] =1}
(sintt — cosCr) - (sinf} + cosP) = sin(tt — B) — cosict + ()
AABC w2, wlda s3l

{1} sie{B + C) = sinA {2) cox(A + B) = —cC
_(BiC) A
(3) sin. =3 ;| = cosy {4 teid — B — C) = ran2A

SIR(B t C)-cos(B 1 C)-sins-cos &
Bi

3) sh[%]-c‘m[TQ]-smm+Aj-cas{2ﬂ:—AJ =1

(6) W cosA = cosB cosC, dl B 530 & 2coB eorC = 1.
a3 ypslel ABCD w2 wlid 510 :

(1) sinfA + B) + sin(C + D) =s5inB + C) + sinfA + I}
(2) cokA+B+Ci+cail=10

6) =0
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14, usly ugsial ABCD e wilhd 521
{10 cosh + cosB + cosC + cosD = 0

{2} sinA + sinB = sinC + sinD

— = E I 1 — = I |
15. 9t o — B = 2, dl 25in0L — cosP = V3sinB Wl 5
16. 4 B = ”Tn, dl cos@ — sin20 — 2ian® + see? — dcofB = 0 b g3l

. ind L 242 31 242 STL 12 21U w2 9 2 LI
17. Exa 2l : (1) sin o osint S5 4 sint S5+ sint 2 4 sint S + sind m
(2 sinx 4+ siniW 4+ )+ sin(2W + ) +.4 2n e

(3) cosx + ¢cos(M — x) + cos(2T — x) + cos(3M — ) +..+ (2n + 1) Mg, ¥4l x = %

{4) COf S0+ Cot S0 s cot S« cot = col 5

18, A=A w4 B F wm d Al 530

(1) 5inl55° + cos1550 @ i + cor SR},
(3Y &mll® — coell 2 {4} casec% + sec%.

. L ST —O0 + fan(m + OV + ranidn -y
19, BB =u £ <@ <mdl —

— , - - -1, e WL
sin E+ 0] +eos| L -0

20. wtly p e N M2 HUHd 531 & sin(el + (—1)7 B) = sinf.

*

4.4 32dis 2020 wReua
(1) ud e £, 22 w2 Bllebidn Bl el Anon, ¢d Ad sinfee — ) =
cos(0r — Bt Gyl sinz e cos dun we el Aadly,

7 ]
VR LY | 1 4
ST ””(4 ﬁ)
= it n _ LT
5"14 Cﬂ.'.i'ﬁ CG‘S4 Sfﬂ'ﬁ
S I T B
2 02 42 2
ﬁ—n_ﬁ—lxﬁ_,;g_ﬁ
242 Wz 2 7
R )
ST 3

% dld, cm‘% - J';JE T EETTEN
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. 57 . (T h +
quﬂ: ‘ﬂnsl_'zr' = Slﬂ'[%—%} = cgs% = JE " E
smo_ (£_£'1=-1=J_—.E

| FAN 12 | FAN 5 12/ Xin 12 7

(2) (i) sin(0 + [3)-5:}:{(1 = B) = sin’QL — sinzﬁ = L‘()S‘ZB — cosiOL

(ii) cos(O + [3'} - cos(O0 — ﬁ} = cos?Ol — sinzﬁ = cr‘zs‘zﬁ — sin’CL

(i) sin(0L + Py sin(or — P) = (sintt cosP + cost sinPXsintt cosf} — costt sinf})

= sin’0t - cos’} — cos?Q - sin?3
= sin?Q (1 — sinZPy — (1 — sin?0x) - sinZf)
= sin’Q — s’ sin’} — sie?P + sinfor sin’3
= sin’Qt — sin’f}
sin{Q¢ + Py - sinfet — ) = sin’x — sin’f3
wel, sim(et + By-sin(oe — Py = sinPet — sin?P
= {1 — cos?0) — (1 — cos?P)
= cos’} — cos’l
sinfQL + B) - sin(ct — ) = cos’P — cos’n
¥l % dd ABA 53] w3
cos(0t + [} - cos(tt — Py = cos® — s’} = cos’P — sin’ey
4.5 f(O) = acosOQ. + bsinQ, O € Rl [Q2diz 219, @ 6 € R dul @ + $2 £ 0
vl @ + 52 # 0 vlanl Wl o [Bsaeld asy :
M a=0,b#0 (Da#0,b=0 Naz0dalb=0
sy (1) : @ =0,b %0
wedl, F{00) = bsinet. aull sinct [REYAL Rz [—1, 1] &,
1 <sin €1 & b < bsink € b (5 > 0)
B> 0 HI2 bsind Al Rz [<5, 8] = [—| 2. |#]] .
dd, b < 0 iy, dl
—| st X1 < —h 2 hainth Z b b X hsinlt = —h
B < 0 M2 drl Bz |h, —h] — [ B, | )] 8.
Fo) = hsingt <L A1z |- & |, | 4] 2A
Qs 2): a0, b=0
el FLO) = acosO WA A d-dl [z 2l ¥4 [ @ |, |a|] B
[Aseu 3) ta® 0,5 %0
Wl [Asewsl vl geosOl + bsinth L 7 cos(0 — o) 23wl Walln sl

(16]=-b)

reos(0 — o) = rcosB costt + r5inB sin0t, dlasl Yl F vl O Mol wldly & wul, o = £ eosO,

b=rsinf (r >0
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@+ b2 =72 gl 1m0 = £ q AN

i
r= ‘}az —p? il sam EHYAL BdR R el qirdBs du % A 3
8eR-{en—1DE|nez}wd v} %u’lmnﬂ=-gﬂm,
Aol sulel o @A bl Yz Adls BHdl w2 HEl » = ‘faz_g-,.? e O Bl adwl 3ol

tanb = % dia, 2l Byl 53 wdlal & %l roos® = g rsinf = b

8d, f(00) = acos® + bsintt
= rcosB cos@l + r sin® singt
= ricosB costt + sinB singr)
= reos(B — )
Jo) = reos(8 — )
—1 <ens(B—O)S1 S —rSreoas(iB—0)Sr (r>0)

o -l [RdR [—r, 7] 8.

Al (o) Al [Qadiz [—Ja?. L g2, Jag B ] 8.

B, £(00) 7 HETH YL [2 4 2 win UrdH HEL —lfai +p2 udl.
4.6 tan 27 cor [AUAL UM - YA
M) Ao, prioa+Pe R—{(Zk—l}%M’E z},ci‘l

tanc + tanp

tan (0. + PB) = 1—tanc.- tanP

iAo, Purio—pe R—{(2k—1'}%|k€ z}, A

tanc —tanf3

tan (0. — PB) = 1+ tand.- tanf

sin{ee -3 sinucost cossinfl
cos(ii+ B cosucosp—sincsinf

AL : ran (o + By = (x+Ber-{ek—1F ke z})

sd, o, Pe R — [{zk— ke Z}, costt 20, cosP # 0

del vig v e coset « cosfd, 43 e,

taniy + fanfd
fars (0. + ) = 1 — tanct - tanf} -
N fanci — tanf
Wl % S, tam(o — Py = m CC CIRETETDR
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2 Ao, prrioa+PeR- n|ke Z}, d

cot(@ + B) =

cotw - cotP—1

cotP+ cotu

sl A Briaa—Pe R— (| ke Z}, d

cot (0L — ﬂ} -

coto - cotP+1

cot3 —cot .

cos(tz 1 B)  coste-cosP—sinc- sin3

Aol eor (o + By =

ed, 0L Be R— {km | ke 2}, sinet £ 0, sinfd £ 0

dell 2ia wd Besd singe - sinfd 4d olotal,

cot (oL + By -

ottt -cotP—1
coth+eoro -

wl oo Jld, conr — By =

cotc coff+1

cot}—cot

T % i
tanﬁ 21 cot 3 -l l-gé?-il

T _
fﬂﬂ'E =

()
|

4

{2) cu!% - Cﬂf(%_%:l

cat%=2+\f§

O CIRETETE

_1+J§

Vil

1%
_3-2f3 41

i-1

NE
a4+
2

sin(t+3)  sinti-cosP + coso-sin3

2+ 3

(+PBeR- | ke Z})
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t:ta., tmil = mn[%—fl) = % 2+ J_ -,

12

ST o T} _ T _ 5 _
mrﬁ—ca.r[_z 12}—.@:——2 3.

Geea 4t A sint = 3, T < o < w oM ranf = =2, -2 < B <0, dl P + By wA
Pics — PBod uvel w8l sl

G4 : mdl, T {m{nm& <:ﬁ{ﬂuqzﬂmqwﬂaqcﬂn{{x+ﬂ{nmﬁ

P + B] UUH, ARl wadl oflyl UMD B cosime [BHA MU WAH UL YA BiA ol
Bl BA B 2l sine [ Heu wus wA ol wenl wn 9. ddl Pl + B) A wamL sl szl
cos(0 + [3) - Heu kg b

costt = —yf | — sinfe =—1f -8 -3 (% <a< 1:)

tanfy = =2, - < B <0

.E‘ECB=J1_HUFB=J1_%=L} (_% <B< 0)

casﬂ = ﬁ‘-‘ sr'nﬂ = Iar:B ¢ [‘.‘D.‘FB = % X

cos{ct + [} = costt - cosP — sint- sinfd

ces(0l + B) >0
P(OC + [B) wels s 6,

2w 55l el ol A :
P{ct + P s 8l skl sl Jld wdy -
sin{0 + [3) = sintt cosf} + costt sinf3

-3+ (BN

_ 2D+ 36 56
=% &Y
cos{C + [5) = costi r.:asB — sindt Sf'nﬂ = % >0 (wax d)

4d, sin( + ) > 0 0 cos( + 1) > 0 dlandl Ploc + ) Hua wvaed 8,

¢, Po - f<u<rai-Z<f<o

T _

F>—f>0

nf:—Bc:%nm%c:a-:n )
% < n:_[iq?'_l“ (1) wRdl UM $2i)
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P(ot — B ol wadl +lw weml ©. sine (G834 Heu ofla yzeml det = Ao azadl w8l
B e cosime [BAA e sl - Sl o aznl kel 8, dul Po — () sl s8] s vuME
sin(oL — [3) wldg Wil
sin{et — B) = sin¢ cosf} — costt sinfd
- 3E) - FI5H
_ -3 _ s
EE

sinfoe — ) < 0

ot — B Al Asmi e

Gewdm 5 : sin0 + ca.?[':}"‘%) -l [zdiz dmdl

G54 : WRL 3 F{0) = sinD + cos(ﬁ : E}.
= 5inB + casO cﬂx% — sinD s:'n%
= 5in + %cmﬂ — %smﬂ

i = %cmﬂ' + [] —éJ sinB = acos + bsinD

F(0) 1 acos® + bsin® Wl A,

- - 3
a=g3,b6=1-22
2
éﬁ,rz—al+b2—%+[l—%;| —1+1-f3+2
7 -2-43
] _ = ja-af3 _ -3 | ffa-p?
--f—z—J_—JE _J 2 _Jz
\ﬁ—l_ 1

1
rE T

F(E - Brar [, r] — [ﬁ—ﬁ \E_:!LEJ 1,

GEIRMWL 6 : sinll0” + cosl10° U B & el d A58l 3l
Biel : MRL & £(B) — sinl 107 + cosl 107
- E(ﬁsmlmﬂ + ﬁmlmﬂ)
= V2 {cosd5° 5in110° + sind5° cos110°)
= J2 sin(110° + 45°)
= J2 sin155° > 0 (90 < 155 < 180)
Sinl 109 + cosl10% 8 Hudl &,

AlY Mg i wsteHl sdle Gelerel 3 s Hd ue 57 ws

=6 alfia-2



BEISRBL 7 ¢ JFsintt — cosOt A rsin(0f — @) 2430 zaddl F w4 @ 0L
sulp >0 05 G <2

Gid : widl 5 flo) = Jisintt — coso

J(ﬁ;2+(_1}2 = 4 =2 43 gl @A oL,

Foey = 2[%3;’:1{1 — %cmﬂ)

= 2(sint1 cm% — costl Jfﬂ%)
= 2sin (0', - %)

g, rsin(0l — 0) Wl A9l

r=2,0=Fud 5[0 =% 4050 <2nq wuiun 59

Gelswl 8 : = Jif:ml‘.)'. — yinlh = reos{0t — B), dl r o= & siEL 9] ir>mMm
(i)—T“{Br::u {(ip0< O < 2n

B4 ;A kA0 = J3contt — sin0x

r= 1’{;,}';}2.,..[_]}2 = 2} a@dl wid oueldl,

flx)y = 2(%6&5‘!‘1 — %sr’nﬂ)

b N
Z(cﬂs 5 cos(E sint Gsm!‘l]

= 2cos (II + %)
e~ ()
88, reos(O. — B WE Wl

r=2210==Rud & =L <0 <0fwitin D

2cos (D‘: -+ %] — Zens (ﬂ. + % — ZTI:) — 2cos (L’I — “Tr)
H=%&d[, BA0<O <M kA 3 B
Belg® 9 : Wil 531 5, sinA = cos(A — B) + cos?B — 2cos{A — B)cosA cosB.
Bie : ol — cosi(A — B) + cosB — 2cos(A — BleosA cosB.

— cos’B + cos™{A — B) — 2cos{A — B) cousA cosB
= cos?B + cos{A — B} [cos{A — B) — 2cosA cosB]
= cos™B + cos(A — B) [cosA cosB + sinA sinB — 2cosA cosB]
= cos’B + cos(A — B) {sinA sinB — cosA cosB)
= rosil — cos(A — B) ens{A + B)
— cosB — (cos?A — sin’B)

— ensiB + 5intB — cosA — 1— costA — sintA — sL4lL

HAAUAL YAl 2 vaud Yol
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WY 4.2

(ha 2iMl :

(N smﬂﬂ%o - JEHET%D (2) smls%ﬂ - f:us?'?%“ (3} cus!ﬂ%ﬂ - mlﬂ%ﬂ

2. aldia s\ sin’A 4+ 5B + cos™(A + B) + 2ZsinA sinB cos(A + B) = L
3. (1) Acosa=4, ca.eﬂ=%1rl:{l] <AB<I dube 3 A-B=
T i r ol _ &
{2) *l sinA = 75 cosB = 7= WA 0 <A, B {E,rﬁ%{lﬁld 53l b, A+ B =
4. (1) %cost =%, cosP = 42 T <o, B < 2m, dLPor — Byof wka sdl 53,
— =5 1 _ 4 K| = : ’
(2) Aeost=22, L co<mutanf =5 m<P<SE dAP@+ B A sl 5
5. Heot=1 secf=F win<o<BE AL <P <mdan(e + B) o s w0l A
P(C: + [B) - d3s 138l m0
6. -l By ol -
(1) 7sin® + 24000 (2) cos® + sinB-F) + 1.
7. W 53 3 5cos® + cos(0 ) + 7 Hed [0, 14] 54 B,
8. Jf3sin® + cosO A reos(8 — o) i saldl Wi >0 0 < @ < 21
9. W = < B <0 costt — 3sin0 = reos(0t — 6), dl 7 »i-1 B AL
10, Afd s -
(l-m] Sicoso—sino o Sicos 21° — sin 21°
(1) fem 3 T cost+yisina (2) #an3%° - cos 217 + 43 sin 21°
(3 fmdA -t tanA = O A — lan2A — lanA
(4) et eor2A — eofl A eof3A — cot3A coniA = 1
(5) w250« peml 59 + tan 50 temS0P + fem25° - tand0® — 1
11. s A+ B = }, dl, ¥ 0 &
{1 (1 + tanA)] + tauB} — 2
{(2) (coth — 1 NeatB — 1) =2
12. (1) wubid 221 3 A+ B =21 = ranA = anB + 2tan{A — B)
(2) W 52 3 tanb5° = fm25° + 2andl°
13. A+ B+C =24+ 1)%,&5 7, dl wilbia 52l &,
(1N tamA tanB + B tamC + &mC tamA = ]
(2] e + cofB + cofl — cotA cofB coiC
78 oll8id-2



14,

15.

16.

17.

18.

19. =l

20.

21.

4.8

WA+B+C=iT ke 7 d dlla 531 5

{11 ftanA + tanB + ignC = fanA tanB tanC

(2) codBeetT + eatC-cotA + cotAcofB = |

WaanA =3, iB=1,0<A B<I dwba i3, A-B=1.

% AABC 4, tamB = 2 M= tanC = 3, dl Wb 30 5, tmA = 1.

a
a+1

e _ R
‘E’l{]«:A,B{‘?,rmm— u 1emB = 57,

fan

RO+ P=80-B=9ut o =7, d uba 5 smp _ Xy

b x—y

. AlA —B) sin

anh t Ty = 1ol Wb 533 tanA - tanB = (@ ’C.

Al tan(A + B) = 3 A tan(A — B) = 2, dl fam2A Bl fam2B AL A WL

HSINCE o 50
1— nsirfct

o9 temf = , ol Wb 531 3 tan(o — B) = (1 — #») e

E S

ABUSIR UABU AL clsldd-l WIuHi R3ua
g o, B e R U A 3ol dizeul & ¢
sin{0 + B) = sint cosP + cos0. sinfd
sin(0t — () = sint cosPp — coson sinfd
cos{et + ) = costt cosB — sintt sinfd
cos{tt — [3) = costt cosB + sintt sinf3
Holl (i) M (i)l Acloll e stzeis] sl
sinloL + B} + sin{0t — B} — 2sindy, co:;B
sl + B) — sin{t — B) = 2cos® sin
wved &,
2sinQ, cosP = sin( + P) + sin(at — P)
2cosQ, sinf} = sin(0t + B) — sin(et — B)
A ¥ WM, WAl (i) e (iv) AL waeell s stesis] s,
cas(ll + B] + cos(ot — B) = 2eosl CD.S‘B
cos(tl + B} — cosfiy — B) = —2sindl sinB
vzd 3,
2cosOL ca.s;ﬂ = cos(Ol + [3} + cos(0l — B_}
2sinQl ,w'uﬂ = cos(OL — B} — cos(OL + B)

dl il 530 5, A+ B =

5=

)
(i)
(iii)
(iv)

v)
(vi)

(vii)

(viii)

2L Yl (v), (vi), (vii) 2 cviii) dL 2ol elogel W@ B licdly @HunAL el glsr @zusl
8, o3 ormll oup-tl e ol Helel Heaal W dslad 33t A of + P wual of — P gla dai BussBidla
EHA Heu 2. 2l A Brstelidly RS sgusiRe Hasu-siesldldl azuai M3us s 1 endl.

HUNUAL YA A wadd Yol
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Gelgel a2 25in30 cos58 = sin(3D + 50) + 5in(30 — 58)
= 5in80 + sin(—28)
= 5in80 — sin20
¢d, M 7 ol Mlal L vl wdal dadl wid Al dladl qan eidl
2eas30 - sind0 = 25in50 - cosIB = sin(50 + 30) + sinl30 — 3
= 5in80 + 5in20

BElg8l 11 : (A el 3 dgiad azudl saldl -

Gelganl 12 : Wbt 531 ¥, 5in20°0 . sind(P - sin60° . sin80° =

(sin(—0) = —sin0)

(1) 25in58 cos® (2) 2e05°2 5in32 (3) 25in30 5inSO (4) 5in?@ (5) 2¢0s50 cosd

G2e : (1) 25in50 cosB = s5in(50 + 0) + sin{50 — B) = 5inbB + 540

{2) 20&5‘% .sr'naz{} = & 5;:} + 1';}) .}m(ﬁ{I w}‘amdﬂ' — yinf)

(3 25in30 sin50 = 25in50 5in30 = cos(50 — 36) — cos(50 + 30)
= co520 — cos80

{4) s’ = sinB 5ind = %[Zsr'nﬂ sinB] = %[cas{ﬂ — ) — cos(8 + B]I]

%[cosﬂ' — cos28] = %[1 — ¢os28]

{5) Z2coss50 w.i? = Lm[5e+ 'El) + Lﬂa[55—ﬁ} = poyiis ”20 + cos— [jf
16
G54 : MMl — sin20°. sind0° .« sin60° « sin80°
= sinb(P - (sin20° . £ind0) - sin80°

% X % (25ind0° « 5iH20%) + sin80"

. [eas(dD® — 20™) — cas(4D™ + 20%)] sinBO?

*-I

- 3 |ens(20%Y — cos60?] sinkO™

(cnﬂ{]“ — E) sinR0”

(2 SinB0Y cas20™ — ginB0™)

|vm{8[}" + 2™ + sin(B0® — 207 — £inB0°

|wnlﬂl]"' + sine? — 507

i o ot <k <l i s

sin(180° — 809) + % — $inR0°]

2
£inR0" + ﬁ — xink0P
2 ;

= Wl

80
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GElSW 13 : L A + B = 90°, dl sinA - sinB Al Agnd Bl YAy el 9liHl.
G : WA ¥y = sinA - sinB = sinA sin(90° — A) = sinA cosA

sd, y = %{ZJEHA - coshA) = %

[simfA + AY — sin(A — A)]

= gsin2A (sin0 = 0)
4, —lSymasl @ F shinAsl el gyl
M, sinA sinB -l M Al st Budl wiggil - ol 2L D
WY 4.3
1. B ARl 3 dsiad azul suldl
(1) 25in70 - cos30 {2y Zsin% - cas% {3) 2cos50 - 530
@) 20532 . 5inZ®  (5) 2¢05110 - cas30 (6) 2e0532 .+ cos3E
{71 5in%0 - sinl10 (8} Esm?e . su".nﬁ {9) 25inD - cosB
2. [Bua wl
ST o T PO T 4 3 5T
{1 Zamﬁ sins {2) 2sin = cos {3 Ecm] + 5in =
4) Zcos2LE . cosiE (5) Bcos]5® - cosdSO . cosTS0 (6} RsinlUP . sinSU° . sin70°
12 12
3. wlEa s
{n sin[%"‘ ﬂ] sin[%—ﬁjl - %m.ﬂﬂ
{2) sinQ . wn(——e') wn( +9) —sf'ﬂﬂ
i i ST
3 kﬂsﬁ CG.S‘F + cos== B + cos== 3
(4] cos20% « cosd0P « cos60Y - cosBDP = #
{(5) dcosl2? - cosd8" + casT2° = cos36”
4. 4cosB - cos(Z—8) cos|Z+6) = cos30 Ul 53 aul A uzel)
cost? cosd2® cosbh® cosTR° = E ezl
5. —l_zm e — 2sin70° Al [auel ol
2T An A — =1
6. Hlfﬂd&ﬂl,cm?+cm?+cos? 5
ES
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4.9 WA AL dslad ARUSR als [R3um

N iz YAl () ol (il oA, % A W e

2sintt - cosP = sin(at + B) + sin(oe — )
2costt - s:'r.'B = sin(Cl + B) — sinf{ — ﬂ)
2co50 - cosP = cos(@ + B) + cosit — [B)
2sintt - sinfd = cos(0 — P) — cos(ot + B
Wil g+ P=Cuio— =Dadd,

C€+D ua B =522 ya,

x =
P

) o ("*11'- fC=D)

sinC + sinD = 2sm| | cos| = |

_ ) (C+D) (C=D)

sinC — sinD = 2cos| ] mr |
i oy D \ | -D

cosC + cosD = 310$| | cos| _, .-|
C4D% . fE=H

cosD — cosC = 2\m| | sin| = |
(CtD) . (C-D)

cosC — cosD = —2sin| | sin| —

WYL

v)
(vi)
(vii)

(viii)

il Yol Gisialficla [[AAl4 yealdt 1Ml & délead Lausr dls Rgua seanl Guarld 8.

Gersael 14 : A seusi @udl Fzedl

(2) sinb8 — xin20
(5) sinB — 1

(1) sin6D + sin4B
(4) cos6® — casi0B

ﬁF}+4H‘

Byl : (1) sin6B + sind = 23m|

(2) sin6B — sin260 — Ecasl 2

56+2EW

(3) cos50 + cos20 = 2cos|

ﬁﬁ+mﬁ‘

| cas|

[ 60 4 1{1] {60—20
’i'lﬂ't

2

A

" &f - 46

(3) £6558 + cos20

{(6) casB + |

J — 2eas48 5in28

£ 58— 28

2

|

6O — 108

= 2{:{15% m.rﬁ

1) cos69 — cos108 = —2.;m*|

| sm

2

)

= —25in80 s5in(—20) = 25in80 sin2B

B L

(5) sin@ — | = 5B — sinl = Ecas[ 3

2

o ) sz'n(

= 260.5‘[% 4 %} sm[

MlCI:-‘-

2

iy
'B—z)

-hIH

)

] = 25in50 cos6

p
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RN (G-

8) cosB +1 = cosB + cos0 - ECD.S'L 3 J r:m.'L 3 J
- 8 oef = 28

= Ecasz coss 2e0s >

Geldm 15 : Wl 53l :
{17 cos20® 4+ casb0® + cos100” + casldl” = %

(2) 1 + cos2A + cosdA + cosbh = deasA - cas2A - cas3A
{3} Jf3s5inl0° + J25in55° = cas8D® + 2cas50°

BEd : (1) QML = 20520° + £os60° + cos100° + cos140°

106% — 1407 1007 — 1407
cos20° + -% + deos| 5 | cos| =
4

= cos2® + 'ZL + 2cos120° cas(20%) (cos(—20%) = cos20°)
= cos20® + % + 2eos(180Y — 60%) cos20”

=31 4 05200 — 2cosh0° cos20°

P

+ coy2? — 2. %cuﬂﬂ“

Pt |t

+ coxZ(M — conZ(® — % — BB,

]

{2) Sl — 1 + cos2A + cosdA + cosbA
= (cos0 + cos2A) + {cosdA + cosbA)
= 2cosA -cosh + 2oosSA - cosA

= 2easA(cosA + cosdA)
— ZcosA(ZcosiA - cos2A)

= donsA - ens2A - cos3A = WAL

() sLMl = fIsiml0° + 2 sin55°
_ 5, B e A cso
= 2.5 sinl0® + 2 ﬁsmﬁﬂ
= 25ib(° sinl10° + 2xind5° sinS5°
= ons30°® — cosT0% 4+ cos10° — cos100°
— cosS50° — cos(180° — BOP) — {cosT0° — cos10®) (u€l ydlen)
— cos3l® + cos80° + Zsind(® sin300
= cos50° + cosB0® + 25in(90° — 507 -%

— cowd0¥ + cor80? + corS0Y — cosBOY 4+ 200507 — S0,
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WU 4.4

1. 3musR wgudi ealdl

(1Y 5in70 + 5im30 ) sind + sin32 (3) sin30 — sin50
7y sm% - sm% (5) cos110 + cosoB (6) cm% + m%
() cos5® — cos1180 (8) cosd — cos2 (9) cos® — 1

{107 sinB + 1 {11} cosQ + sinB (12) 5inB — cosQ

wlHa 331 : (2 4l 7)

2. (1) cosS5Y + cos@SY + caslT5" =0 (2) cosSn 12 — wa— = Tl
sin & — cog &
(3) 3659 + cos65° = 2 cos20° @ —B—= -5
Cﬂ.ﬁ'ﬁ ] Sm?

COS TA + 008 5A
(3) F7a —sinsa - COIA

{6) cos20 m.s% — cos30 w.sTﬂ = 5in50 Jlﬂﬁf

(7 sinD + sin[ﬂ ¢ T]T] + sm[ﬂ | —J =0

3. (1) (eesOx + cmﬂ)"" + (sinOt + sr'nﬂ}l = 4cost L U:;B J

j—

{(2) (cosof — msB)z + {sinCt — .E'IIHB]E — Agin® [ U';

4. (1) sinA + sinB + sinC — sinflA + B+ C) = 4sinA;B .smB;C sinC;A
(2) cosA + cosB + cosC + cos(A + B + C) = degs ;B cosB;C ca.s-C;A.

. | FintA+BY—25inA 1 sintA—B)
S+ () oA+ B)=2cosh + costh —B)

= fonA

co¥ 3A + 2008 SA +oos 1A .
(2) oA +2cos9A +cossA ~ COS2A — sin2A tan3A

1 1
6. N Thir ~ e 4 @ J25in10° + 300535 — 5inS5° + Zoas65?

7. (1) $inQ = nsin(B + 200 & 1an(@ + 0} = :ti

(2) sif2A 4+ 3B) = S5sinB = 2tem(A + 2B} = 3em{A + B).
*

uflel Geigell

Gewsa 16 : whd A : 0 < o, B < & = s + B) < sinet + sinfl AR A uwaell awedl 3
sind90 4+ 5ipd17 > 1.

B4 a2



B34 : sin(eL + P — sint — sinf}
= sin0t cosf + cos0t sin} — sinQ — sinf3

= sindt (cmﬁ -+ sinﬂ {costt — 1)

69, 0< o, f < L dul 0 <sina < 1, 0< sinfh < ) 3

0 < cos® < 1, 0 < cosP < |
cma—liﬂ,cmﬁ—l{ﬂ

.sinu{msﬂ — 1)< 0w sinB(mslI —n<«<0

sinOicosP — 1) + sinPl(cosx — 11 < 0
sin{L + B) — since — sinf} < 0
sin(Ce + B) < sin0 + sinfd

S, o = 499, 3 = 41° ddi,

w4 gl @il % 0 < 49 < 90 w1 0 < 41 < 90

Sin{49° + 417} < 5ind9® + sind1°
FIHO0D < sipd9Y + gind |?

FIRAOY + simd 1Y > ]

. —i i — :i E =i
GelsR 17 : A cos(0t + Py = 3, sin(t — P =F A0 <0, B <, ol Wl 50 &, ram200= 2.

@’éa:mé[,ﬂ-:a-:%,uqﬂc:%wﬂaﬁ.

o<a+BclwizLca-pf<T

cos(th — B) ¥ sinfor + B) 4w,

ed, sim(ot + B) - Jl—m?(u*ﬁ} - Jl-é% _ 3

cos(tt = By = 1 - sir () = Jl - -

. sin(Qt + B}—% W cos(0f — B}— %

sin(g— B} 4
wel, tan(0 + ﬂ}=ma—_|ﬁ5=?=%
sin{lo =) 41

M-lmnﬂl—ﬁ]=m_ % =_1-%

tan20L — tan[(O + B] + {0 — B}]

tan(e - RB) 4 tan(o—R) +3
T T-tan{et P tan(a-B)  1-3:3
o len20 — %

(-3

T

0<a+p<3i)

Eea-B<E<X
<L <cu~pch<F]
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Beldael 18 : ol o wiA B ¥ wlsel acos@ + bsinf = ¢ Al ol €11, o)} Whia 531 5

al —#* 2cf —(a® + 54
Meostot + Pr="777 @essi@ - P =" 57

Gl : ], weow® + Byind = ¢ Mila B, )
acost = ¢ — bsinh
atcos? = (¢ — bsinO¥
a*1 — sy = ¢ — 2bcsin8 + B 5inB

(@ + 5%) sin’® — 2besin® + (¢ — ) =0 (i)
widl, 00 v 3 wellsre ()l ol & Al sinr WAL sinP walea (il ol wdl

o ¢ —a’

sinlL .smB o (i)

§4, aces8 + bsinh = ¢

bsinl = ¢ — acos0

Bl — cas?B) = & — 2accosB + a® cos?B

b — bPcos?l = o cos* — 2accosB + ¢?

(e + b%) cosB — 2ac cosB + (2 — B2 =0 (iv)
vl o uA [ wadlse (el ol 8 vl cosor, cosfd wdlsal (iv)i elly adl.

& —b
cosCt cosfy = i (v)

g4, cos(0f + B} — coslx, ::{JSB — sin(t smﬂ

ol — 4 2 -at a’ -4
T2+ s g+ bt at-p

at -5
cosidl + ﬁ} ~ 2R

v cos{® — [) — costt cosP + sintx sinfd

c b g8 X _ath) (i) ¥R (v) u=dl)

T2+ bR + at -~ g~k

2ct — a2 + Y
cos(@ = By - =7 7

GelgmL 19 : Al asinh = bsin[e*'T:' = csiﬂ(ﬂ*%), dl Wi &3t %,
ah + he + ca — 0. (ahc # 0)
B4 : WAl ¥ asin® - Elsin(ﬂ'"'zTE:' - CJEH[H*AT‘T) -k

e R0 (GG Y
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10.

11,

£ |~

k& _ . . ZrY L an
+F+? —unﬂ-f—sm[”* 3 ) -f-:,u".n["'j‘1 3J

sind + sin[ 0+ 251 + gin6 +25)

- Z:fr'n(ﬂ‘*zTn) cmlT‘T + sr'n(ﬂ +2TE)

23&:(3 : ETT[] X (—;) + .sfn(ﬂ . ETT[]

—fln[9+2—] + s‘m[e*‘—] =0

; ‘be+ca—ab’ 0
abc .
ab + be +oa=10 (k # 0)
Y 4

B 530

cos33 - ppstsTe NEY 1
1 o n - 2 _ =4
M smz% —s;‘nz%E 2 (2) sin 200 cos 200

Wi A0 < o, B < T = fan(0 + B) > rante + tanf) s

dl &, tam3s® + tan25° < 3.
WA 52 : 2amfl + eot — tancl = 2an(ve — B) — corfb.

ksinc Finc

W @+ P =0t sind = keinfd, L Wbt R Y, 1mB = ;o WA tamfl = e

AABC Ml %l sinA + cosB = 0, dl wlia 521 & AABC 23419 Bisi & dell 0 < sinA < ;}; .

A cos(f} — 1) + cox(¥ — ) + cos(on— ) - 2 , Al bl 530 &,
sinCt + sin} + siny — 0 1A cosO + cosP + cosy — 0.
%l fem( 06 + 0) = ntan(tt — 0), dl wWBid 531 5, (m + 1) 5in20 = (2 — 1) sin2CL.

ol O vl Bl 20olsen atan® + bsecl = ¢ -l ol gl dl ABd 93 %, ran(0 + B) = _azlifca )

3c05B + Ssin{8- L) Al asndt wA tan 4ell Aadl,

WHA 53 ¢ sinl00 . 5in30° - ginS0° . 5in700 = %

B s cas— + cosT + cas?;' + cm? + cos ‘»:_] = %
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COsSEU coss50 —cos120 cos9d
'osinB0 cossl 4 cos120 sin o)

12, AlBid 53l 3 = tan4B.

mn

- b 2T _
13. wlBie 53 3, m.'an(e—g) = m‘aﬂ(e t T:" = cos20 = 2m—n)y°

14. -7 2y eds [Que e o d @A 208l [@eedl (a), (b), (o) waan (d) el dvy [Asey yaie
s [ aml -

cos 10° 1 s 16°

) v mrnprg R TSR £, ]
(a) ran2s° {b) tands? {c) ranss” (d} rexsBOY

(2) cos245° + sinl55°9 -4 Heu ., 3, ]

YI+1 ¥i+1 ¥3-1

(a) 0 b — 75— &) = @ 7

(3) cos(ZT0° + ©) cos(90° — ) — sim(270° — ) cos® -, M ... e, 1]
(a) =1 (b) 0 {c) J?_' d |

4) Zsm[lz) sm[‘r{—.t} - oWen 3. ]
(a) (b) 1 {c) .F (@) +

(5) A =125 u x = sinA® + cosA®, dl ... .
() x < 0 (b) x =0 &) x>0 (@ x=0

(6) % tantt = 5 ¥ tanfd = 2n+1,(0<m,[3<%],u‘tu+[3= ......
(2) 0 (b) % {c) % (d) %
tan 30° — fan A

(7) I —— R S 4, L.}
(2) 0 (b 1 {©) 2 (d) 3

(8) $in190% + cos190°9 ... £, ]
(a) 88 (b) 4 {c) - (d) Halds

i ) i )
(9) %l corl3® = m, dl fun 223 % lan 3% = ... 1
! fan 195° — tan 105°

(8) == (b 3" © ﬁi:l @ 2

(10) lop tan1® + log tan2® +..+ log tan89° « Hed ... . ]
(a) 0 (hy 1 {c) 2 {d) 3

(11) % 1 HA ... B ]
@ 1 () L © 2 @ V3
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(12) cos480° sinlS0° + sin600° cos390° 4 e .. 8.

@ 3 (b) 0 (0 -1 @ 3
(13) tan25° + 1an20% + 1gn25° mu2l® = .
(a) 0 (b) 1 © 5 () 2

(14) AABC i % tanA = 3, tanB = L, dl £C Wt W ... B,
i
(@ & (by & ORry @) &F
(15) 3cosec20° — sec20° - & ..., 8,

{a) —4 (b} 1 {c) 2 (d) 4
(16) (f35in75° — cosT5%) 4 Hed ..... B,

O (b) 1 © V2 @ 242
(17) CNE% + (:0523;—‘; + cu&z% = e
@ 3 (b} 0 © 3 @ 3

(18) cosl5® — .5'!:115“';:1, Heu &,
@ 7 (®) 0 (©) % @ %
(19) cm‘z?'%ﬂ - cosz]'}'%n =

@ 2 ® % © 3 @ 575

AR

Ml Wsel =g AldAl Heielel wewa sdl

—

. oos(Ol — B] ~ eosh cm‘ﬁ + sinck sinB

2. cos(Ot + ) = costt cosPp — sint sinf
3. m.f(%—e] - sinB, .\‘fﬂ(%_e] — cosB
4. sin(0C + B] — 5inQh cm'ﬁ + cosOl .w‘nB
5. sin{0t — P) = sinQt cosf} — cost, sinfd

T JE—JE_ cosE = J6 142

6. siS 5 5 r}

7. zin{lt + ﬁ} - sim{Of — B} - sinfc — Sl:!lzB

sin{0, + B - sin{ot — B) = cos’P — cos’ot

HAAOUAL YAl A viaud Yol



8. cos(c + B} « cos(OL — B} = cosiol — sinzﬂ

cos( + B] ~cos{t — B] = casz[} — sin‘c

9. f{0) = acos0t + bsin®t, 0 € R, b € Rl B [—fa? - 52, Ju2 457 | &

(wul &2 + B2 £ 0)
H1oy UEML,

fanir +tanf3

10. tan(@ + Py = 1 —tandt - tan

tanc — tanf

1. an @ — B = T anp

colth-coli—1

12. cot (&2 + B]= “cotP tcoter

coti-cotfi b

13. cor(@ — B = — 5o

14. rcm%=2—ﬁ, cat%=2+.r‘§

15. 2sinet cosP = sin(or + B) + sin(ox — [3)
16. Zcoscr s:'nB = sin{X + ﬂ} — sin{0X — ﬂ}
17. 2cost cosP = cos(tt + B + cas(tt — )
18. 2sinQt sinfd = cos(® — P) — cos(tt + [3)

19. 5inC + sinD = ZSIH[C;D‘] cm(c;n]

‘ _ fC+DY _fC-D
20. sinC — sinD = 2eco0s| —5— | sin ) ]
\ s L 5

fC+D c-D
21. cosC + cosD = 2(:05( 5 | {.U‘S( 3 ‘|
il A
C+DY  (C-D?3
22. cosC — cosD) = —Esf.u( 3 | sinl 3 |
\ J b

— . —
L

Aryabhata is also known as Aryabhata I to distinguish him from the later mathematician
of the same name who lived about 400 years later.

The surviving text is Aryabhata's masterpiece the Aryabhativae which iz a small
astronomical treatise written in 118 verses giving a summary of Hindu mathematics vp to that
time. Its mathematical section contains 33 verses giving 66 mathematical rules without proof.

The mathematical part of the Aryabhativa covers arithmetic, algebra, plane trigonometry
and spherical trigonometty. [t also contains continved fractions, quadratic equations, sums of
power series and a table of sines.
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UsWA

ARl 2 GuylBid Avanzl W2
Gistamdla [Qfu-i g;—ai‘t SRS ggvi.‘t

Geometry is not frue, it is advantageous.

— Henri Poincare

Since the mathematicians have invaded the theory of relativity, I do not
understand it myself anymore.
— Albert Einstein

5.1 wRelds

Bl Wl 2vgl AUl GudL s 20 30 A9 dtals el o AL Bl (Moultiples)
A £ ol ol Gulid (Submultiples) e Bialafd FALIAL yedl el Yol Radly, ereue
L Yol GunlaE] seels [Elre dwusll M2 Bulabidly B Budl Aadls], del sed 1mdl Ferei-l
HIBAML dHAL Gurloy =Sy
5.2 200 W2 Bsfidla R ye
(1) sin2004 ¥ : o, B e R He,

sin(0t + P) = sintt cosP + costt sinfd

wil Yol B — o 1,

(0L + O — sl coxld + oot sind

sin20L = 2sinQL cosQl ()

(2) cos20i YAt @, B € R,

cos(C + ) = cost®® cosP — sintt sinfd

Bl YA B — o Hdi,

cos{l® + 0 — cosl cosll — sindt xindt

cos20L = cos?Q, — sin’QL (ii)
cos2t = costtt — (1 — cosi00)
cos20L = 2cos’0L — 1 (iii)

yfdd 2 Guyldia Avardl w2 Bswalidu [Runi 91



538, cos20 = cos’OL — sin? (X
=1 — sin®Qt — sinQ
cos20L = 1 — 2sin*QL (iv)

cos?QL — sin?0, = 1 — 2sin’0L = 2cos?0, — 1

W, cos20L

Guzel Yollell Hegall 2 5155 ldls vl O W2 sing 2 cos Al Hedl A8AL E15H dl iRy
w200 W2 5in200 Al cos20 L el Wand] uigla

Bul Yoil (iii) 2 (iv) 4el v,
1 + cos20L = 2cos*0l, 1 — cos20L = 2sin0L M.
Bl 93U el % Guak(l 8.

s wUUEL 200 AL @A O (Hed @ L e, %), Yool ol

- = -3 E ~ 'E

ynle = 2aim 7 "CusT
— 2{E = FE

sl CO8 5 = iR 5

quil, 1 + cosCf = Ecosz% M 1 — costrl = Esfnz%

(3) tanQi Ul GuaEll sin20L, cos20l A7 tan2QL - ?:!511 i
sin2l = 25l - cosOt

AFIRCL - CasT

T eosT + sintte (cos®0l + sin’0l = 1)

¥ o E R — {(1& — l}% | ke z}, dl costt # 0. ol cos?ot qt »lu wd e s,

] 2tani
s — | - tanier (v)

cos20 = cosill — sintlt

coso— siri
coso+ sintal

5,00 € R — {{zk - 1}% | k€ z}, drdl, costt # 0. Al cosZor 43 {8 wAd Bl e,

1—tane )
1+ tarfee (vi)

dd, O B 208 ol ran [EHAAL weaMl &Y dl,

cos2l =

tan20 = tem (G + O0)

—%(ue R-[{@k—1D)F | ke Z} U {@k—1)F | ke Zi]

onot .s
1m0 = | onty (vii)

&d, HIAL 5 0 A 200 ol cof [AANAL HEAML B, ol GY2 wHEl ubBid 53 as 5,

mmm=% (@€ R-{5E | k € 7)) (viii)

-ﬁ&:ﬁa#%,‘ﬁ’ke Lodl W ok O+ BT UtE ke Z&LlEL?:kﬂ=2an,2kE Z.
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AL (v), (vi) = (vii) 4200 oted O (oA Of A oed %] ddi,

stans 1-tant dtans
sl = Tnﬁ%’ cosit = m ?u'-H ol = Tnﬁ%'
44, Guz Ande Yl am2 = ¢ da,
yilL = ]_f_i_z, cewCh = i:ii WA, fan(l = I__r%
5.3 30 M2 sl [@Q3uni
{1 sin3Q = sin{200 + CX)
= sin200 - cosO + cox2Q = yin(L
= (25inlt - cosCl) « cos® + (1 — 2sinlet) - sintt
= 2s5ink - cos2QL + sinCl — 2sinOL
= 25inCL {1 — Sin?Q) + sinCf — 25i0°0L
= ZxinCl — 2sim 00 + sinlt — 25in0
= 3sin0t — dsin 00
sin30L = 3sinQl — 4sin’0L (ix)
{2) cos30= cos(0 + 20f)
= cosh - cos20L — sinQr - sinQ
= coxCt - (2coxiCl — 1) — xint (Qsinll coyCl)
= ZrosI0l — cosOl — 2eosOl - sin’cy
= 2c0870 — cos® — 2eostt (| — cos®)
— 2c08°00 — costt — 2eostl + 2cos 70X
= 4cos 06 — ScostL
cos30.= dcos’0L — 3cosOL (x)

(3) o, 20, 30 B fan [A04-L WEAHL ddi,

CFQU-DE a2k -DEwl oz @%- N ke Z

=[5

wrudl oSl A 3 uclls T Al 2o gt B el 20yn opets wg B, el a3 2L

wed &, [{2&— 1]% | £ e :r:} c {[Eﬁc— 1}% | k € z]
randQ = ran(200 + &)

BIF20L b AR
71— IR LRt

an gl
L— ke B
= 1 FIGLE

CmtanZe

+ &R o

fie 0.

2o o 1 far o — danto
1— tpator — 2tan®r,
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Man 11 — Lan o

— g € R— {{zk— 1)“ ke .{}

Itan 0. — tan” (L

tan30 , 0L €E R — {(zk - 1}%, k € 2}

1 — 3tan’ o
Bl YA A 20 W oron BHuAL wEUHL Sld dl wEL M 2 B

A o, 200+ 30 € D, A,

ok ozl 0%kl ke
[kn|kez}c{%“|ke z}

cot o — 3cot

col30l=—"T ; —_—,0 € R-— {-f‘ﬂ
3cof "0 —1

s, 00 = A% ke 7w wal Y w9,

| k€ Z} gl 2l dld adasdl wa,

(xi)

(xii)

BUH, 5155 dlzdlls Aval o0 HI2, sinlt, cosCt Y faner <l Mgl uwdl wAsd sindn, cos3n e

tan30e AL yel Audl ws @ s d o 2 BulaBidl [RAHL 40 S0,

Briefudly Flunl azuai euldl asy 8.

. sind + cosd
.1 Ay S0 _ 2 _ ol
Gerdel 1 : uBia 68 : (1) Ty o8 = (D T nE—cos0 cot
i} i
(5 ]f();izﬁ tam [%—Ei] (4) 5ec® + tanl = .Ecm[% +ﬂ)
e __sin6 25inGensd _ _
G5 (1) WAL = TT 00590 = arpe  — fanf = el
sinﬁvms%
2 aM. =" . &
(2) It sm%—casﬂ
Zsfn% r:as% —+ cos%
- sind + (1- cost)
m,w%(z.tin%+ lj
- sfn%+23mz%
ms—fzsm—- } 0
oOSE p
= PR = -~ = ﬁx{ﬂ_L
smﬁu 23m£| sm% coh
-0 Fin {%—EG:I
1 SLel. = Em- = : cosA = sinl=— A, sinA = cos
{ 1— 5in26 2

11 cos [%— 29)

25in [%—E':I cos [%—Ei} _
= - = I_g) =
oo [E 9 tan 2 - @) = e,

QI3 gl el W2 wa oL

o4
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I Fint

(4) 1oL = secB + tan® = g o

_ 11 sind}

" cosB
|—cos(%1ﬁ)

" sin[3-6)

25in 2[% + % |

T I}

— o
2s5in S35 C‘”LT*?_,

= som(Z - 8] = o,
BEISR®@ 2 @ cosdB v cosO i tiguel dils el 2 sinSO v sind Al elguel afld wel [Radm 5.
Gi4 : cos40 = cos2(20)
= 2co8% 20 — |
= 2(2cox?® — 132 — |
= 2(4cos*D — 4cost0 + 1) — |
= Scos™d — Bcos?D + |
sinsB = (sin50 + sinB) — sinb
= 25im3@ 0520 — sinB
= 2(3sin — 4sin?0)(1 — 25in’Q) — 5ind
= 6sin0 — 125im°0 — 85in0 + 165in°0 — 5in0
o sinS@ = 165in°Q — 205030 + 55ind)
GEwsaal 3 : Wl 53 : cosA - cos(60° — A) cos(60° + A) = —cos3A L bl udl
cos20 - cos40° - cos60° - cosB0° o, Hed Amdl,
B = ol = casA - cas(60° — A) cas(607 + A)
= cosAfcos?60° — sintA)
- cosh(% - .ﬂnzﬁ]
= casﬁ(% -{l - cuszﬁ])
= -::ﬂ:fA(—% + -::ﬂ:sz)

= %(460.5'3ﬁ - 3:.'05!1] = %co.s?nﬁ = 5.0,

dd,  cos20°. cos40P . cosb0P . cosBO° = E{mﬂﬂ‘" < cos{60? + 207 cos{60® — 207

% %can{ZD“]] (A = 20°

1 o=l
Ecmﬁ{] T x

=L

L
z 16

GEWSRL 4 : Wi %3 ¢ e’ + cus'j(z?n i E}] + cm-:"(% . {J:I = -i-cmﬂﬂ

e

B34 ¢ cos3D = 4008’0 — 3eosB. Ml cos’d = -ﬁ-(caﬂﬁ + 3ecost

IBd 2 GuaBid Avall w2 Buiafidla QAul 4 95,
\g o ™



LML = eos? + coﬂ[z—?‘? t ﬂ} + coﬂ[’i—?‘? t ﬂ}

o538 + 3c0s8] + Lcos(2m + 36) + 3cos( L+ 6]]

+ Heos(4m + 36) + 3cos(4E - 0}]

El[cm'jﬂ' + 3ensQ] + [caﬂﬂ + 360'!‘( 3:'" { '[le]

4[co.33ﬂ' + 3cm'[

9]]

= % cos30 + -‘-[waﬂ + cm[z } U-?L4 —B:I]
_ 3 T
=3 cos3G + [CO.'!'H + Zeos(Tr + B) cos ?]
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 1-sinB—cos8? |
(10) kImJ 4 HEU ... & ]
@) tw@n?d b) 2cr © cor? (@) 2cosecd
(11) 12sind0° — 165in340° - Yeu ...... . =
(2) 342 (b) 243 ©) —243 @ 342
(1) Asing == <t < 3-[ , dl cas -jﬁl-L-q. e
=3 =1 1 3
(2) 7o (b) 7% =) Jio G
(13) = % = ’:—; dl tanh = ... ]
ne +nt — gl
@ e O @
(14) cos {%) - sind(%) = e ]
¥3 -1 ¥5-1 ¥3+1 J 7142
&) S5 1 ©) 75 (d} -
(15) & costt - —0.6 WA W < 00 < 2, ol wm - ]
1-45 5 - 5 ¥5 +1
(8) — > ) 5 3
{'}6)%‘tu{B{%M-?sz-.ﬁn?%+1=x,rﬁrmﬁ 1
(a) Jx? -1 {b) {c) (d Ja° _%
(17) i tanx — %, dl gcos2x + bsin2x o, HEd ... -
fa)y a — & fhy o {c) & (dya+ b
(18) cash® .« sin24% . pos72% 4 e ... B. -
() < ) 3 © 3 @ +
(19) sin%8 + cos®0 o Her™ Hed ... . ]
(a) 1 (0) 7 © 3 (d) 5
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(20) % cosA = 2, dl 32sind sindhed wa . B, o

{a) =11 &) =J11 (c) V11 (d) 11

ARl

il 5L gL AL Hall-Al e gul

1.

SIM20E = Z5indl coscl

2. cus20l — cost0 — simith — 2eos20L — 1 — 1 — Zsin’(e
3. 1+ cos20t = 2eos200 A | — pox20 = 2simE0
) gancy
4. sind0 =", e
1= tan iz
5. cox2it = T i
2Rt
_, tilas . il T
6. fen2Ot=T_, 2o aeR-[{@Gk-D3} U {@k-1T}| ke Z
7. o2t = —— 0 o €ER {ijeL}
8. sin30E = 3sinQl — dsinQy
9.  cosi0 = deos?C — JcosOt
tan oo — tant %
10. w30t = — - —=— o€ R- {@k-1Dg, ke Z}
cotin = ot o
_ SNy — fkm
. coBo - ————— ae R-{% ke zZ}
Lo _ 1 —cosd
12. sim 2] =
20 _ 1 rosu
13, cos = ———
1 — e o _
1A i = T o€ R-{2k-1n|ke Z}
15, sinlge = 51 coslge = J1OF s
4 ? &
16. sim3e® — JI0=2/5 a0 - ‘E;'
17. sim224” = 2-V2 ,caﬂilu = 22'5 . HMEE%D =42 -1
— .:’ —
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If equations are trains threading the landscape of numbers, then no ftrain stops at pi.
— Richard Preston

Pure mathematics is in its way, the poetry of logical ideas.
— Albert Einstein

6.1 Wdllds

[fleez- 1uil ot wsal 4, 5 i 200d Buslefidly, RN, du-l 2udell 1 daeeiy spassl Sl 3 oL
aRl, [tz wiladaued, Fegel-l wem s, DRl Guas ol gell s iy & g
wuily] wlel 3 Buslefndl yser] 259l- G wea oz wHl wsm B slduns s 9l dlenllels
W euadlu afbide e Rsed’ Burbidi awddl-Hl seedl Sa, 185240 wbid s ¥ w2
adee ¥ g Al G Gy Brer &, BuleBi-d Gudion R, G da -, walasa,
[Qrun-2zla-, Far f-0ui wy 9,

ol wnanl 2ud By wdlsiqu Ghe-l Sldl aul BuelaBiaq Gudoel Baasu aemsi-l
weyy 5714,
6.2 Bsafdla udlsen

% wlszanl Bislafidy @Bl widal ey dul wilsaad Bismbdly wdlswe 58 o $u48,
sinfx — dcosx = 1 ol w5 Bsi@fHdle wdlse S,

% Bsiafdly wdlse dear wgu-l t3s Baa w2 ded s ded Balalfidle Fowy s¢ 8. 248,
co520 = 2cos20 — 1 »l w5 [Heyuy B,

sedis Bratelidla wlszald d-l wduAal Guaadl s10s BHdl Hiz astad wd 8, suudl sual
Gisiaaficly wilsaetial Gdadl dldl Aaels] dul wdlsyadl wis Giadl Guadel ddl auus Gia
Bl dld Aadl us 4 ASY, Wwilsw sinx = § A G g5 x = Ell Wy x =L x=m + L,
x =3m - % g3 wel det Ghell O, s, wud sdl wslel ¥ osinx = % Al ws Gk x = % 3,
uig A del ez Gla wul 516 wa RSwlfidly allsadl cuus Gia Med dAl usU A

G3ellrl 2181,
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Wl Al ¥ Jeals Gafabifly wdlsel-ll Gia oldl el g, ¥ siee = T BBy
AR suadl dlar, R BBy wiised Ay Gd du di dd wei Gal wofl 3. s eus
Ghelru AR A cuus Gia s 8.

y = gine AL v ol A4S weL amBRY vy =& & e [, 1] 4l g A udl eyl ¥ 3w
y=k ke [-1, 1] 3 y = simx -1 3udul weive Bigalei 892 8, (vl 6,1) 30 udest 3 wal 3
A v g e [-1, 1] e wilsat sime = gl BGidugl Hedael dd. BBy wdlse-

G W2 suvel - o € R <l w33 W ¥ 3l sin0l = o it del H2 AUNEL wdas 4oy 4
WiilRa #dl ¥i, 9 g wdudd [—%, %] Wyl ["L E'”"] vl [:""t 5“], qdly #dl sullRa s

I L
dl Bl ey of 4 3 Y] sinet = @ Wy, NG p = sime WAL AUIRA WEL -Z, %] sl el
L Eedl NSy iRy Ly =k ke [, 1] 3 p = sinx <L dudud W o Bigud 82 8.
(vusla 6.2). v
< - » y=2

11
|
S

L=
[
L1
[l
-

. ¥ \ .
‘jr_:,;i__gﬂf_‘f} AN S - S— X
;- O | SE— X 4
€ =7 T £ Y =]
2 > ¢ >y
-1
" > ¥==1
_2 '}
L 4
mé-."&ﬁ.:
¥
= simx
y 15 )
1
_é e ?_._. t
7
) jr; ;
. = Of X — X
€ o | . >
< i >
p - >
)
o ) i
W
k-ll_;-,jﬁlﬁ.z

wal o wsedl WRER y = comx w2 wu 8. (2 6.3)

WUEL y = coox M2l HulRd uin [0, ®) HsEH sl (sl 6.4)

wiugl Al ¥ A8 yo wEAY 3wy =gwtl [ a | > 1 By = sim Wkl y = cooxodl vidyid
Bl YL 3, i =g MU cosx =g, |a | > 1 4 A6 Ol el
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v
<
0
b

- " <A
e 7 r 1% —x =
;1/ \L 74 \ : X3
f‘ﬁ \ 2] X "?2
p S 7 \ V— >
< & Dol >y -1
-1
= ‘;y_—z
-2 ¥ = rasx
5 63
Y
e
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1 L.
- X 4
3 \ 3
£ i & L 4 S
= . 0 E‘ “I . ’.-
o z\ <
s X <
: 3
1
b 4
250 6.4

A wndadi wud NS e iy v AR dl d p = anxcedl Wdviedl weivg Bigail Sed,
(sl 6.5). »uD)l wd A gl 3 w{lRR fox = g, 2 € R -1l B3GR iR . ANRA By ol
w3r B, wul gm0t = o Wy, dM] 2N wRa Wiy P wulRa sl vl ARy = s MEL WUlRA
ste (-5, &) dladlal gl Ui 6.6). ML dsetud Rige wal @ deel 120 wan

Retezenl GunmlFidly walhda wseesi s3],
y=lam Y
A L) H A "N

A% ,T A T _p=‘2
< 8 >
< 6 >
< 1 e
] I ;
A N . .
) s e W O Wl
: 1 A -
< = >
< =3 =2

JI’ 'Jf Jr" Y J'. _2

W A4 v v v
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wIud Busiaifidly wdlell gnd = 0, coB = 0, tanB = 00 cuxs Ghadl wd sl

A A A A
=

L
=
b
WO o W o o

= 2 F]
- {' q
¥ =
= _ﬁ E
< : - >
v .‘
¥ v W
sl 6.6

W, A5 YR aE [, 1] H2 AU QL E [—% %],ﬂcﬁ i & 2l g = sincL.

S5 WA a € [, 1] W2 2 O € [0, &), AL 1A & ¥l o = cosOL

25 um o€ R Wit o€ (—E, Z), A wd & ¥l o = ancr

WIMEL sine, cosine WA tangent RENAL Yol 2@ el o) 2nqd wivi wd Wdl wn 3 3

sin® = 0 & 0 = in, ke Z
m9=04:0=(2k+1)%, ke Z

tan® = 0 & 0 = in, ke Z

dd, Wy ayus Ul smb =g, -1 €aSl,cos0=a, — 1 Sa< 1 vl =90 ac R L
e Audlad,
6.3 () sin® =a-l cus G4 Ui -1<a <1

i, 1 Sa< 1, W WAN e [—%,%],ﬂ.cilufillit{la-sm
wd, 5B = a = sint

sl — sintt = 0 ﬁkmE_Tﬁ s:’na_T“=u

m@ = Yd| a:‘ne:“ =0

_‘9:“‘ = @21 + E wua _B;‘:" =m,ne Z

B=r+ M- WU B=m+ O, nE Z
B=(m+ I+ (-t 6=2m + (-1Y"0Lne Z
oo sl e Gl B =4 4+ (0L ke Z @,

3838 8

Gu7)

(2 + 1 sway 2l wournd & evll sy e & NS wd yuls 2n + 1 wivar 2n qguni Oy B,
ne

WM, 5in =sinQl &S 0= + D)oL ke Z
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dell, sind = a, =1 € a < 1+ cuus B3R kit + 1) | k € Z} 8, ol
[+ = —%, %] 2] 5ind = a = sinQL
(wlugl #al S5 Y O e Rl Wbl ol g = sin0t WA G318 sedldl 8, wag, Ghaagi-l vyl

LRSI A= [—% %] adi wlzl)

(ii) cos® =a-l 2us G4 sul —1<a<1:
wWd, -1 < g< ] "2 sau @ € [0, ] wlefl HA ¥ %l 2 = cosct.
té.al, cosB = g = costy

Groa . 0-w

cosd — cos®t = 0 & —=2Zsin 5 5in 5 =0
o sin? % = 0 wual sfﬂe;ﬂ =0
=9“T°‘:mquE"T“:m,tez

S O=2M - MU D =24+ Lk E Z
wlsmiel vy B B =2%n t o ke £ 9.
W, cos0=cos0 S O0=2kmn Lt O, ke Z
Wl cosO =a, -1 Sa<1l s Gana kR T O | k€ Z} O,
o € [0, ] ¥ cos® = a = cosOL.
(iii) tan® = a -l 2wus B34 wiag e R :
wil, g€ RHUE v o € (—%, %) Aol 4 ¥ ¥l @ = ranct WAL
gd, tand = a = tantt

sinf sing
rosfd  cost

tanf — tant =0 &

sinB cosce —cosD sing

cosboosc
Fin{l — o) 0
cost costt

& sinfl@ — =10
eb-a=in ke 2
o Bb=mt+oic Z
WM, 1an® = tan0l & O=in + O, kE Z
well, an@ =a,a € R\ G362 kT + 0L | kE Z} D, 2 0L E (—%, %) 217 tan0 = a = tancL.
et “Gha’«l e el aldl sdlg 3 wila wHlswedl Ghasw,
Gerga’l 1 : Goel 1 (1) 2520 — 1 =0 (2} sin0 —sinD —2=10
Gi6 2 {1} 2sin20 — 1 =10
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5in20 = -%- = sfn{%:l
sin® = sinoe Al us i AR+ (1oL k€ Z 8.

20 = im + {—1}*%, ke Z

0=+ -1} L ke

e wlsRidl Gheoim {*TT' + (-1 | ke z;} 2.
(2) sin®@ —sin@—2=0

(5inQ + 1(sin — 2)=10

sinf = =1 A sinl = 2
Wig sinD = 2 sy Al (3u ?)
WM, sinf = —1 = sm(—g]

8=dim+ (L) ke z

e wulsawi- Glangl {m +H(-IprL T

ke z} £,
Belg8 2 : BFell 1 (1) 2c0550 + J3 =0 (2) 200520 + J3cos@ =0
Bi6 : (1) 2cos58 + 3 =0
cosSO = —% = ca.s('.l't - %) = Lm{%) (ST“ € [0, Tl'.])
cosd = costi-ll s G B =24m Tt &, ke Z 9.

wile el Ghaow [ £ X e Z) d
(2) 2c08%0 — Jf3c0s0 =0

cosB(2cos0 — ﬁ J=0

cos® = 0 ¥udl cos = % = ms{%]

=02+ 1E ke ZM%HI.EF=2M1%,RE Z

anler wHlsag-l baag {{2.& + D& | ke z} U {zk:n: +Z | ke z} &,

GelgmL 3 : O3l : (1) sinsSx — sindx — sink = 0 (2) cosx + cos2x + cosdx = 0

634 : (1) sinSx — sindx — sine = 0

2eosdx xinx — sinxg = 0

sinx(2eosdx — 1) =0
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(2)

Sinx = 0 M2A cosdx = % = Cﬂj[%::l
x=km k€ ZH%LQI4I=2kn'i%,kEz

x = kW, k € ?hmmx—““ i%k e 7

vl Wflsem-l Alann kN |k € Z) {"T + | = z} &,
cosx + cos2x + cos3x = 0

cosdy + cosx § cosde = 0

2ews2x cosx + cusZe = 0

coslx (Zeosx + 1) =0

cos2y = 0 HHAl cosx = —; = coszTr (%m € [0, Tl:])

2=kt DE ke Z vaw x=2nt I ke Z

x=Qk+ DLk Z x=2kﬂi2T“,kE Z

e wls2al Ghada {2k + DI | ke 2} u {2m + 2% | ke z} 8.

GelaR 4 : 53l (DB + (1 = S — 3 =10

{2} tan® + (om0 + tan70 = tan tand® tan70

Ghe s () 1™ + (1 — 3O — J3 =0

(2)

1020 + 1em — f3anf — f3 =0
1anf(tanf + 1) — 3 (ran® + 1} =0
(tar® + 1YtanB — J33 =10

@ = —1 wEa tand = 3

tan® = ran(—%) Myl tanf = Ian%

Bz;m—%,ke y AU B=m+%,ke Z
wile wdlsasdAl Giasm {.Jm - % | ke Z} W {!m + % | ke Z} 2.
tan® + 1andQ + ian70 = tanB 1and0 tan70

tan® + randB = —1gn78 + rant 1anaB 170
tan® + A8 = —tan70 (1 — ranB 1ad0) (i)

wed, alivel 1 — ranB tamdD # 0 b 9024

o 1 — tanO tandB = 0 dl (i) Wl tamD + 1ama8 = 0l

tan@ 1and8 = | A 1grdB = —ranB

2@ = —1, % Rul usy «2ll,
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e, (i) el

quil

Gelgw

iant + tanad
—tanOtani®

tan(B + 49] = —tan70
LS8 = tan(—78)
S0=im — 76, k€ ¥

—tem 70

_
4] T i Z
1enB, 1andQ, tan79 cuvailBd ya ws,

0+ 02m+ 1)%,49#(2;@ + 1)%, W£2m+ DL, me Z

H=%‘,ke £ dlk#6, 18, 30,..

40 =K £ om+ 1DE, ke z- {6, 18,..)
70 = ”‘ 20m+ DE, ke £ - {6, 18,.}

k#* 6, ]E,...
k#FI2nt+ 6, ne 2

e wlsa-l Ghasim {‘;—"2* | ke Zouik+ 120 + 6}, ne Z

5 : Gl 1 (13 4sinD = cosecO  (2) secO + tamb = 2 — ﬁ

G54 : (1) 45inB = cosecB

(2)

4xinB = in b
deintl = 1
sin = %

sinB = sin[:%_‘.l wAaA sinhd = Sfﬂ(_%}
6=k +1FE ke z wau 6 -k + (—1¢[-E) ke z
3] =m+(—l)"‘£,ke Z wudqy O =&+ (-1 '%,ke Z

O=im+L ke 7z

r,
wile uMlsam-t GRasum { +Z | ke z} £,
secD + 1an® =2 — f3 (i)
s2e?l — tamB = 1,

23
secB — tanB = 143 (1—\5](1 . ﬁ} =2+ ,ﬁ
sech — tanfl = 2 + ,E (ii)

(1) 24 (D) L B3, secB = 2 A B = —f3
] el § Guasl wilsval Bosiabicdly wdlseied deli o

84, cosB = 2 > 0wl tand = —f3 < 0. ], P(O) s 232041 B,
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cosB = cus{——) M- tan@ = I.rm[ ;r;,)
O=2m - L kez (P(0) Al AUl V)
e adlsagel Bieom {zkn —% | ke Z} &,

6.4 acosx + bsinx =c,a,b,c € R B @ + b2 # 0 s Giaa

S8 B ARl Ul g, h € R HIZ 2048 7> 0 24 @ € [0, 21 Al HA 3 %4l g = reosy
W, b = rsin0 WA,

a® + b1 = rPcos®QL + #2 sin’Q, = #*

r=Ja o5 > 0)

&d, geosy + bsiny = ¢

reosU cosx + rsinisinx = ¢

reasix— Oy = ¢

cosly — ) = -ﬁ- (i)
vl e wdlsza @l2d 3 adlsra ()l Be Dl wuams #A qubd 1k

<] o
S A2<AE+ B

% cos(x — 0y = cosP, vl cosf} = f B e [0, ], éld dl uHlszel (Dl s Gia
x—Q=%R B, ke 7Z;wul ¢ € [0, 2) dA a = reosk, & = rsindt,

£
p

2H, A 2 < a® + b A acosx + bsinx = ¢ A euus Giq
=2t + At B, ke Z 2 o € [0, 2%) AU a = rcosQl, b = rsinQL 21 cosP = £
Beom,r= /a2
W e > g + b s, ol sita wdlsaad Gid A v wled b Glesml powia,
BEISBL 6 : B3l @ JIcasx + simx = 2
Gia : Ad 1wl e =3, 0=1,c= 2.
P=a+d»M=3+1=4
widl, r =2 wdl, 2 < 2 + 52 gl wde aHlseeel Ghe v,

{x—"r WA sinl = ,weil, =

a = reost el B = rein0t 434 cos
_c_2_ L
ed, casﬂ , 2

Hitly b (AR + X Pl ke 2}

o=

EAE

{2m+—+’ |kE z}
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Gelda@ 7 : Gid) : IcorB + dsind = 6.
Gia:ndl,a=3,b=4¢c=8.
=g +b=25 =136 ddl, 22 > + b
e wdlsael Gddam ¢ 8.

XU 6.1

ARl wlspl GRa) :
1. 2eam280+ 2 =10 2. Zcos’@+ JSlcosB =0
3. 2c0s0 + secl =3 4. 450 — BeosB + 1 =0
5. Zcosec3B—2=0 6. 2sin’® —3inB =0
7. 2sin8 + covecl =3 8. sim20 +cosB =0
9. sin?0 = sinD + xini0 10. cos?@ —ensB =0
11. tan20 - f3 =10 12. f3cofd — cofB =0
13, 0 —(J3+ Dm0 + J3 =0  14. cos® + 5inB =1
15. J3ain® —cosB = J2 16. 2cosB + sm@ =3
17. 3—coi?30 =10 18. cosec20 —2=10
19. 2 + sec40 — 0 20. 1an30 + cod — 0

F
6.5 [Rfla-u opasl

Builefid useell Hoe i Buile- 42ild sudse A
HUd 9. elx sl A suysl v Al ueusl Sy 8.

Grsmell sl v weusla Wy a9l [Ala 20y & 8,
il [Rousidl wud il 42sl asi- ey asidl Andl,
AABC M2 Wiy Ad i 35d valia &
m/RAC = A, mZARC =R, m/BCA = C
A+B+C-m
(ejeusilel WY A, B, C IBuA vl 46y
AB=¢, BC=a CA =5
Buelewen Wiguel Biariie 3y wlzd 3 WAByw =R
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sine YA :
AABC 4i,

e _ b __c _

sinA ~ winB ~ smC 2R

wdl =0 = 2R wlid g, sudla A A ¥ wud Aadl wsw,

SinA
A doldl Am Ry @
(1) D{A{% (2]h=% (3)%-::;;-::'.1
[?l&@-ll:ﬂ':ﬁ-:%

Wl 3 AABC < WR¥ O 3. BO uRgwd Dl &2 3.
wdl BD = 208 = 2R %1 D = mZ/BDC = m/CAB = A
GAs % guivisu vjRw) )

ABCD 4, mZBCD = &

Edagnui viasld viel si2vipl §lu 8.)

sinA = (D @RL)

[A5eu 2 : AABC s1z8la Bl 8 wA A= 2
BC ulgu-d a8,
BC = 2R.
4d, a = BC = 2R = 2RsinE = 2RsinA

. —d—
Y Thr =R

[&s«ms:%{a:m

ZBAC W it dlanll RiEg sy BC R 8, ¢4,
Y32 BC w3 (Blg A’ oL

mLBAC = (% - A) < £ [Iz‘-ﬂ:Af:::)

ABA'C i [Bseu (1) wwd,
BC = g = 2RsinA’ = 2Rsin(R — A) = 2RsinA

—i

sinA R

av, ik [Aseusi —2— = 2R Wil 5.

A

R

»igR 6.10

Builefdu usflsvel w1 Gudmen syaasl
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£ _ < _
Wy dd, 5 = R¥A 7 = 2R Andl wa,

b +c* -a? ¢t +a? - a* +b% - c*
cosA = T, cosB = T Qﬂ.‘:‘\t cosC = T

P a :
Wi, cosh = T b 44y

wf 6.1 enlsn wud AABCH A A 1
Akl du AR 2 Xl 4t Rusi agal
W], AB = ¢ ¥l B -l W (g, 0) Wy, &9,
AC =§ ¥ mZCAB = A Qadl, Ca un
(boosA, bsinA) Uil

4d, a=BC Al0,0 c 13(c,u)”ri

CbeasA, bsinA)

M

a? = BC? 2l 6.11
= (beosA — &) + (bsinA — OF
= MearlA — 2bc cosA + &2 + Pluin?A
= $castA + sinA) — 2be cosA + o2

at = b — 2be cosA + &7

2be cosA = B2 + 2 — o

b+ ot -a*

=t

cosA —

Al : (1) AABC Ui ZA sl Y wyal 3380 diu dl wet Gua) Ram i % 8.

(2) Bl g sugei vy suil Sl dl cosime Yol AL WAL Wi e Jld A8 u ol
Buitmel =6l syl 2ud did dl d-u vpRudi w2y Fd A6l a8 43 d ¥ Ad, § gl wd vdala
well wwl i dl wel il Yl Wl Ales sy vy M,

s B Yo
sine W cosine YAl eprll vivd Wl Bx Bialcu] Wlsun Aadly
WAl YA :
a = beosC + ccosB, b = ccosA + acosC, ¢ = acosB + bcosA
S, @ — BeosC + ccosB Wi s,
UL cosine Yool Heedl WA 2udly), (sine Yaell seedl WHLA =yl wum s30)
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al+ B - B

+ = +
boosC ceosB = & o c 3ra
_atibl-c L cial-b?
I 24

@b -cFact gt - B

- 22 _
24 wm

MH, g = hoosC + coosB
door A vy & uay Y dAmdl s,
Gelsa@ 8 : AABRC W2 wbad 531 &,
(1) w(sinB — sinC) + b(sinC — sinA) + clsinA — 5inB) = 0

B-0C" C=A" i A=R"
A B L
(2) asin 5 sm[ 5 J| + bsin 3 sm[ | + csin% sin =3 Jl

’.\

Bid : (1) sL8iL

= a3z —w) + o) + gk )
_ a(b—c}*—b[r:z;a}+c{a—b] p————
@ m:’n% .Tfﬂl:B;CJ - mfn(%j s:‘n[B;CW
= acus[B;C] .&fﬂ[E;Cj

- -‘zl(san — sin(0)

a{zinB — sinCy + sinl — sinA) + o(sinA — sinB}

0

A+B+C=m

Y - B S P S ;
2(x ~ 3R~ agi@b —a0) @
d o dld, bsin B .ml[ ] IR{Elc — ab) (ii)
fa-B
- E — L - sas
csin =3 Sin 3 \i T {ac — &) (iii)
(i), (i1) 2 (i) -1l Azl 5=,
B - fC=AY fA=-B"
sLell, = asin & s;’n( I + bsin & sin —5— | + esin & sin | |
Z L 2 'y E 2 5 i
= LR(ab—ac+bc—ab+ac—bc]= 0 = w.ML
GElg 9 : AABC ut2 wBia s :
cosA |, COSB | cpsC _ gt+bt-g?
O L I P
anc bt —at
@) Tmr TR 2
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634 :

COSA cos B cosC
= + +

(1) 4Louw, = — B =
Bret-a* | frat-pt -k
= b X a + 2o X b +
_ e e L L LY. _ al - b+ o’ ——
2abe 2abg T
cosA |, B | cosC | g+ b+t

Wt St T

_ anrC  SIRCCOSA
(2) S = Zm& = CasCaina

c Bl —g? |

®WT e | Pt -t
ST R E s

R b |

BElg28L 10 : AABC 12 Wlhd &3 :
fa+ bosC + (5+clemsA +lc+akesB=a+ b+ ¢

Gie : aLon. = {g + BleosC + (b + clcosA + (¢ + a)cosB

acosC + beosC + beosA + ccoosA + ccosB + acosB

boeosC + ccosB 4 coosd + goosC + acasB + boasA

a+ b+ c =%,

WU 6.2

AABC iz wlie 521 : (14l 9)
1. gsiniB — C) + bsin(C — A) + csinflA —B) =10
2. a{cos’B — cosiC) + BcoslC — cos?A) + ccosA — cos'B) = O

a’sin{B—<C)  b'sin(C—A) csin{aA—B) _
SHA st B sinC B

4. sin(B — C) + bsin(C — A) + sinlA — B) =0

0

5. asr'rs(%+ﬂ) = (b t+ clsin %

[ P o
_ .
6. acos —3 jl (b + ¢)sin 5
A-B" b
b £ sin( — | = l cos &
8 4 I 2
A _ c+b A
8. fm(2+B)—c_bmn7

I+cosh ensiB—0)  B*+ 2
L eosC ooy (A—DB) = p g g2

10. A A : sinfA + sin?B = sinfC = AABC sl2sia 8 ol C sizvall 8.

X i (cosine YA)
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

i 8

18.

19.

20.

Wl 531 (of + Bsin (A — B = (@ — Pin (A + B) = AABC #xBofy wual sz .

A 5320 2 (62 — DeatA + (2 — APeorB + (@ — PeotC =0

2 aZ‘ 2

- al - ¥
bt 53 : [a_ sin2A + 5 s:’nZH + Z sin2C =0

A 57 Z(a.rinz-% + c.rinz%) =c+a-—-5h

alfa sl - 4 (hc cos? % + ca coi? % + ab cost %) ={g+ 5+ P

wellal & 3, 5, 7 Wil engalell Bustel azsim B & v el WM 2iHL.

A A5 GEa-Al vual-l M 1:203 AR i dl diell AL eyl wul el

LMl

A AABC AL vauaidl My A, B, C aiar el dld aul 50 = 3042 dl A il

5 A Sn(A -8B
ST T SH{B-C)>

i AABC 4 sl dl Whia R0 5 2, 4 o widy Al ¢

mscaia=2bm-1|n-a|=§ il C Ml

uslel Gergasl ¢

Gelgm 11 : oAl @ simd0 = dsinC sinlx + O0) sinly — ), 341, 0L # AW, k€ Z

G54 : sin3C = dsinQ sin(x + Of) sinfx — ), B4, O, £ 4T, ke 7
Sin3L = dxin(l {.t:'nzx — m‘nia]
Isinlt — 4si Ot = dsinlt sintx — dsindQx

Isin{f = dsinQl sinlx

si x=% (O # KT, sinCl # 0)

=+ (1P L ke 2w x—m+(—]}k(—%),ke zZ
x=mt%,kez

M, Hidld Bleoum {im: + I | ke z} 9.

Gelgmt 12 : Gidl : mn( + El) .'cm(% — H) =4

fsiﬁxat::( +'B)+m:u( —El)—4

1+ tan L—tan®
—@no t 1 tmnd

{1+ tanf® — (1 —tant?

(1— tani(l + tandy 4

Busiafidla aeflsael 2w Buslaru opmasl
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2t 2are
1—rarff)

1 + taniB = 2 — 2ean’B
3tar?D = |

20=1
fertB 3

1 _ 14
tan = i'ﬁ i‘fm(i 6]
H=mi%JE£

WM, Hidla Ghdals {krc t2 ke z} &,

SR A sink §inC . U4 coyB coss . -
s 7] — - ﬁ,n'lau[t“-maila = = e d yael

Gelgw 13 = 5 >

cosA + cosB + cosC -l [BHd sl

FinA _ SinEG _ Jing

G«sfzi:?i-"l.é.r[, 7 3 3
e b«
IR _ 3R _ 2R
4 5 6
%=£=§=kmmahwu¢n

bl +t:‘2 —ﬂz
4, cosA = BT
_asET 436k - 16k 45k 3
- 25k -6k T ookt 4
cosh _ |
12 16
& "Eﬂ& CosB =_L:Hq. Ceac _ 1
9 & 2 &
£afA _ eofE _ cosl
W = T
12, 9 , 2 _23
avil, cosA + cosB + cosC = Tt " &
AU 6
Aial - (14l 10)
1. 2(sec™® + sin"B) =5 2. 2 —cosx = Zmnf
3. dsinQ 5in2B 5indf = 5in3f 4. sin'Q — cosB = 41
5. JaaniB + J3:an20 + 1an30 tan2B = 1
6. cosecx = | + corx 7. sindx + cos®x = %
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10.

11,

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19,

20.

21.

femiQ + fm(ﬁ + %) + .ran(ﬂ + ZTH) =3

Sinx — 3gindy + sindx = cosx — 3cos2y + cosdx

25in20 + JicosB+ 1 =0

AABC i wlBid 531 - (11 9l 14)

acosA + bcosB + erosC = 4RsinA sinB sinC = f‘%

acosC — cosB) = 2(d — ccos? %

a*cos(B — £) + Aeos(C — A) + ccos(A — B) = 3abe

o) bl-lc _cia _ a-b’de i 53| 3 SOSA _ cofB _ osC

12 13 T 19 25
sine YAl Meedl cosime Yo Hodl,

UM 52 (@ — B ca.sz% + (a + b)* sr'nz% = ¢t
HilBd 530 : gbe(cortA + corB + corC) = Ria? + 2 + ¢%)
i £l Basiaedl suglial Hiv 4, 5 w6 Sid, dl Wil s 3 Bl Wl Hae sedeon wausd
iy dlel e MINELOL WEIAL Y SRl wug)
2l Gistml sipyllal 0d m, a, sz bn b ae S, dl Busiadl el W2 wuaal welg s
p:d

= 8,
o Bragi-dl ol elgziei wu 2w lswm v — 243x + 2 = 0 Al ollyr 1 2 d o sl @il Wi
uiy % g, dl Buaa-ll uBGElR 245 + J6 8 4y sdidl

A wudg eds (B A o4 4 ddowudal [Rsedl (@), (b), (¢) wual (d) Wil ¥y
Rsey une s34 [ | 4 -

fen3x —anlx

D) T Emrme = 1l Gleam ... A, -
(a} ) {5
{c}{m+%|kez} (d){2m+§|kez}

(2) udls2el sec? (@a+ 2+ a4 — 1 =04 T < x < T Hl @A 52dl s448d 23 (@, x) -l
w6 -
{a) 2 (b) 1 () 3 (d) wieic,

(3) wllssL sin®x — cos™0r = | Al @us Gid ... 8 3
{a}2m+%,kEZ (h]2m+§,kez
Wik + L ke z (d)m+§,kez

(4) uMlssl 3sindx — Tainx 4+ 2 = 0L wdud [0, ST Gial-dl dvl ..., 8, ]
(a) O (h) 5 ic) & (d) 10
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(6)

(9)

(10)

(11)

(12)

(14)

wlewm cos'x + sinde = 140 dRlg (=K, T) Ml dixds Ghal &, 1]

@LEE  ®0EI  ©oE-E  @LLZ
2 = 1 ¥ y = sinx, =270 < x £ 270 U wiavldl Seliga-l W, -
(a) 2 {b) 4 (c) 3 (d} 1
sin@ + cos8 = 2+l GhetaRA ... B, ]
(@) kT, k€ Z (b)2m+rkez
(c) @ (d) (24 + 1;%, ke 7
cos20 = cos20 — sin?0 L Ghevm ... 8. -
(8) R (Y AN, ke 7
{c) () 2k + 1}"* ke Z
MBLmﬁm” = “’;B =“"§C A @ =2 dl AABC 4 d7em ...... 9. -
() 1 (b) 2 © 2 ) 3
AABCHL ¢ =5, b =7 ¥ sinA = 2 dl wllat ... Bsiell usy ol-, ]
(a) 1 b 0 ic) 2 (d) rid
AABC -l WRBR d-u weunl-l sine Bad-n wsel 6 ol 8, o ouy @ = 1 ¢l dl
A= . &, .
(a) & b = ) & (dy &
AABCHL Wl @ =2b il A=3B dl A= ... , ]
(a) & k) £ (c) £ ) £

(13) % AABC H2 A, B, C #xidd felni i aul duedl wsdl sugadal Hiu g, b, ¢ dHoRllz
Aol gl ol &, 82, ... -
(a) ¥Hagliy siglil vy, (b) Ml Halui L.
{c) % bi % uMiclz Anllui dlu, (d) 5185 el A Gl
AABC HL A =%,C=%, Lat+ed2 = -
(a) b (b) V35 () ¥2b (dy 2b
AABC L Zacsin% (A-B+QC)= ... []

(15)

Qe+ —2 ME+ad—b @ -cd+at (@) e - ot - b
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ARia

it WsRel wlud Al qrivdid vedy sl

1. simB=0=0=tRic Z

2. cosB =0 8=(2%+ l}%ke 7

3. =02 0=im,iec Z

4. sinB=a —1 £ g <1 G2 kT + (Y0 | &k € Z},

LT = —%, %] M sinf = g = sint.

5. cosO=ag —1<€as]1- G20 2k L QL |k E Z},
2l (€ € |0, T] ¥ cosD = g = costr.

6. temfl =g o€ Rl Glaas km + O | ke Z},

Y| O € (—E %) W fanl = g = 1and.

7. W ¢f € o + 8, dl acosx + bsine = ¢ -l G4
x=ZR + @t P ke Z wul O € [0, 27) d¥il a = reosQl ¥ b = rsint,
CUSB = E’:! B € [{I! n]! (p— \Jﬂz +b2
9ol > gt + B, ol wdlsza-l Ghaa b,

! a ke

8. sine YA : snA T sinB T simC T 2R

9. cosine YA :

) _bz,_cz_az 1 _czHIz_bz =az,b1_cz
cosA o cosB e ¥ cosC =

10. UAM YA :

a = brosC + ceasB, b — ccosA + acasC, ¢ — acosB + beasA
— Q:‘ —

Aryabhata gave an accurate approximation for . He wrote in the Arpabhativa the following :

Add forr to one hundred, multiply by eight and then add sixty-two thousand The result
is approximately the circumference of a circle of diameter twenty thousand By this rule the
relation of the circumference to dicmeter is given

62832 _

T 3.1416 which is a surprisingly accurate valus. In fact 7T — 3.14159265

This gives T =
correct to 8 places.
He gave a lable of sires calculating the approximate values at intervais of 9024 = 3% 45°

In order to do this he used a formula for sin(h + 1l — sir ax in teems of sivpx and siaine — T

He also introduced the versine [versin = 1 — cosfxe) into trigonometry.

Aryabhata gives the radios of the planctary orbits in terms of the radius of the Farth/Sun orbit
as essenlially Lheir perods of rotation around the Sun. He believes that the Moon and planets
shine by reflected sunlight. Incredibly he believes that the orbits of the planets are ellipses. Ile
correetly explains the causcs of cclipses of the Sun and the Meon. The Indian belief up to that
time was thal eclipses were caused by a demon called Rahu, His value [or the length of the
year at 365 days & hours 12 minutes 30 seconds is an overestimate since the true value is less
than 365 days & hours,

GCusalidla alls2el wid Gislan eyl
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us2e [

el w3 A

7.1 Wedifds

AL ¢ ABaswe] el e A Bl amzal wud S, Aol (Sequence) 3L Gesaril su
R e M MR el asAed-l gl (@6 e s, A wreugl HedidlHL Geelasl aue
wir ) B, evee 313, ourd 2SR dedsy 2011 il wyd sl il § vl @ eudel el
ai] wyele]l Aol deals el ool v Bad wumdl il wr wgia, wdl suud Assl ol 3,
A8 Assn sHul el el qze d €] a9 20w wHE ARl wewEl dvasiiEl sAdl
agll-l aud 53l dl d Asswuugl wad v, Bl dvay, gdla sl win ealadl zilafs a a8,
dl WM 7 Wslds vl @o{ wranued e, wslis WAl adel HAs e aSil Yl
UL TERRTL ORI (S LRI (Aryabhatta) e, Al 3w wdedluy (Aryabhatiyam) i ¥l sl
A L Bl Wl sl Sarell-Al weuie B BolAd) (Fibonacei) (1175-1250) 0 slul wa wlal
wal 68, (Bellrusl Agl-l awusl Boll-ugl Wl afld wel i 8, 2 20 Wwiidl ledn wel
Aol Al WA 6.

ed s aullEs 0Ee Sl wal sdul gon dwaaiti-l 2lull 2, 4, 6,..., o, wadisa sdlal, wiuel
adelldell A udlal Sl %, d (1), 22), 23),.-.., 24l B, d vl Wl @us Fd 2 yen e 200
Reaell gudlel. dell wuvmq B N = R, i) = 2e -0 @z 209, 200 % 3008l 2al 1, 4, 9, 16,
HMEL £ N — R, () = w2 waudl avll adlsl, dal suud o [0 usa N & waa {1, 2, 3,.., »}
S dat [A8uA el adld cuvalRa s34,

el : QA% £: N = R84 £: {1, 2, 3,..., 7} = R 2l 58 8.

f:41,2,3,., 1 = R dd 26l 58 8.

gvidl dils, F: N D R, f(m) = 3n — 1,

n=1,2,3,. adl, (1) =2, £(2) = 5, £(3) = B.... 40l MM, 2, 5, §,... 4 s AnllAl wun we,
Belld we, gedld wg,... 58 8. /(n) 2 Al 24 ue 2 s ue s 0.

130 a[Bie-2



f(#) A @, WA £, AU T, w4l 4, 43 U cala 8,

Al n o ue f(n) VUL @, vAdl 1, S, dl d Asll wsd [Fn)} v fa,) waal ) ad
el .

Frll AeUEA N, Z 5 R dld del Sleld sl wigls sivqial-l sel 3 yals vl sl 3
ARy Al Aol sd O,

ASll-] 3y ME ¥ Ya w1 ah, Ui W owddl Al 3 SNl av ve M2 YA v, afe
sl gl Raw sda, 2, 3, 5, 7, 10, 13,0 3 2l wAous dedl Hodel W2 S5 YL v
ol dell »u sl A8 AU Yadl Fe 530 sy 4l

wugl W Asl F(m = (e — D-(n— 2)-(n — 3+ 2n — 1) A5 2engl £(1) =1, 7(2) =3,
F(3) = 5. slugiA o1 sdaiedl Susl wd 2Ud 5 f(4) = 7 2l ulg dM e, A 13 . aum, wuel seals
ueldll neeell Al 2nus ue QA g 530 asA A w33 .

GElRB 1 : £ N = R, fin) = 2n2 — 4« May wid wel Anel,
G4 vl fm) = 20 — 4
LS =21P -4 =2, S =AY -4 =4,
=202 =-4=14, FfiH=2(42 —4 =28, (5 =25 —4 =4n.

BIM, UHM W™ il 2, 4, 14, 28, 46 Wi,

GEWRR 2 : f: N =R, f(n) = n(—1) 2 174 24 16 1 UL dfidd Hikl,

G4 : vl fim) = w(—1)"

O F(16) = 16(—1)318 = 16 i £(17) = 17(—137 = —17
gd, F{17) — F{16) = (—17) — (16) = —33
dglad = | F(17 — £(16) | = 33.
GERW 3 : f: N R, f(m) = 8 — »° w2 AelAl wun iz gl dadl.

Gie : f) =8 — (YW =7, f2 =8 — (2 =0, f13) = 8 — (3)) = —19

fih =8 — (4 = =36,
WHM AR Wil 7, 0, —19 e —56 9,
GetdBL 4 s el F- N =S R f(Iy=1and fmy=fin—11—1,n22 ol cyivyffia 8.

Sl uaH uia ugl Lldl

Gia : mdl, F(1) = 1.

gl fim =fr—1—1,n22da,

LA =fR-D=1=f)=-1=1=-1=90

FB=f2)-1=-1, f@=7/0)—-1=-12 fO)=f@)—-1=-3
WHH W NEL L 0, -, -2, 3 8,

GelW 5 : % - N o R, fim) = cm% g, dl ot slellal wdH e el sl

Giet : wmel, Fim) = cm%
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f(1]=cm% =0, f(2)=cmT =1, f(3]—co?’T1 =0

Fy=eas2m =1, f(5)= msi =0, f(6)=cosIM=—1
ddl WuH 9 wel 0, —1,0, 1,0, -1 8.
Gl 6 : 4l fimy =(n — IXn+ 2Dm — N 104 e &4 il 7
Gia : wdl, f(m) = (1 — 1)(n + 2)n — 3)
FO0Y = {10 = {10 + 2)(10 = 3)
=9.12-7
= 756
103 & 756 &.
7.2 2l
Wil % a), 4y, Ay de G800 90 24 wuE 2l Al weldl Guant sA (4 wustdl sl
sl [Qae 57l
ap ) tay aptaytay, o) tay eyt oage. o+ ay tag bt g, o B AHEL ] Hadl
“dl 880 wde dgll fa} uzdl Awddl Adl (Series) 58 B,
AL ARAL WAM 1 WEAL AR 5 48 salaa 8. 5y, 8y, 85,0, §, ¥ 4 A8l Hoilfa Adl
bid, £,
2, €35 Adl 2 AR B A A # Y ue A oilla Ael-i wan # el el 8.
eral odfld, s wslas Weauvi-l del bl sled 31,3, 5,7, 9,.
$;=a; =1
=g ta=1+3=4
S5=q+ata=1+3+5=9
LTt taey+ta=1+3+54+7=16

wugd 2ls Azl 1, 4, 9, 16, wad, ¥ wgls dvdidqu asidl Aell 9, Hled 3 S5 = 22 A4 A=l
i = 2n— 1 wadl Hada 44l s B,
Audl, wvel el wud 2 Meldl Bl S, waul 4 % el 7y ue o, Aadln
e, S =
Sz=a] -}—a2 b +a2
S;=ay e ta; =5+ ay

i L)

S, =gy teyteyy+t.tag _,ta=5_,+a
WMAA n =2, 3,4, W2 S, =5 _ | +a Uild
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S,—S,_,=a, Va22»18 =g
biL Yol A Wells p € N M2 WuH # Uil Az 8 el p ML ved Yot g, Wl B
GelgReL 7 : 88l {a,} 2 S, = ' — 2n &%, dl Al {a,} 4 WAM W2 Ul AUl B Y uE
o4l
Gidy ; 8, = 7= 2n
S, =y —-2(l)=1-2=-1 S, =(2¥ —2(2)=8—4 =4,
S.=(Y —23)=27-6=21  §;={4)P —2(4) =64 — 8 = 56.
adfl, @, =8, =—1, =5, —-8,=4—(-1)=5, @;=85,-8§,=21—-4=17
a, = 8, — 8; = 56 — 21 = 35
{a 3t MuM AR gL 2=, 5, 17, 35 8.
el 83 W, ay =S¢ — 8
= [(8Y — 2(8)] — [(7¥ — 27
=[512 — 16] — [343 — 14] = 167
Belgel 8 : #2l HaA 5§ = 47 — 1 wdl dd deilld gl Y Amdal

Gla:a =8 =4—1=3
§,=4"—1
S 0= gt
a, =S8, —S,_ ,Va22=@"-1-@-1-1
—gr— gn— |
=4n—1{4_]]
=3.41-1 ¥n22
oyl = | A, 3411 =3 =g wd g =3 O %
4, =347 ¥n21
Ay 7.1

1. Al Aellaiinl wad Yz yel dwl -
(N fy=3n+1 (2 fm= % (3) () = n L Milouer v

2. [Bolendl Al @) =gy =12l a, =a, | +a,_ o n>2 &8 day, aq, g, g, WL
() ay=—3ula =22 _,+1,Va>l
) ay=5wla,=3a, |+ {-1),Vn22

4. Al {a )l waM AR Ll dul s us Al

R+ 1}
2

5. wiiet A4l w8, Wl dA deild dlall A Hadl

m 8,=rw=-1 @8,=

afrt -
r

() 8,==—",r#L,az0 (28,=4{1 — (3"

el wa Adl 133



7.3 Anid2 e

Adl 1,3, 5, 7, o wiadlsd 530 Al 635 ue {uaa we Yeflsg) d-l smon wenl 2 Golaauel s
. & 5085 ugl QL dsidd Yridz wam 8, wudl dela usidz 26l (Arithmetic Progression, A.P.)
s @ 20 dA AlA wgl nafEa [l

A ARl : AN f: NS R, f(n)=an+b,a, b€ R, a# 0 uuidz Asll 58 8. vum unidr
A5l wl # o You [l 8.

Gelgaeigd, el £ =3n — 4, n € N o a2 siall & dal =1, 2, 5, 8, 11,.. d=l ugl &, =l
5165 wet 6 s[5 el doldd 3 8 ud d Yridl A 6.

Gurel 2 wwEl waelsd s 3 A 4Bs el asad Bl M B uiA F W g o Wiv
BAu &, ol n e N, 6d suudl s A sl Qdnu wiasi eusa 53
UAY 1 : AidR ALl & My uEl dsiad YAdz wAn B,

Al WA 3 ) = {am + B W WM 2]l B, o, bE R, 0 # O

AS gl k€ N HE, fik+ 1) — fik) =[ak + 1) + B] — {(ak + &

=gkttt h—ak—>d
= g, -ldy Mam

M, o sfs Ul Fik + 1) A FEAL dead -idy wue qd B s d4 wuide el
WA dsidd (Common Difference) $dlg wa weud fld »und dA o al seddly, od udl
el AN Asloedel oled dglad el Gualal wa s wdl =+ 1) — fik) ady el A 4
wAQL B El 2,

Ul uHAd Uelly wE A B WRL S sl {F(id uAH UE 2’ B A uels k€ N OHIZ dFldd
Fh+ N —FE =d d# 08 e 8 % wiide el wad, euus dd, 208 aredlsl 3 anidz el
nHMEf(m)=a+(n—1d, d# 080 ul d o 33 A% B, 2uvdl d4 aldly vrpunil Bigiael
CICERETIER

udy 2 ; ot Al {f (n)} g YuH U g w4 6l s[Bs uel-l dsldd d# 0 tf.:lll, dl f(n)=a+ (n— 1)d,
Vne Nay v dadl d auidz 2l ©.

wodl A BN P fm =+ (r— d. ¥re N
M e=lddl,f(d=ag Wiy Hl a+m—Id=a+{(1—-1d=a

PO} Ac 69,
() WA FPR N =a+(k—1Md ke N2 uy 8, (i)
sl Mg POk + 1) ued & Al s3ly,
Jk+ 1} = f(k) + 4 (fk+1)— f(k) =d)
=[a+ (k=1 +d (OREDL)

fhk+ 1 =g+ kd
=a+[(k+1)— 1)d
Wi, PO U & = Pk + 1D a8,
Afacdly il Ggld wzell Plm) 3 wclls n e N M2 ud 8.
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Wi, fmy=a+(m— 1d=dn+ {a— )=l n - v @A B (d £ 0). dell F21 wnidz el 3.
WA Fua- ol Wiy wael dizdl agle 5, e wdian Aell M UE S WA WY dslad @ gy,
dlod ddinz Bl a, a+d a+2d.., a+ (n— Dd,... dd avl as.
BH HHid Sl aML e Wl S = a + (n — Dd Wi 2 el e Seiln el ve W wm
a, Al GualaL uiu 8. d-dl udn {1, 2, 3., n} 8.
A w2 ven a3 enldlB dl s = @ 4 (- Dd, UL e BOUEH ME B d B WY
dglad 2.
A4 g B o MR Al 6B WL B S b-a=c-b
S 2bh=a+te
Beldaml 9 : wxiaw Agll 3, 8, 13, 18,... <, Ay w-l welay] ue WAL
Gt :a=3,d=5
iy 8l py uE 1, =g+ (0 — 1)d
=3+n—Ni=5m—-2
&d, # =17 ddl, 17 = 5(17) — 2 = 83 21
n =40 ddi, 1, = 5(40) — 2 = 198,
173 e 83 - 40 ue 198 &.
Gelgaml 10 : uMiaz dell 3, 14, 25, 36,... - Sed ue d-il 37 WL M S3dl 121 i B 7
Gied : wdl, a=3,d=11,m=137
m’i‘l-l'i., t=a+(m—1)d
t37 =3+ (37 = D11 =3 + 396 = 399
WAL %y, SRl 120 A €Y dd ue ¢ B,
1, =ty — 121 =399 — 121 =278
a+(n— =278
3+ (m— 1M1 =278
i — I =278 — 3 =275
n—1=25
n=26

WM, 26 3, Ve ¥ 37 ML UL sedl 12] g B,

A4 121 %o we B wWd A M2 Yeeil £Ms % = 11 el udl A%, (o#1aa = 11)

37 — 11 = 26 Us Mol WHIEL Hl,
Gelgamwl 11 : ol s wiiaw Anlg 11y ue f-4 S, ol i 521 % d aell-] 312 ue 20 21 341 4 52l
o{HE] 6.
G4 : t.=a+{n— 1)

(= e+ 10d
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0 =a+ 104 @
¢d, 2.4, = 2a + 20d)
= 2a + 40d
= (@ + 30d) + (o + 10d)
=1y, + 0 (@) w2l
Wi, 313 Ue B O2IHL S 526l HMg) B,

Geldall 12 : o widz slelld p¥ we ¢ 21 A g¥ W p S dl d wMidx sleld # Y
Yz Hual. (p 2 g)

G“&a:ué[,.-pﬁa+{p—l}d=q (i)
g, Nat(g-1d=p (ii)
(i) L (i) Baeldl,
—g=q—p
d==l(s2 s pEg MAla=p+g—1
dd WY UE L = a+ (n— 1M
=p+g—1+{n—I1¥-1)
=p+g-—n
AR Al :
iR ALl Uit A unidr Al (Arithmetic series) 58 8.
Wiy A8l @, a+d a+ 24, a+ (n — 1)d A Aol #idz Adl-f n ¥ ug,
S, Tat@tadit{atd+.+ [atin— 1M
e Ul AHidz el wus o ugkdi Azl sl whia sdal
et & HBdlL vl Rueiadl §, = L2a + (n — 1d] Whin EE1ENN
WAY 3 : % uHiaR Al UM UE @ A WA dSidd 4 U, Al WEH A UEHL AW
S, = '—;[20 + (n — 1)d] 4. Vn € N.
Al : WA 3 B P - S, = L2a + (n — 1)), Vn € N.

() n=1a2 8 = 2',[2a+{1 — Dd] = &, vled ¥ wad usHdl Azl wuM uE 7,

P(1) Ut 8.
(2) ma‘llp(k):sf§[2a+(k-1}d]aikeNn&aﬂf}, (i)
n=k+1dd,

S, | =S, + &+ 1 ue

=§[2a+{k—1)d]+a+[(k+n—1]d (i) u=el)

%[m + Mk = Dd + 2a + 2kd]

%[Ea{k-}— 1y + kelk — 1 + 2)]
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= Z[2atk + 1) + kdtk + 1)]

=51 24+ G+ D) - 1))
W, PR w8 = P+ 1) ust 8.
W@l Wi il Heed]l Pln) A Ve € N 3 .

AlY ¢ op ygl-dl wed wHidz Asll w2
S,=22at - =Llat+ {at (- )= Fa+ D

wul g WM uE A f e ws B, ded =1, =a+ (n— 1)

o X wildl 54 = .
i, Az gl S e Wt = + [Mad ue + ey E]

Gelgam 13 : maicy 4sl 15, 11, 7, 3,10 HaM 4l qel-) dedl &30,
Gie cw a=15,d=11—15=—4win=15

ad 5

*TR

= 521[26 + (n — 1)
S5 = %[2(15) + {15 = 1}—4)]

[30 — 56] = ‘2—5|—zﬁ| = —195

1]
b3l

WU 4R HEIHL ARG —195 &,

Gelgael 14 : of wuldr delall-i wud r Meldl MRAGU-AL IR Uds n € N e

(3 + 6) : (5 — 13) &, du-l B et el dadl,

Gia : wiEl 3 Sle udidz Asld waH ue g, wA WA asdd d) S dul ol diide Aelld wus

UL a, el MM asda d th
3 was, gl Uy g veldl A3l _ w6
" ooflen Sielldl WEH p wEll wzawl P13

FRagt =Dl

L2ay + (1 — ] -1
201 + {H‘ - 1]d1 N +E

2y + (= ), M-13

AailolAl 2 dL e wigsd ¢ dal g ad enld A,

t a, + 104,
G, b arid
n a; + 10,

2“] + EDCI]
'z-ﬂz + 20&2

24, + {21 - 14,
2ty + (21 - Dy

ddl (i) %l 7 = 21 dal,

()

2ell x4 sidl
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4 a, + 10, W2+ 6

f” = a1+lﬂdz - S(Zl}—]ﬁ

:ﬁ:
a2

N [I¥]

e o slefad-l 11 M ueldl d@iae 34 &
A8 : Z2els awd uMiaz Aell-u dedis sBis wel suausd Glell wy 6.

o9l AR Sl AR wiuel WA vy Wd 40 wEl Ul S, AU BWNEL A MM e
ls] WA del udandl uel sua F masdl w0y dm d udfiai uEMl sun T amizL wSy

i, uMldz 48l 3 0615 Wl g —d a, a + 4
Sss uel ca—2d a—d a, a+d a+ 2d
Tss Wl :ga—3d a—2d a—d a a+d a+2d a+3d dd wsy.
WA WAl 9 Yel dild €, Al dui o wne wil, T wWEl @ — J B g + 4 Wl
el ol £[ls Yel drl dsldd 24" dde, dell wdelni veL 2 snsl 248 aadly WA wedl-l el ue
24 aHIle,
M, UMl SRl 4 s el o —3d a—d at+d o+ 3d
645 Wel:a—Sd,a—-3d, a—d a+d a+3d a+ 5d 45 usnu
Geldm 15 : udidr sAel-l A sBis well Rruedl Wi JRUsE WdsU 24 i 312 &, WL w8
ugl sl
G54 : WRl 3 udidz dielql o sfis wila—d, a, a + d 9.
fa—d+ata+d=2aut{@a—d-a(a+d=7312
M, 3g = 24 dedl @ = 8
B—H-8-(84a) =312
64 — 2 =39
d* =25
o = 5wl o = =5
Ma=8udd=5adu, dlduel3, 8, 13Ul vid da=8uid=—5adu, dld 13,83 ad.
s, Hidld ugl 3, 8, 13 9.

Geldaml 16 = uidz el wwz #0415 uel-l wransdl 24 8 wid uud dul dedl ueldl dgusiz —45 B,
dl »ll UEL ML

Ghel : Wil ¥ wMidR Al wR sBs il a—3d a—d, a+ d, a + 34 9.
didl ®ul (@ — 3D (g — N+ (a+ ) + (a + 3d) = 24

da=24 dil a=6

(@ — 3dMa + 3d) = —45

(6 — 3dX6 + 3d) = —45

36 — 9% = —45

5d? = 81
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dt=9
d=3 ¥udl 4 = -3
dWlag=6¥dld=73cdu, dld 4l =3, 3,9 1551 W g=6 udd=-73 adxl, dl d uel

15,9, 3, —3 uil.
Gelgrml 17 : ¥is al-l wan -l »ues 7 3,50,000 9, dA-0 asHl w2 oad T 15,000 Al S0l

10.

11.

12,

(atdl) wn @, 1540 9 dell wucts Bzl 48 7 15 aqmi A ga dzell 24 Hoadl ?
G2 : wdl, WM us a = 3,50,000 244 o = 15,000
4, f, =a+{m— 1%

{15 = 3,350,000 + 14(15000) = 5,60,006

8

”

2e+h

15(3,50,000 + 5,60,000) = 68,25,000

154 9 dfl »uds 2 560,000 g3 >+ 15 adui d 34 7 68,225,000 Hudd.

ay 7.2

3 2ulel wmiar Axllaiing AEfa wgl W
(1) —17,—13, —9,..4 16% ue,
(2) 101,96, 91,..7 313 s,

3 3, %, 5. %g 10y e
s dHidz delld A9y us 30 ¢ld, ol del uud U dell dzaeal sl

Fd 5 o} Fran owdll sy ddl 100 2t 500 a4l dwn glls AvaRdAl wra s,

g 2otiar efly weet us 4 9 A wan vip vl WA, d wlu via Nl w4 osl
S, dl de 8 ue kL

ol dHidy el was 2 waldl weall 322 + Sn S, dl de fead ve 164 ud ?

Bt WA LAl WM m UEL UGN g WA WU o7 UELAL MR a1, dl WAH (w1 + #) MElL
Hadl Rl

s wdide ARl pi, g ad Py e st L om, n A,

Hg —r) + mlr — ) + alp — g¥i, M dndl.

ol YHidy Asilodial WK w Uil vl oein: Uelds n € N 412 (3 — 13): (5n— 1) 2. dusi
138l Uelll delne sl

ol wHin Sl 2 4l el optins wells n e N M2 (2 — 1) (da + 3) 6. dinl MeH 25 Mgl
Hadlou-Al ARl Al

% yalsldl 2 oF el owoll a5 uig § o Rl - owdsll sy dan 100 &l 200 3w yaisi-i
YRl AL

W Bs uriax Aeld 104 e 55 w0 204 ue - G, dl def 2003 Mg Ul

W uHidz dellAl 22t s0s weldl wrudl 9 wA dsql adll #aaeil 59 e, dl 4 uel Andl
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13. w5 udidn Al Wz s0Hs ueldl wsiell 32 8 @i dnl ol qu {len uelAl opusiy 60 8, dl
Bl UL 2AML

14. w5 ouls d-l did-{l ysanl W2 wan el 7 200 &3 6. o d 3 WA eMal 25441 7 20 Q3
dl 20ML gudi-l »{d A8l ge Fedl wm saws 53 ea 7

15. ol wes A 7 50 el @ Bt d wels #Hsuld 7 175041 e AHRdL wa @ a2 L
wsalladl dedl sud 7 207.50 adl o, d g W asn d-l g6l sl Wl

16. sl P o @ A 3 af 401 widadu-d qeeedl ®is fda
(spiral) si-1ey B UBH P A B @y 1A, 3 A, 5 Al w
wA Bl df wdagell erand 2ud 8 il udl Q 4 ‘a
b 2 L, 4 0, 6 .. Berwed @f sdada sran @@
wud B, % vl 20 wadaldl wzeel fae ovite] Gl dl d-dl

ol L (g2l 2usl 7.1) :
il 7.1

7.3 wuIRlvR Al
WA Faely sl (Rdlae s

(13,6, 12, 24,... (DI, % % % {3) 0.1, 0.01, 0.001, 0.0001,...

wA AL B oe3s v (Hud v [rawn) sids dissy sal wuom afl 8, (1)Ul ol ue we d
ugflel 835 uEl, wuade vedl sHel 6. (3) HD e3s YE MM e sl 0.1 28] .

ddl S5 um weAl Al oL Ue WAL AR AN B Bied 5 eds ue (WM ue [} e
A wrid B, wL gl wuadl deld wwoeia: Aell (Geometric Progression, GP.) & 8, van
opalivizA, uHoLRlR Sell-l -y Rl 58 8. UM A €25 s[Hs ueldl Adl W2 ue-dl ydue wa-l
Al Yddl wAn i, dlod el wuseia Al sd 0. A Rl S0 A wd
ain 5318,

Auoeler el : e F: N> R, f(n) =Ar", A€ R— {0}, r € R — {0} 1 uxin el
5¢ 8. undRlR Al A awaidla (A8 8.

n=1,2 3, dd aeRide a5l gl A, A2 AP oL
YAy 4 : ARl Al A6 uel o $Ms L el YAd v & 9.

AlBidl WAl 3 2 N o R g wuopein? Aol &, 868 A 2 0w 08 r 2 0 W2, f(n) = AP,

Fne N

- = - = E+1 k+1 b
A sls uel £k + 1) w £k« opellaz f }(;}} = A.:rk = 7, Yz A,

U WHEA, Ueld WHY uEL e .

Wl ¥ Aaild wad Ue ¢ # 0w weds & sl well apime # 8, il e # 0, dl 4 Sleld-l vEl o
ar, ar,..., art ~ 1, U, aj. n ﬂ ME £, = ar' T I gy,

2w 2t AGA ol wipuett Guaial e
uAY 5 ;o el 519 ue & sfRs ueldl Rl AR Ardlds dval €, dl A uuoRla: fell 8.
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wodl @l ¥ 7N o R, fim) =
P{m) : f(n) = ar® ~ U asSad,
(1) #=1%#2 f(1)=a’ =q w4 v,

P(1) ued 8,
(2) WA PR fR) =af ) ke N wE uad B,
e B PO+ 1) He Wl 53l

Fik+1n
Fiky

JE+ 1) =r-flh) =
P& A B, = Pk + 1) U B
Bl v Rleid wqEl Wells noe N 32 Piw) 3 9,

fF{m} 3 waoplian sl 9,
diuel Al &,

a, ar, ars,.., art ~ L.
el umL wuBl wHORIR Al o3 Ue £, g eulsdly,

Eliﬂ,.rn=ar""|,a#ﬂ, r# 0.
Al s (1) ed widl Sl W i ‘ol sdly.
(2) % a4, b, ¢ HHISY el sBis yel e, dl £

GewmL 18 : uMaaliaz £lefl 54, 36, 24, 16,..-L n3 ¥l 83 e sl
G : vl o= 54, r =

wd g, =@

— 4 —
(=203 n

_— g ad

fMlm =8 ddl, 1 =283

fellf maj we 27 H - mwA g v B0
GEldR 19 : w5 uuoRllng sl =y 4 18 17 98 us 486 dld, dl de 94 us kL
Ghet : 3], 1y = 18 3l 1, = 486
ed, f, =ar" !
fy=ar =18 v 1 =

I _a
.-
P=27
r=3

a' " a0, r+M
a re R— {0}

refak =y = ak = gk D=

=§a§laé1}bz=acum.

_2xtxat-!

(H&)

ol wau Me g A wMed el e o8, d wuelae Heil

2ell x4 sidl
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aufl, ar? = 18, vl 9o = 18

0 =2

fo = ar® =203 = 13122

9, us 13122 3,
ARNTR Al

angyzfmfa AelA Aeiffd A4 %l‘-l%ﬁﬂdi Al (Geometric Series) RIS
Al ARld Hud ¥E f2’ i Rl ¢ E, dl Rl fdk Ay v
S, =at+ar+a’+. +a ! ai
ed wusl Al 2 Brgladl S 4 3 Aadll,
WAY 6 : o Wl ARl uuH UE a WA YR £ U, dl Al YAH 7 YEHl U

2™ —1 } = S
S, = m:__] ),a:tﬂ,r#ﬂ,r?&l._ne Naddl ol r=1 dl §, = na.

arre® - iy
-1

Al : uRL 3 R Pm) : 5, = yazbrbr#l,ne N

air -1 " 5 . i1 o
T = a Wed 3 wwH yeell Wil BouuM Mg ‘o’ % Al

() n=1428, =

M, PU1Y A 8,

&
2) *{Lil%l’(k):sk=wﬁkeﬂméaﬂé.

Wil i m=4&+ |

ﬂ{rk—1}+m,*+1_1

Skvt T I
k_
S kel
r—1
s Tl I SRy
atrt -

r=1
WH, P(k) Hetl 88 = Pk + 1) WA 8,
Ay sieuiddAl Figidd 03 weils 7 € N 2 Pin) acd 9,
oy =1 dl we B} S, matat+ t‘a{ndHd) —rn-a

ail - ¥

1-r

Al ol p <] g, A3 EE S, Yyl Gudl §) = ZEDRETI N

GElda 20 : andRiaz Anll 2 1, = 6 -l 15 = 48 ol 8¢ AL
Ghe @ 1y = 6w 15 = 48
ar = 6 ¥+ art = 48

4
ar

r

mlg

a
#t 21

=
Il
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a =1
éa’, Sﬂ — ﬂ'(:ﬂ:——ll}
w2t -
S¢ = 71 = 1§89

Gelda@ 21 : ¥ig wnaElivz Agldq =g e % B, WUH WA el HRAWll 2 WM BY Ul wimel

53% sl iy, ol WHM W MEAL AL M,

Giey - —.'1 = 2-
354 : -\'-"Ltg[, 1'3— 4 Q"l.'-'l SS '% SH]

o? = 3w air’ -1 3p ar'-up
i |

r—t a7
Z=r+
P - g
o= 4

a
=
=]

s
It
|
=
it
=
]
—_—
ra]—
|
|

a=1
31 -k} .
- Ca-rty 20Tl s
dd, 5, = 1-r I_J-i- _6[ﬁ]
_ 45
S« =%

Mad AR Uel-l ARl % £,
A4 Redls amd wuudl Wil Ael-u dadis 5B uel wrdl s &y S
o WHARli Seldi A8 sieal WA sEdl Wd sBs ugl WAl iy, dl suuE HuHued g wEly
s Al wddil el W2 z AL, A2, P ad ewslly qul wenHdl wel W2 g x4 P 43 ol
AR LIRS e ERETL LT

3 s usi £, g, ar

s slis yel -

r
/]
r'l:-

, a, ar, art

= R

% & £ fir, arz, ar é‘liﬁ%\i,

7 #0515 uEl s

"~|==

Al el Aell-il A2 waaL © 5B Yl weal dik, dl o gl 2w e adly au F -l
udel-l YEl W12 % e oA A A el WA g wslHl vel w2 2, 4 AL Al ard ol

g, WuARle Asll-
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4 sMs ugl "a?, %._,ar, ar’
r

6 sbs wdl . &, L L o, ar, @ Aty
r r r

Gelgae 22 : et ol WA ANl A9 60wl 9. Al Al 2 sk weedl 3 ud

1 &, sl duyel AL

Gie : Rl & wnoEiir Aelll e sfs ud £, a ar .

- ) - iZ - '“
Rl sgusz (£)(aper) = 1 ol el £ + g +ar = A

a3=1&ﬁﬂa=11ﬂl~1%+l+r=%
5r2—26r+35=10
(3r—1r—5=0
r=f Rl =5

a=1 % r=% Adl, o AU 5, 1,% il

(3l BUHE £ = 5 adul ol % vl ud )

Gelgml 23 ¢ ARl 5, 55, 555, Al UMM p wEll WL 570

Giel: §, =5+ 55 + 555 +.. n W&l
= g[q + 99 + 999 +.. n ugl
= g-[(m — 14 (102 = 1)+ (10 — 1Y +... w uel]
= g[(m + 102+ 108+ s = (0 + 1 + 1 + .1 4]

'_IIIII{lIIIr"J -1 :
-1 " @], a =10, r = 10)

[H,;-(m" - 1) - n]

I
wha Lo

= _ 3 _ 5
_El'“m] 31 9"

GELER0L 24 : ALk sl Y3 DAR] (Fs2Fu) g3 satk 4 % el 48 8. U3bldHl 40 algil el

dl WAl sellsu wd B2l el <R <8l 7 A selsil daal Al iy eyl 7
G54 : uzbildnl siszRaell dua 40 3. wud sels-n dd 4 % Dagedl b 9,

del uadl sdlsdl bid wulgsi-l v

40 + 40(%=) = 40(1 + 0.04) = 40(1.04)

Wl salsel Hd gl v 4001.04) 4,
Al sasHl wid sagd-Al dear 4001048 &
M, sls sl agei-l dva A vy axaein el s-id 8. Al T) = a = 40 2

r=1.04.

oe, Alal sesl wid ol AW 40(1.040*% = 46,7943
w2el b aaeol 47 seRUl 4 ses tid w1z Sl
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10.

11.

12.

13.

Ul sasHl afel aigpi- e

AT sl wid gl AL — AW sdls dd bl AWl
40[(1.041 = (1.04)}

4001.04 (1.04 — 1)

40¢1.04)* (0.04)

1.7987

Ay salsl dea 2 epqug, ql,

Ay 7.3

{lael anaglldz Aellell w2 euldd wel Q)

(1) %, %, %, L. 123 e

@ 7,5 L et e
(3) —2,-242,—4, 442,48

NEC IR IR TER TRV T RS TN

(1) &, =96, r=2,dl¢, 44l (2) a=2r=42,¢ =128 dl n L.

(3) a=3,r=3,8, =363, dinsdl (4) r-= % 8y =38 di g9l

UMD Slel-l e #RL MELL MR 21 WA A uglHl AR Ll Hrual 168 di, ol NuM W
ueldl waclell &3l

o HMOEU STl NeM 6 el el % Wl g Ne ¥ a-n Hlon vedll B o) g, dl A gl
1L

Alall-i wmd 4 el Wl Wi

(L) 7,77, 771, 7777, (2) 3,33, 303, 3003, .

wdll 53l : alg + B) + aXat + M) + &P + F) How el Yol (o b 2 0, 310)

woEiny Al win sfis ued dusiAl deusz 32 wd el Hid wd Hal el dwsidl
Aellaz BI 1 1 iy, dl o deared gl

wig unopelaz el {p + @Y we m wl (p — @) e 2 S, 2 sl p Y ue m W wHD HlHL
w1 oa b ¢ 23 weEptdy el s u S, dl abe -l Bad finl,

wnaElln Sl p, gt vl A uE e Bed waseine SRl A sl uel G, dloalbid $9) 3

b g, r dMida sl 9.

] + 1 _ 1
rx-y U oy-ro oy
woEia slelldl Wz 50 usidl sEusz 16 B8 dul ofle A Al el wrasl 5 8, a4

vl il

o x y oz anoian siell-u s0his uel ey, dl WlEa 520 %

e Hi22adsd T 60,000 L W€l ot ¢ a¥l ddl Buadl 10 % w2l adl €1y, di Aen ad- 2id
dell [iva Geefl wdl 7
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7.4 WS
AHIAR HES ;% A Bl vl g A, b Widaz Aol 29 50 wel i i A A ol uedl
a A bl uMid2 Hs (Arithmetic Mean) $& ©. HAMd? Wus Ada A od eala B,

a A - b W AHidz Ui .

A—ag=%6—A
2A=a+ b
A==a+b

z

WIH, g WA Aeil WAL HHs A = 2 ; b 3.3 aw bl Wam B,

3 4 W 120 HHid2 HHE A = ‘”212 -89,

AU HEUS| @ oL (Bt ARetfls Ml g o4 5 W2 A Al g, A, Ay, Ag,, A b 83IaR 89D
5P uel €, dl Ay, Ay Age.A, LA Bt s @izl @ vl b alAa e uMidy Wl
ERETUR

WL & ApL Ag, Ageendy, Ba W B a@ldl g ANIAR 1AL O,

el A AHidz Al o + 2 wel HA B duil uuH uE 2 wH (n + 20 ue b 6

bpoa=b=a+[n+2)—1]4d
b—a={n+ 1)

b=
—:r-f!? =d

. b—a*
Al Wl WU A =atd=a+|FoT

"b—a ) (b—a | (b—a )
WH, Ay =a+ | T Ap=at 2[\. nrl ) Ay =a+3 357 e

Al @ 2R b A 1 UMIAR HUSL A, = a + & 2w k=112, 3,..., n.

b
n+l )?

| A, M@ il b gzl p iR wa 6L AL a8,

b— - T
wdl, n = 1 M2 Ay = a+ os = L2 aud o wiar s B,

M, 6 Pt dvdlsll o 2 A WAL HMidd Hwg A = # 6.

GEIEWL 25 & 8§ Birl 23 =i A HMida sl WHL

Giet ol g =8, h=23 i n =4
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Bhaskara {1114-1183), also known as Bhaskara |1 and Bhaskaracharya ("Bhaskara the
teacher™), was an Indian mathematician and astronomer. He was bom near Yijayvada, Bhaskarz
is said to have beent the head of an astronomical observatory al Ujpjain, the leading mathematical
center of ancient India.

Bhaskara and his works represent a significant contribution to mathematical and astronomical
knowledge in the 12th century. He has been called the greatest thathematician of medieval
India. His main work was the Siddhanta Shiromani, Sanskrit for "Crown of treatises,” is divided
intc four parts called Lifavati | Bifaganita, Crahaganita and Goladhyaya. These four sections
deal with arthmetic, algebra, mathematics of the planets, and spheres respectively.
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Proof ix an idol before whom the pare mathematician fortures himself.
— Arthur Stanely Eddington

In most sciences one generation tears down what another has buill and what one has
established amother undoes. In mathematics alone each gemeration adds a mew story fo
the old struciure.

— Hermann Hankel

8.1 Wadilds

o useeri >Uud dedls R afl Fau 3 agdm, Guaey, uday,
Ayl wWes 530, U a5l Bugu wucd AL B adld And] way
B, 2 q$ 2isdl (Conies) odld vilavu B, wasay, »ilRgay <id A
wPlellas (Apollonins) 2ol ¢l d WIW Bl SElAl Mol W
sl 8, »i aslell ellRssumAl sl wsl 403 aou A-liui sdiel Gudla
iy 3, Aol adll Sl (Galileo A walle] & ool A3 uliva vewsil
U dAady gl 8, il ddsdel Gudlan ed disieed u-Umi ny 8. waa
AL s viaelsdl sy Bad dill sl Fay s d 3w yed] 24
e el YA s2d 50 (Orbit) Guaan -l Qi B, cusie 42
(Newton ) 3142 (Keplar i Furddl canis WREBRH AgiRs aftd sy, Apofionins (262 BC-19000)
BYFLE waaHl 2ellRo dug ddaeadarul aurldl Ba Bl weu aisdlal ajgred wrell seml sid
8. w4 il wewy ul Heeasll 8 2l dil Gusidl datum, e R, 42 28R, 1
adil edlon Wl e B, a0 wsrel s v afinl Wil i dne gl sew sdly
8.2 agn

2R gl Al % sy Bigll e i sudal Windni eun Bigall-u Ao adn sdam O,
A5y Bigd & adard S (Centre) ud s iz agarll B (Radive) sdaw 8,
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(s k) s 2R r Bir cwon adond stdoflu uallsam ¢
il 3 Big Ch, B 3 adad 3= & v » Al Biosd B wid P, ) adn W 56 va Big 8.
&4, adaddl Gl r wula g, Y
CP=r &SCP=4
-+ y-B=~
U, C(h, k) I A r Birwaioy ados] sdofly wilsaa
-+ —k2=7F
aduiril w1 wlsarad adasd ds-lAwu wazud wllsam
umt 8 B, ° > X
8.3 ada-u udllsaud wulia wagy ” R 8.1
ol wllszas] Wil 393y (Standard form ) adoug e QuuBig af Anami sud . »um, adus
wulbid wilseed 3w Gowliy duy B r ddl, i = 0, k = 0 ysuell adur] wilswa 2 + 2 = 2
W B, ada-i wu wdlsras adud waila wdlizem s 8.
ey, W7 =1 . el aduen wallseme wulid 2@ o? + 7% = 1w 8. wd Asd adas] wllsem
5 8,
Gega® 1 2 (1, —1) It uAd 2 Bitian adad wllse dndl
G2el : nd, adarg 3% (1, —1) A Biyw 2 S adud willka
x— 1R +Gp+1)E=21=4
2+ — 4+ 2y — 2= 0 widlg afa-d @il @
Geiemt 2 : Big (2 simlt, 2 cosll); 6 € R 4 2 + )7 = 4 Guz 2udg & du ealdl
Ghel : W A6 Gignl wa adan udlsed vk 53 dl A Big ada Gur »wdg din D, 2la
HHSML x = 2 sinCe, ¥ = 2 cos(E Y,
wel. = (2ring) + (2 cost)? = 4 s’ + 4 corll = 4 = WL,
(2 ein0, 2cos0) A o € R 2 ada x2 + 37 = 4 w2 D,
Geid@ 3 : ¥ adind I Wl x +y = 1 BA 4x + 3y = 0+ Belig die M 2l Biyw 5 &
ddl adeie wlse dadl

B34 : Il Belbg, &4 Twadl Guy M. ey, A wel wflmel x + oy = 1 wAd
4z + 3y = O w53, 24 AlRE)D Gladi, adad i (-3, 4) ud
adinll Grosnt 5 el Hide adus willse,
e+ 3P+ — 4 =5% 3Ned k2457 + 6x — 8y =0 A Hidlg aguq wina B,
A4 2 b 8L il Sebly did, ol vl vl adna apud wid &,

Gelgam 4 : N adn a2 + )7 — 2x + M8y + k = 0 GebBiguid]l uaiz 2g & ALk AL
Bie : adu QamBig (0, 0y uidl waur ug Sadl (0, 0) adan e wsutun 3. s,
C+0—-0+0+k=0 3N k=0

Bix, ¥}

Ay : o agael wllseei Wun ue g di dl s dl ¥ ado Glasiguidl vaum wa
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GElaR 5 : dsm dWl z=x+pp ud 2z =1 -2 W2 | z—z] =5 wy ddl s ivdad
zHL s Wi Aasdl
e : wlg B 3, |z—z |- 5 H

2=z 2= 5

G+ —(1-2)F =25 P(z)
|e— D+ iy + 23 =25 (2)
—1P+@+2P=25 (@) Clzy) .
R+yP—2u+4y—20-0 S0 Mpgeae®

aMlsre (@) Guadl e & 3 w0 a1, =2) 3 e v
§ Brarend ada 8,

2 8.2

Az euus Hl}, | 2 — 2] = a, 2 € RY didl ddl dum dse el oml 7y kv WA 2
Bizetany ada cald 3. wla ada-dl 28 (Argand) Widw gl 82 »i suleld & N sl
UHALHL C A P sl z) 3l z e00d A CP = |z — z) | = a &4, L Blg P 3 C 3% ¥l a Rl
adal v 8.

GEISR 6 : X-aterl waldl g Brywuon agani ailsm A, )
Gl : adon-ll Bol 2 B. It C UL 4 (b, ta) kel

(—h, La) uw, usld 8.3).
Bl aguill a{taaw 0 @
(x— R+ tap—a . 0 ' .
(@9)] (o

x+hE+ tar=a
2ty -2xt2a+ K =0 \

Y
BAl sl 83
L+P+Uet2ap+ R =0 v

WM, w2z ddlseel wida adal sald 8, 0

A4 : N o Bioswny adn Yo wd d A 3w (ta, B)
widl (da, —k) W (sl R4) e adelsi wllse A o, B A (@b

YanL Wy : o i X
2+yt2a +2y+ =0
¥ @T—h
P2yt -y + P =0
GEidm 7 ¢ o mall wadldl wA MMM 28 WAL AL a y
Buywam afadq wls Amdl s 8.4

Bia : sin vl el wun Wl Ay adasd e Clo o) ad. Ul 8.5) 2 Rsw o 8.
d-j #flas (x — o + (y — af = a? B.
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2+ 32 — 2ax — 2ay + & = OMidlY adud wilsw 8.
A4 ¢ 2wzl 2udan sl wald wdal 2 o Bl adneu I an A fresui saley
8. (ufl Wkl 3.5 ua yi)

AR &
I {a, @)
1 (—a, @)
Jhil {(—a, —a)
LY fa, —)

wUYY 8.1

1. <l desi wuld e @Al Bowwion adoiiql aslng dad

i i Gl
1, (=2, 3) 5

2 1, 1) 2
3 (—4 cosOLl, 4 sinCE) 5

4. (=2, —5) ¥5
5. (1, 0) 1

2. %4 oudd wadl el x —y =5 2x +p = 4 D @ F- Gl 5 Dy dan adaqg wlsm
Hd),
3. (=2, —5) Feaucl Youa wildl ada- adlsm dad.

i Wl sl 3 Biruan gl Argml e ddud wina dad,

5. 6o Biguidl war ug, 5 Bowa s g bw 0k W du da admed wdse
Hne]),

&

8.4 agid cuus ulls@

Guz wal sl st wells admA wre g i Bl iy B, 4l ¥, e agid e (3, £) i Gl
r @, 2l adard wllmel (x— AR+ -2 =P undl 2 + 2 — 2w — U+ R+ B -2 =0 d.
gl A wid EAS W Ay vl 6 e 4a s 9 s wsllseg Guadl ARl el Amd]
LY,

(1) 56 wet afurd wilsm Baa-Bud wflae Qu B,

(2) x® A 3P Al vl Yelal e wiid M B, (AN w0 Mg 1 ady)

(3) ulaagmi grue -l aed koxpue-l dsopas o 8
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WM, adel wlsaaqg ouus a3y,
'\-2 e yz b zg_r == 2]_}‘ +Cc = 0 G.'ES{L.

wd, ¥ ado-] wlsae Guz sulod waldl s Sl dl Al 3w il Bl sl sac dsl s

Hi2 eld Yolet a3l alsval do-Brwul gl sllsag ul. wm,

A4y 42+ 26 4+c=0 @
& Hi2m+ g+ P+ -g—fEte=0
& x+gl+ o +N=g+/1-c
wWp? + f2 = >0, 81 dl Gulsd wHlsA,
2
(x+g]2+{}f+f]2=[ gl-fz—c] ddlk aull s,

Gurlse willsra weell sdl usia 3 iy Pix, p) o Big Cl—g Nl 2l fo2 4 2o &,

N ANIE g, F 3N ¢ W2 g2 + f2— ¢ > 0 U dl uHls@ (i) adn sald B; A A doolmi

adi &% C(—g, —) ® 21 B Jei+ f2-c 8. ullsw (A adad cuus udlsw 58 8.

AY s ol g2 2 — =0, slu dl §5d (—g —F) wlsem (i) WEA 53 B

Belgal 8 : sl x2 4+ )2 + 6 — 8y + 20 = ¢ age wwld B 7 W o6, dl dd 3w v B

Nk

G4 : vila WwilnRen ddadl eaus Wil Wl waiadl, g = 3, F= —4 3l ¢ = 20 3,
gZ+Hfi-c=3¥ 4+ (4P -20=5>0

2, e ¥{lsA qdo euld 8.

adore 3 (—g. =) = (-3, 4) ¥ o g2 - 72-c = |5,

oflay dd :

Mild alee aolln wramm dfly ealaar Vel ysls sl
2+ +6x—8+20=0
2+bx+9+ )2 -8y +16=-5=40
x+N+p-92-5

3 (=3, 4) 3w ¥l r — 5 Buraan adaq wilsa 9,

Gelgal 9 : -l Wl sul wilsedll adw eald B o sl 2l % wellsae ada eald A 3w owd

Biosul silAL,
(y 2+2—2x+6y—8=10
(2y 22+ —2x+ 6y — B =0

3 2+ -22x+y-2 -0

4y 2+ —2cosP + 2ysinfp=0; e R
(53 222+ 22 — 25y + 6y +22x — 1008 =0
6y 2+ —dx—6r+13=0
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Gia ¢ (1) ¥t wllswseil 22 2 p2 - gl WA el W2 d i weilsen ol

(2) wla Wl 2 3 ol 2+ —x + 3y -4 =03 d Gl g = —, f= 3w
2

c=—a ¥k ed, g2+ 12— c= (-1 +(i)2—(—4}=-'-1_1:»u,mé il s |

3 —%]I LRENE |

1
21
1/% Breruiaus ado sald &

@ wdlg=—vV2,/=1ode=L wd 2+/2-c=2+1+5-2550u2 wilswa

(V2,-3} 3 w5 By adn sald 2.

4 =l g= —cmB,f= sinﬁ wA ¢ = 0. ¢d,

2+ —c=cos?P + sin®f = | > 0. W2, 2l wlszn (cosP, —sinf) B wA Greralauy

ada tald @,

(5) @il W{lsanl xy g ue diaEl 4 adndd weilsaa -l

6) ¥, g==2, f==3wd c =13 ed, 2+ 2 —¢c=(=2¥+ (- -13 =10.
Wi aitet @lexd adud wlswey <.

A8 GuzAl Galgaadi Al (2), (3), (4) i (6l welaldA yelasilql wzao d90F suigadl

wgld-l Guaizl 51 asd. a9l ¢ < 0 S, dl &5l g2 + 72— ¢ > 0 dI % WM, ¢ < 0 € ol
X2+ )2 + 2; + 2fp + ¢ = 0 Rl adu euld .

GER®L 10 : 3L x + 3y — 1 = 0 Gur % bl dal % (1, 1) wAd (-5, Dl we
ugd gl dan ddad wdlse Aual
G ) koadaqd wllie 2 + 2+ ;x + 2+ = 0 8. )
A 33l Hezdl wUNISL g £ 3 o Al Hedl Aoladl wbi wdlsd (i) ML sl adid b
(—g —f) & »ld w3d Yool adi-d 3w U x4+ 3y — 1 = 0 Bue wlda &, el (—g —) 2la
EARTE IR EH-T S CTETE WA
—g—3—-1-0 #H2d3% g+3+1-0 (i)

(1, 13w (=5, 1) ¢4 widld adn y2 6.
sl Bigulil dm w{lsam (i) Hl Hsdl vie o w{lszeil I Ham w4,

e+ +e+2=10 (iiii)
—10g+2+c+26=90
wed ¥ 0g—2f—c—26=10 (iv)

a3 (i), (iii) 24 (iv) 20 Had £ g o o Hi Yoo wlsaaldl sl 4 8,
aHls2: (i) + (iv) s=dl, 12g—24 =10
g=2
g+ 3+ 10wl F— 1
auil, 2z +2f+ec+2—0
4—24c+2-0 (g =2 ¥ f=—1 adi)
c— —4
widlet adu-d wlsen X + 3+ dx — 2y —4 =08
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GElSREL 11 s Afx, y)) ¥ Blxy, py) adul 2vsia Bigall di dl adad willsam Audl

Bla : 2 8.6 %40 slewwan Wbl A(xy, y)) ¥ Blx,, yy) P(x, »)
agu-l 2unia Bigadl B wd Plx, 5) adn Guz »ude A WA B
Fauy a8 wa Big 8. Dem 1040 abva & wuf wiadaui
e widial vl s & S, 2y, APAB sia Bidle @
A P sl2vR0 8, wareladel Wiy Y,
PA? + PB? = ABZ A 2
PA? = (x — x )2 + (¥ — y P il 8.6
PR =(x— 5,2 + (¥ — 3,2
AB? = (x — 2P + (v, — »p
=3P+ 0=yl -y P+ -+ - P
= 2np5y + 057 + 3 = 2 +
=2 —2oy +xt 4 = ryli -y 2 )2 -y st
& —2oxy — Dy, = F = Dy -y + - 2o+ — 2,
& W+ — 2o — By, — x, — 2y, + 2xx, + 2y, = 0
<
i

)

oy X gy Xyt Ty =0
Bl (x — x)(x — x) + (7 — p ) — yp) = 0 uHd ue avll sy
A(x), ¥)) #n B(x,y, 3,) 481 W15 (i) wmin 53 8.

i, WlRA (i) AR @] ada culd .

ofleg dld :

AB MM a;hmd'l}-mx'”’ y'""“ EES

2 N
_mrm V¥ rnmiy OV fEm— - i)
B J( 3 :r-]) 2 yIJ J > .

. 2! . 2
+ ! . i _ 2+ _ 2

A

& 24P —(x +xgx— Gy +gp + HE L M O Y . Y S ) M

4
& Xyt = o = Oy TRt x + oy =0
S x—x)x—x) +GG—y)y—y=0
aguril U adlseA anaid (Big 2230 adn adllsm o8 8.

¥a)

®

A4 2 Junidl AP WA BP wawt ds deawdl duel 2l dgust: —1 wa v Guadl wa AR

edaet ados wlsel udl e,
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8.5

wpUY 8.2

Al walsoell A6l sul wallsnt aden weld & 7 & 2wllsag adn eald @ A I @A B 8l

() x=y+4=0 (2) 2+y=1

(3 2+ —2—2y+1=0 (4 x =y —2x+ 2y = 1008
() 2+t —6x+8y=0 () I +32—5x+6p+8=0
(N 2+y—x+y=0 (B) 92 —6x+ O —35=10

(9 x2+y2—2xrmu+2y.mﬂ+2m?t1ﬁ=ﬁ;(ﬂﬁ Ru#@;n& Z)

(10) 2 + )2 — Zxy tan(t + 2y sectt + 2 tan®Q = 0 (L € [l}, %)

ERBigHitl YR v 2A (3, 4) Iwawu agdad wdlsae sludl

(2, —1) il wzuz Hdl WA T I Sid Ul x + y = 5 @A 4y + ¥y = 5 Gur du dal adad
wdlsaR Al

(=6, 3) it YR Ul WA oid wadld el adud willswm Aud

wibia 53 324+ )2 —dx—2y+4=0, 2+ = —dp+1=00d 2+ P+ 2x -8y + 1 =0+
A) W o, il Wb 30 3 dstedl Grasusdl el gel 8,

sl Bigall »ula din ol d uel Poueldla gl Heesll adas] wllsaa Andl,

%

Gdarl
aisdill cdFis ewa : ¥ Bigri A Al Bigell widz du & Al Biguiol v « udl S

Al 3vuiell ol et wam du A Bigpd-u s aisd (Conic) 58 8. Afid Bigh nisadd uli
(Focus) aul Rfd w0 aise-l Rufst (Directrix) 88 8. a1 wun Eivz uisedl Gkl
(Eccentricity) 5& 8 dal ad d3d e g salay 8.

8.6

waasy

il Mgl Al el sy ko wuR A8 a9y,
Geisgl ddld, weza sl Fsami sud & cud A=l alae]
URAHY 1Y B, WU Sl NI Y] A parabola WA
wie 9. Wl ‘para’ «l WY ‘Wi’ (for) Bl *bola’ <L Bid
‘Fq, (throwing) Sdl W B. el ai-| U4 Uy “parabola’.
R 8.7 Al vu ull dnlel w3 D wpudll e

Sllel dmsiion qudl qaen sl asd oy wenandl @Rag euv DR Yy &

Bigell wu »idd sudal wudai awn Bigslu awA
Y244y (Parabola) 58 ©. (usld 8.8). »dl Jeuell Bigd
vidz H2d udl Bigd doiqar.

YAl dsi gl e uRus ue .

AR den /A vl Rwbis sd 8, 4easad v A8 1

auvay ¢ 515 FRid 3w 29 v w2 A du da Raa

B,P, = 8P, ByP, = 8P,, B;P; = §P;. d o 3 Waay

w3l 3 FMud Big 8 2 (lld 2 78, § A yraaul

uisal
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Big P U duL P« Funfisel dtziaz PM &y dL ayua
WMz SP = PM.

E:l
M !

el mreg sl waan B G- 1 diu ddl dlka 8B, ¥ 4
il ¥ -l S wadl Rl 7y el deiHl drwe Z 9. P

Wil & Z§ - walbig A B wH, SA = AZ du Z§ Crulu vl
el . #iEfl A wrady w [Bg 8. A A Gobig ddld wale sl z A

M

T
v

AS B X wd fs-[l RuAd Xl 4+ Bw adel, 2imr
78 = 22 @di, (g, 0) ¥ " Z(—a, 0) ud. U4 Al /i | |
g x = —z il (d (h2delor 3w udl) »Us[ 8.9

WA Z Plx, ) uaady i 16 wei Big & ud Pyl Fuwbis 7w’ ela doel doie M &,
M W {—a, ) ud, Big P uasay uaqd (g dan,
SP = PM
SP2 = PM*
G—ar+y=(x+af
. P+ o —(x—aP
S 2 = dax i)
wiell Gag, A A6 Big P(x, ) adlazel y* = daorf stHirl 83 dl (Guartt WL BE21L $4HL dwal)
SP = PM Wy wzd ¥ (g P yaady W &y,
Yrdany wMlea 32 = dax "IN
i uls@A uRadus sl wllse sd B,

Gargaml 12 @ ¥+l -ulx (4, 0) v A F+l Feufseg wilsw x + 4 = 0 & dal wasaus) wRid
alsa Hudl

Ghe ; ~uln (4, 0) D A Rwbs x + 4 = 0 el @ = 4 Wy, yRagys] wdlinm
P = 44
=6
8.7 aells cuwull v yRaan 3l d2ais ael

(1) -wRmiel vz adl 2 RuBsn dey 3vn udaudl wa sday 9. M, WRAad 32 = 4axll
A Xl WA,

(2) WAy A Al vy Bebig waaud RABIE (vertex) s 8. wradn 32 = dax g
Rblg Qo 8.

@) 0 Qg BRI du V-man wraau e it wie s, A uwaeud wdlsa
¥ = dby razusl Wi 8. (wigl 8.10(i). » Bueldl uadausdl i Wy 0, 5) Wa du
Frutisd wiswm y = —b w, audl | 5 | A waau-u BB wfd 2idz enld 9,
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() o [Big Px, 3) 4R9dy 32 = 4ax U2 Wdg iy dl Plx, —) W 2dy UL Gl Y yeqay
3 = dax, X-»a weld 20 (symmetric) S 8. (wl2d ¥ p A @ —p auidi W seag
L) d o fld, wauu 2 - by, Yous ucd A0d i 8. (ed ¥ x - s —x dai alaaw

sieald -1
(5) WRaddl y? — dax w32 — 4by wERUL euledl B, (@ #£ 0, b # 0).
Y Y
l H
AR AL Z(-al)
.3 & > X, < = =2
Z-40) ANGO 54 0) sa0y A/00
x:—a ’ ¥¢ — dax (a> 0} P =dax(a< Q) v =g
R Faulis
214 8.10 (i)
Y Y
A 2 N I )
Z{0, ~b) y=-—b
(RETICE ]
W 9 30, b) AlOO
< > X
< > X
AlOO Al ¢ S50, B
< ! >y=—b J
Z\;O’ ~b) (EUTIETN]
2= 4by (b > 0) =4k (b<0)
»{15(L 8.10i)

(6) wRaaun S6 ue 8 BigadA wMsa Jwuvizn uragudl @ (chord) & 8. urasaudl
ARl yarr adl @l wrasu-dl wltiwdl (foeal chord) $8 8. uzdau-u EA dul
S adl WM waau-dl udds (Latus-rectum) $& 8.

8.8 dausl Altiein

Wl & Yaan 32 = dax - s viciBigadl L i L' &, wal I Rudleiot Jou . a0 Juu UL
(a Oymitl wauz adl diadl dd 2dlsm x = g 8. wd, Bigsll L w1 L' weded Guz side) dad
¥ =dax = da-a = 4g. il y = £2a. sy, WL wicufbigai-l Wi Lig 2| a () =11 L{g —2|a|)
i, -ufdsell doud LL' wy,
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=4|a| € > X
A S(a, 0)

AY @ ugeay x2 = 4by W2 -LMdoilL cubigail x =|—d

L2 b, B) ¥ L{-2| b, & ugl al dall ~ufdiesirdl

s 4] 5| ud, B

8.9 wRadu-i yaud ulsel wigR 8.11
A5 un ardlds wud £ M2, x = @ Wl y = 2, WRY P = 4o WA 51 B, WA 3
(rp, py) MRA4Y 2 = dax R B, g4 WL 7= % dfl dlx, = o, 2, R Yl S5 vaL Bigd A,

L
Aol oty = 11
= Jla-aY +2lal+21a 1 /

x=ai ud y = 2a uin adl A v ¢ wd,

M, (@, 2af) wreEd P = dox SR AW M waad A ue Big (@ 2a; 1€ R
wale iy,

x=af, p = 2af | URAEA 32 = dar il YAY W00 sy 8. Big Plard, 2ar) A WRa@u eLoig
e 8 i A P() 43 sl B,
Berdam 13 ¢ -l -ule (2, 3) DU dal FuBs 3x + 4y — 10 = 0 Sl del wraauy wlswa dudd

B34 : WA T Mx ) wraay 42 66 ua Big 8. ¢d wraanddl apvy wdqur B § Gy dul PM
Wl P Frubisidl dstpicaz du dy,
SP = PM sl2d & SPZ = pM2

2
ar | 4y—1nJ _ (ax+4y— oy

(x—2]2+(y—3}2=[7g+—m— 5
2502 —dx + 4+ 32 — 6y + 9) = Ox2 + 16y + 24xy — 60x — 80y + 100
S 1682 — 24xy + 92 — d0x — T0p + 125 = 0 ¥ Mg vadaus] adlsw@ 8.
Beld@ 14 : GarBig {4, 3) =t uAid s3] wradd (¢ — 3P = 16(x — 4l uldu 4nt aw
Frubisd wdlsee sadl
G2a A Aw Gabigh Wiy Plx, yil WA (¢, ) &Y, d
x=x+h=xX+4 y=y+hk=y+13
Lo uzdayd wiise (P = 165 s,
da=16%2d kg=14
AWRAL A YR (7, ) = (g, 0) = (4, 0)
x=xX+4 y=y+3
AUdAL i @ = (B, 3)
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(el =4l q wglami wdlsze - x' +a =0
vied &1 + 4 =0
A, HMlse® x — 4 + 4 =0
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3. o 8 [Big 51, 0) au S—1, 0) ol ug Big P+l viadl-d sl »@m § diu dU P Bigakl sl
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34 = g 5‘} = ¢ gl A sl A' nlasgy v
_y R 8.22

WA L AA =20 WA C 3 AAT | wubBig 8. CA=CA'=¢a
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x2 + 2aex + de + )2 = 2 + Jaex + e¥xl
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WRl 3, S'(—ae , 0) &, dul vl f':x+%=u
P(x, ) Hidl £ uardl ddive M g
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vldaau-l yua s :
a{lem i‘% — :: =14 BaRbidy R sec?® — a0 = 1 Wl ueuadi,

wRaay vl A6 wa Big (v a2 <0 < wdly H&Bqﬁ’—;*,—%ﬁq"lﬂuﬁ}%tﬁ,ﬁamﬂ,

¥ = b 1an0.
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wligay -:; — fFi =1 42 wud. ¢l O W yua 8. 200 wRuay yaol [Blg (g sech, b tanl) A vlaagud
8-6ig sduy 3,
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Iua"ll!:x—%=uiwat|1&& ¥ !

e
/m

Y

M 3 Pul § el doavie &, gl 825

(SP)? = S(PM)?
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(12) Guaen 4x2 + 052 = 1 A Alldeinedl dowd ... . -
(@) % b) 2 © 2 @ 3

(13) Guaan 92 + 42 = 36 -l 35 -uld ... 23 ]
(@) (V5. 0) (b) (0, ¥5) {c) (345, 0) (d) (0, 345)

(14) Buadd 25x% + 992 — 1 A wauel wssl qeusd . £, -
@ 2 (b) 2 © 1 @3

(15) Rady 9x2 — 162 = 144 L il ... 5, ]
(g) (X4, 0) {b) (0, 14) {c) (15, 0) {d) (0, X5}

(16) »liaga 16x2 — 957 = 144 1 -ulan-] aws ... 8. ]
(a) 2 &) L& ©% (3

(17) »[@ady 16y2 — 9x2 = 144 «{l Gedmuet ... &, L
(a) 5 (b) © % (d) 3
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(18) wlauy x2 — 42 = 1 -l Godwgedl ..., £, ]

() 2 (v) 5 © % @ %
(19) o wwnad 32 = dax Big (2, —6) 1idl W adl eld dl -ules-Al dos ... iy, [
(a) 9 (b) 16 (c) 18 {dy &
(20) Guasy 5x2 + 92 = 45 -1 wldeoi-l dou . . ]
() 35 (b 3 (0 25 @ 2
ALRAL

il WL 2GRl YeRlAL wedm gl

- ado] wuld wilsm 2 + 2 = 52 8,

adine ey s (x— AR +H (v -0 =2 8,
wlsean x® + 7 +2gx + 2+ c=0MR2 %W g2 + 7 —c > 0y dl d dda euld &, w-um
4l ¥ A adn euld dl d 3 (—g =) A B fp2 4 p2 o w

3. vaadusd Wil aMlseel 2 = dar. il vradudl uud wdlse x = g, p = 2ai, 1 € R
Alleisiel deus 4| |
4, WAyl Auld@alr w2 i, = —1
I = il
5. WRdewrl vl 3204 o + 55 = i
. 2 z
6. Guast Wil wise % + ;—2 =1 (@> b)
drfl Bl (Lae, 0) A du w3 FBisiHl wllsee x F % =0, 0 GuLAs-L Wud
- - 2 g
w{l52M x = acosD, y = bsinD: 0 € (—x, 7], -WlAdn-l d@sus ”’?, Wi waddl dd 2a:
A wadl dall 25,
7. Guadu-l -l § 2l § gl we P Guaad wi-i a8 ua [Big g1y dl SP + S'P = 2a
. 2 yi
8. wifadu- Wil adlsg ﬁ = o =1L
Wlusil (tae, 0), dued vt Falspd x F £ =0
WY wWH{lm x = gsech, v = bawB, 0 € (—m, ] — [—%i%}
o o 2
AllMeln-{l dousd 2"’?
9. sadu-Al sl agad - | 8P — §P| = 2a
— ‘:0 —
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yRfEee

Reig 2n anaadl 8¢ :

Wl 3 7 ae (Mg Bidldel 3l B A ;2w 8 D B,
d 74 Fa BGig Vul 82 & Wil ¥ 7 un m a4 v Wy
e@<a<d)d 4wl Al culde 8, WD 3 bum Ay
sl A dd wRedd suudl 2ud B 3 Sl wel o
24 B, @il A ]l qudlA g st 8. vl debiy v g
S owddl add 8. il w0t Balg 54 6, AL vid vl
dl dy sy,

Guasl 4y

AL 4y Tu dild 4f ws

;,ué[g As suuanl wuaf S,

w1 gl didd WE 6 dall DA AR, WMde-d W AR
gl i WA striida vgn adden suwd, well el wsudid el
S, sl A3 M ealon vs W %, wiad fg-u QRRldn vy wd
Boo<p< %] MUl viell 38 8. <A O wsndivil Wl : (1) wMdd
fig-u [Sig i) yar wiy 8. sl (2) dddd-d dg-u Biibigyidl
uallR Mg il vl ssnwl arel B BRIEE o wnal s
RG] Guzril vgal A4 gesii Seow A,

ud wuugl Sedl ARY yRRAMAD sewn s, eis WRREARY
Gulsa el wsHaRAl 2l gy

A 4

2lgl ALl

Uil oy oA Rud #idd din 8, (sl A 2), [Big
V A ey [BIRAGIE (Vertex) s34 9. 3w 7 A aigll wa 43
8wl buom Al A5 unl RRGL AR dgll uds dw
(Generatnr) 58 & Wi agru ol 4% (Lateral
surface) #3 A. [ il ¥ gl WS Il m Flua s
et -l wiva dl gl wadl vl A8 ua dud wws

a4 250 A Adde e el Rk s, wial Be-l
gisd (Conic) s &, gl 2zl B¢ dail Stauell Un nisq

sl A3

Rl 3 wide dg wd Wl 2w o 8. #ed 3B = L9 wide BB vk Wy, dl
sl B (U6 . (205l Ad (a)) @i ¥ dvdd BABEMML v 4 ain A dadl 82 ada a.

=

/

=7
57

/

[
[

/
I

»1ld A4(a) wigla A.4(b)

N
2 / Jx
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HHod-L B WL ada gl Gudl s wadl [ sasd 1Al (Ul A4 (B)) nue Bl e s
Big ud & ¥ ador] Rugd 3u .

Wl iLo<o<f< —;‘- B e e QRIS vz wn ol 85 &3] W quid [RRBg ¥ ud,
B Wy L Yl Be Guady ¥ Wl ua Big 3 Guadus] Buddd 3w 8. (2o Wwen Radl Wue
5L) (dugl A.5(a)). i

2usld A.5(b) w5l A5(c)

6l ¥ o = Pl @ 548, ¥ Brasd wida w¥s 2ad wiiaz i, 9 yuag ARG
Yk 4y ol e hou w6 (sl A6). ol & deui wille o gl We wr Ivu o B 9l QDB

Ml 4 ey, dl vl AS(C) M etlon dywe B4 uvadd 2 wud Gaul wildl v waddus
Fiwd 34 9.

Wi, [ < o Al A3z 530 3 Raunl 2ide o geen
B2 B, ¥ 3wt oirl BrauHl 61 1 wef, 21 De 1@l wiiaay
8 2 A 8 weusd @, B 2R A6 U eufda @ adl wg
Rusdd Bl P =03 4d 2, 20 unag dgu RAGgH
UdIR WY 8 s BE, Wy il 8.

25 A6

— Q:Q—

Some of Bhaskara's contributions to mathematics include the following :

B A proof of the Pythagorcan theorem by calculating the same arca in two different ways and
then cancelling ot terms to get a2 + 4% = &,

B [n Lilavati, solutions of quadratic, cubic and quartic indeterminate equations are explained.
Solutions of indeterminats quadratic equations (of the type &’ + & =),
A cyclic Chakravale method for solving indeterminate aquations of the form o + bx + ¢
=1y. The solutinn to this equation was traditionally attributed to Williem Brouncker in 1657,
though his method wes more difficult than the chakravala method.

B The first gensral method for finding the solutions of the problem x2 — my? = 1 (s0-called
"Pell's equation™) was given by Bhaskara I1.

s 199



U5WL

[BRasila gyfdla )

As far as the laws of mathematics refer to reality they are not certain and as far
as they are certain they do not refer io reality.
— Albert Einstein

9.1 wadilds

ARl WElL gl - s qudl 2 €50 (René Descartes) 20 d o amaslasi 41 (Fermat)
5 aucaHh HeflA agsid 590 odl. dA allia s sl 184l adlmi vl (Bernoulli) A
20642 (Buler) gL s2cmi U] w, 199 wdlal A G wBangnl ewa wagu Gudepl ane o
B d-l 2ume Gudlal s weldl svadd wucdl sdl,

L MswRML AR e Bl Guadell slan Rl wea-l amam Andly, w0 Guzid amdani-l
eyl Brufreml Bruz 5308 324 3 slasal defid 23] s sasanl 2udd ad el
e BUMAL WRMRAAL sl vdel drgulidl Mol s damm Gudpll B BrufRaslly «fR
N2 wNE R WA ddE Sudlel sy
9.2 wleall

wis olllds fael-u 4ol ad duw ddr Geda w2 Bal s e ol wge W wndl lis
ulzal (vectors) sdad . Ao ol wulky & sem 3 dewoyel v W@ e ader Ba addHdl w3l
Al d-l i Bl 2w ws dvall 0 WMdEd] wga QY U s el w ol dHd
gelld 32U 2 = Heos® + sinB) ML A AL WA Fadl B 9, rodsd Hid B aul O wrdl Ra sl
w8 w53 2wl 2sild WOl B, M wcls Yridl s vl s R 8 e dA WA da R
o B Rl } d yd aze 300 Ml wd da Gur des 400 ek WA B wiM d-u qu sl wan
Al MRl Hmadl del wedl o wldr dul Bae e w3dl @ yel alRudl s wals
CELTIR)

AEAML uel FHA Wi e B el dly del el Baz 54 asy, etan adld, vl ardfs
vl 145 Aol AR adld R? 6l suldouz sl swgel sasllal ol 3, R? s aHdadl Blgail

24} o2



axdl ws-vls daddl B Blg 00, 0)d Qanlig af, O Bewanl S5 wa 428 sid, (1, —2) Wl HA u-
o wisoll adla. i 3 [Big P 3 (1, —2) wuaeul Faus 2 8, 1 (1, —2) Wi Op eous (vled 3
0P = Ji1)2 —(—2)7) > OP+l R wisol usit, »n, (1, =2) 3wk oy « 25, A % A7 pegset
Al ol R L a2si- el WA adls ad as

RZ azay RY 1 u2glsl ae afly ad duedl sy R2 sy R3 A ‘ulta sias9’ ofd as asy,
9.3 RZ 27 R34l ulzal

RZ wird RS A vl aialils dval-fl sHysd 454 del sl a9 a3 de, R2 wmanl R -y
aesil Tul suldle, »u, Rl wes T = (x), xp x5), WUR K24l 828 T = (), x,) ady.

Al waH gl R? wi R i 6l weaidl apiqdl eavanlin 3l

RZ#H[ X =¥ ] X; =¥ g4, ol (xp. X3} = (¥ ¥9) f:tﬁii,

R Hi X =¥ X = ¥y ] X3 = Vs dla, dl (X, X3, X3) = Oy, ¥ou ¥3) C-LQ{L.

WM, RIu {1, 2) - (2, 1) (B 528 6,

gl Bl 2md R? AL R sy 1 ol o wlael R4 vm de 8.

AWl : WR A, T = (xp, Xy X WA T = (0, pe py) A RIAL AL w2EL B, Al A
X+T =0 +yp %+ %+l vl wd 8, 20, B Z = (g, 29 2) AU Z =% + ¥
é:l?-l, dl 1 =XtV =%ty 3 =x+y;

we B3 NTeR,Te RO AT+7 e R WA i, Guz capvuld 53¢ A
Agrdidl JaHn HAd 8. F + ¥ ¥ 2 Yl il sday 8.

bl 2 MR 3 X = (xg, Xy Xy). K € Rk A3 ¥ -l QRUSIR, kX = (K, kxy, k) GIRL 2vald
TV

tlg B 3, k€ Rad x € R¥dlix € RS
PECTERAR IETRVEFTEN

ad ua ¥, ¥,Z € RRud &k /1€ R w2,

i *+¥y=7+%x sl Ruw)

G *+0+D)=F+¥)+z2 (. [Raw)

(iii) s 425 0 =(0,0,0) WA B, ¥ 0 =(0,0,0) W2 ¥ +0 = ¥ (A2 8247 wRdleq)

d23Y 825 ) id 8,

vy WAs TeRRWR Te Ryl T +7 =0 (A 24 wlR)

RN T = (xp Xy x3) S, Al T = (—xp, =5 —x3) QL ¥ + F = 7 Wlia 53 asw.

YAT ARAN 925 58 8 vl d s T A Adtd -4 9. T AL QA 825 W2 6dd (—F ) auau 8.

—E =% g —%5)
V) Mx +Y)=kx + kY
(i) (k+ )T = k¥ + IX
(vii) (kI )X = k(I T)

(viii)1 ¥ = ¥.
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Bused @il it d@L R A R Gur+ll uleal wiasia (Vector Space) ¢ 8. vy Ad awrufd
Allol, wl Rell B2l od e opusi dlny wi gl g wEa siase gy 8, alBasadl
uRewnuni ulZa vlasau- q2sd AR (Vector) sduin 8. 2ud R3 AL 518 ua uzs wlza sdau 8.
RZ yol R Gua-l Az 2asia 8.

R3 (a4l R?) i cqvaiRid Gu-it qdivun Al #2410 (Vector Addition) 481 6. %13 R34
a4l R?) R Gur+L AR 2as9 dd3 ad2l il R 1 42411 229 (Scalar) s8u 8, 20 ulERauui
ardfas vl e ARl 8. 2, k € R, ¥ € R? W2 ix A ultadl ulka <3 dpusiR
5¢ 8. wdl geusiR k¥ A ulRw 8.9 = (0,0,0) 1 YU ula 58 8.

9.4 ulzad W
R T = (25 %) Sl Fott ertell v [,2 1202 adld duncusii 20 8 A F A wd

| ¥ | 43 sulaqini 2ud 9,

wi, (%1 - JFvdoa

2 % dld, RZui-u ulta ¥, 2@ 3 ¥ = (x;, x,) W2, | ¥ |—m.
TR ulReual 2ad e 8 :

() 1x120808 3 |3 |= Jid-xd-s3 20

@) |Ixl=0&Xx=0
(3) | KX | = | (hxy, kxg, kx3) |

= V2 — i} + K24
= sz(x|2+x%+x%:|

EAERE
ndl fx? - ] aials sva kel wiels & we
|x| = JX?—»‘}—J@ Al x o A B,

il : A5 2RU T MR | T =1 € dl d wlsn w2 sdeay B,

| &x |

R2 30 ws dlEain Jeais Gelarial w0 w6, [ i J-} {1, 00, {0, —1}, &t € R 2 {sinCt, cosCr}

)

./
11 1 1
RZui alsd wufEall 8. R3 Wi leals Geswel »il wwd 8. [ 7 JLL (1, 0, 03, |

‘JE' Iy
0L € R 2 (cosD sinlt, cosO costr, sinB) 3 RI 3L wisw wal &,
GElgRWL 1 s % & = (3, =1, 4), ¥ = (1, =2, =3) &4, ol 3% + v Holdl
Gi4 : 3 + T =33, -1, H+ (1,2, -3
=9, =3, 1)+ (1, =2, =3)

=@+1,-3—212—-3)={10, -5, 9)
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={1, -1, 3, ¥ =(1, 1, 1) dig, dl ¥ —2¥ Hadl
—2¥ =3+ (2%

=(1,—L,3)+ {(=2X1, 1, 1}

=(1,—1,3)+ (-2, -2, -2}

=(1—-2,-1-2,3-2)=(—1,-3, 1)
Gl 3 : wilbi #2 %, RGBS X, ¥, 7 WG X+ Y =T +7 =¥ =7

Gh AL 3 T = (), x5 29), Y S, Yy W) AT = (2, 2, ) WA T A Y =T 4T

Gelg 2: ¥
r?l"-[ |- E

i Bl

(es X X3} + s g y2) = (g %0 %3) F (2, 23 29)

{xg + ¥y, x5 + ¥p, 20 + ) = (xy 2, X3 + 35, X3 + 23}
xpty=x X by =y, by = x4
¥I=2p ¥ Ty T

O Yoo ¥3) = (30, 2, 23)

S0 ¥ =1z
ofleo {ld :
T+¥Y=x+z
X H(T+¥)=(F)+T+72 (=% 21 8.)
X+ +¥=(x+1)+27
D+¥=0+7%

Gewgml 4 : Giel : x(3, D+ 314, 2) = {1, 0)
Gie: x(3, D+ 14, 2)=(1,0) © Gx, )+ (&, 2)=(,0)
S GxF4dnx+2n=01,0
S 3x+dy=1,x+2Zy=10

=1, y =i

A2y 9.1

1. Al waeuen Hod)
(1} x,(1, 0) + x,{0, 1); (5, x, € R)
(2) x(1, 0,00+ 30, 1, 0) + (0, 0, 1% {x, ¥ z € R)
(3 2(1, 2, D+ 3(1, -2, 0) 4) 20, -L,-1)—2(-1,1, 1}
(5) —2{1, 2, 3)+ (1,0, —1) (& 301, —i,0— (2, 2 2)
2. Al wslsael x vy w2 Gl -
(1) x(3,2) + WL, =13 =(2, ) (2) x(1, I} + (1, =1} = (0, 0)

(3) (1, 2) = x(3, 1)+ (1, 3) (4) x(1, 0} + 30, 1) =0
3. ALl WlEA0AD M "ol
(1 (1,1, 1) 2) (1, =1, =1} (3) (3, =4, 0)
A
4) (=1, =2, -3) (5) (2,3, =5) (6) [ﬁ‘ﬁfﬁj
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4, A wlen uRal T ALY WE [T+ F S |FT|+|F | asml
() x={,-1,2,¥=(1,2,4)

@ T-[(2.9-9),Y -¢1,6-6

5. = (2, H WL T = (24 &+ 2) W ARl gy, ol A yen ML
6. = (Tl 2,0} A 7 = (1.22,0) 9, i 37 — 27 Al

*
9.5 ulea-l [Bsu

UG et Harol ofllesalHl AUl A AL Hi il Ba id s2ami sid 8. sd MR Ui s
ey uEa wd R aisollel vl vl o grdar dRal- Budl Wi, Bie B yidai
d oylez wRAl wAd Bt B daiadl o gl alsil cuvad szl Yo Al elly, =0 wal
R? a4l R? A ulzall olflds wuegemi Guiall ud.

WA 3, T ol 7 2 R? dl R Ml 9 d Rl 8. o A5 A> 0 W2 § = 4T wd Al ¥ dul
yell [Bon A3 8 aH sy v k<02 §F = 4F 24 dl ¥ 21 Y-l Rl wuz (43¢ © du
seaid., ayHi A ¥ A F-0l Bl 3 3 [3g 4 S Al dsell Bzl [t 8 ax s, %
¥ odul ¥l (2w At i dl ad wnlza alzel ua sdain 8. ¥ du ¥l B ueaur [ € dl
dun [A3g Raru ulZal ¢ 8.

i, (1, —1, 13 = (2, =2, 2)il Ball aHid 2, s 3,
(2,-2,2)=2(1,-1, h¥1 2> 0
ayill, (-1, 1, =13 = (—1X1, —1, 13 ghaell (1, =1, 1) 244 (=1, 1, -1l Rauzd e Ry 8.
AR (1, =1, DA (2, 0, 2) 1 Bl Baual & 5138 &, (1, =1, 1= &2, 0, 2) 2 dal k€ R Hdl
A (3 7}
Yrid HBU (rp, Xy, x5) A3 ] udl BoA <x), x,, x>l erlaami 20d B <x, xy, x> Al
s B —<x), ap, 37> ol eolaand 2ud 8,
k>0 e, dl <kx), b, > = <xg, X, P A
Wk < 06, dl <, by, > = <=, —x, =X
el iRl 3 k= 1 B gor, doxp, o) = (g, Xy, xq) dvil wsy AL
9.6 ulusi ®n 27 [Ban 27 254 ulza
R 1: 9 LAd AR F 2 Yy W2 [T =5 |21 T aat ¥+l Badl asuqd € dl 21 dl o
T odul y uwe alzel ww,
wed s w3, T=7¥
{xXps X3 X3) = (v e 33)

ST T S TS B TRE: Bl g

%1 = yxf—aF -3 = \Hi e +sf =17
dur, ¥ =V dla, k=1>0HE T =&Y

T e ¥l Ronzil 2 &,
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wad -_*r, -f-‘\xl, X, 1‘3} = ':-}I]?-}IEJ J"'.]}
WH, T =7 = |X|=|F |l T o ¥ «il RBanadl wud 8,
wiel Gag, Wil 3, x £ 0, F £ 0, x| =|F | o ¥ v ¥ Al Bausdl w6
¢d, T vl ¥-{ Bawd wus Sonell A5 & > 032 ¥ = kX,
| ¥ | = | kX | = |k| | T|
wig |7 = | ¥ | 2uilg & wel ¥ | =& | T
avll ¥ # 0 eldEl | X | £ 0.

ST =Y A, YAl Bursl v 8 = X =¥,
L WY, elildstmnl wirvaHl Al wEael e WAl 5 8,
AR 2 : A ¥ # 0 S ol Fell Bousi vi4-u wsu ultad xRaca €.
wodl : ¥ £ 0 gl | T £ 0
X |

wel 8, ¥ =5 =kx, vl k=15 >0

M|

T P I S
ﬁ|x|:|f||x|—1 (||x||—|xl)

|y = kx| =[&]|X]=

oot 1 & anll, k>0 02 7 =iy daiEl 7 aul -l Rul a8,
Wil wisM HEY A diodg Wil s w2 Wil 3oz owg rell Busl ovisy wlBu 8.
gd, [F =17 =1%d7F 2 7 «l B w8, 3+ B
WHu-1 well, 5 =7
1M, Wbl Y-ar wEu-l Raad visy wEa s oin,
syl ¥ = (2, 1, 2) +il Rsusi wzd wRa HadlA,

|¥|= J22+11+22 =Ja+1+4 =3

5= - (21 2%y T ¥
wi, § = 1= (£,1,2) widia 3 Rl wisy ule 9,

9.7 [ulRuely wn oyfld

L ez WAL AL sowd Hudel Yl HlBid gdl well duid wUwsl andeni + € adl
AReAlrAL AR LA G 0, WA ol TAAZIFL BpA-AHL W1l Ve DYRAL B, sl ails, viasa
ghal saldl ucls &gl FafiAl Bar 500 val s sl wda Gdl gl cud dedl Ra wasaa
Acdd oeandl glu B, we S5 waaal S8 [Bled e ssl sdn 2 wndani-l uRr an S ddl
& Tunadidl 32 W3 B, 2L vl wrial seal 2080 58 8wl dxA XowE 2 Ve Sal A sua
. 2 Byl el [eda weu vied qoneie (Gigd dsivida. »im, w0 il veed] audan s wa
(g, Wi arzlis dvild sided sHYs0 404 dold 531 asid 8, dHer ARdAs Al S5 Wl aMysd Youd
AN UMM s et (g W, Tl WM Ve AleAfLs A sMYsd YoH Sl 2UH, wHdadl Blgal
»d R? a2l wls-vls Addal wA 8.
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o vesiuMiAl BLS Big wur sl sud ol ol A diRals vl yadl 45l avel a3 sd ue
Aazsdl Wl L sl saan 22 2l yau el $ii ddl A glanesl de] iaz dauy Bl elualhmel
Gl 3w wl. UM, A8 UM el AHdedl, Hed & oindMy dal v 8 usaun dol gl wds
B ge AW AvAL w3 w3, cuus Y, damnu-i 55 um ] @10 4R doel gld ddl A Adage]
Blert coibinz glal 58l 53 asid, w0 dapidil wral Gl am FABad s asid s yisuz du
Wddln, UM AHAA sdal B, XY-arctasi-l Bl ol wss samami-u Big w2 ya as dn v
el el W5 B, 2], wasiae S5 ugl Bgd u wn el B, anes, diedlis vl suhd s4ysd
A4 2 wasaml Ws Blg Hd wd ¥ - wen sule Ay el vl wsrel g BulEaslly (Three
dimentional) a5l yFPAA wals 2ul sds), w1l A4A 3 R AL 92dl #iAl BruRael sasia-i
[Ell a2l wls-wls Hoadal &,

9.8 [FulRmellu viasiaHi wHIE) 1A AN AHAA) Z X

-..
>

AMel-ll Rl 60 warye dsl Juiedie weol /

Tl adld dami Wl 8. wasiui Bigu r
4

WM A58l sl MLE UIBR el i, del AR

el ol il Aol wud B, Big O w0 Y€ 3 >Y
yyn Bedl WA YRR odel gld ddl AR / /
AHdelll [ s38 Gl 9.1). s = /
axdal U6l mosldl il wuddl 3wl X0X, /
YOY i 70Z 4 8% . w1 Jupdd s X 4

X2, Y-l v Z-nd sdala 8wl Hidlel gt 9.1

B ool Tl uat del 8, Bl Tenil MR dn
glatel]l dwll de W ugld (Rectangular Co-ordinate S_\simn)'i Fuig 53 8. [6155 O il yaur wdl
B MBI ASIHIRAA WL ML A Wi 2l sdlal (suslR 9.2).,

Blg O Wy vgli- GonlEg sdoly B ddddl XOY, YOZ 3 ZOXA #Asi XV-dd, YZ-dd
WA ZX-Ad sdaw, B Bl dna W AHAdl adld 2mmant a8, it B S diad - XOY AHda
d¥ls ady »i- O Hell Al udl d-d deivil 207 aili ady, A sone] wae wHBay &, dl e
Z’0Z [adgs v adl, z

A
Uudel- FRudl 2l sy @ 3 upusl
Widetrl AR olEHE 9dd 19, ¥ A8

s8 9, d % Fld wd AMdel woss- 22l

(Octant) dZl% Wil »lle suadl add B, wi
wxlgdl XOYZ, X'OYZ, X'OY'Z, XOY'Z, 0
XOYZ!, X'OYZ', X'OY'Z -+ XOQY'Z »u
A dl sy, d s L 0 L L, VI Seein

afls culay 8, 2l15R 9.2
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A4 : Guz 23] Sl an wsk, manul A8 Bigrn wn wnarll ugladni-l Sis B w1
welin 3 ARlasel 31 £'5ld (René Descartes)r -ux Guasl sidolla wrimeli sdala &, 2

Fuaa-l wlm ugli yel walad o,

viastauil [Bigu am :

GlafBig, 2l avuail-ll Heedl wsadi sudet 86 gL Bl a sl sl weld s,

st v S BigAl A8 dAm 3ol Ad 438l szal d-l ed 3l sy, drw Adls Deaii-e 2ala

sHYSA A Hold vlastuml Big 3dl dd Hodl wsu 4 by

Bis, P uigl =usl 9340 olelowl WMIEL WM
Al UM 28 WAl €13 W B d X-aa,
Yol Bl Zvia s Bigyl A, B A Cl
e &, 9 Az, 0, 0), B(D, y, 03 ©=L C(D, 0, 2), S1d ol
[6g P-il 4™ x, y ¥ z w3l P vl Px, ), 2}
afl avilel. 2udl Gag 2l diRdlEe el x,
Bl z+l WA Mg, Y-ua v Z-wa Gu wisd
Bigxl Afx, 0, 0), B(O, p, 0) = C(0, 0, 2y dm<la
e, A, B 3 C Hidl s X-2a, Y38 2 22480
dr uuddl €3l ¥l A% AHdadl ADPF, BDPE »i-
CEPF - 8tlig P 9. d Al a0l $Hysd A4
(v, v 2) - ¥ouet Big 9, il g2l & Plx, y 2) sl
Ay Blg g dl x|, |y] ¥ 2] »4sd YZ, ZX

S
>

-
2Ll

93

Lo

A XY 3udey]l 2Rl B, wi, WHdd-Al Blgbil v ardlds @z suysd oy 922 We-s d3dal

Wil B, MBI B sHYsd ARAL AR RF umay B

A4 GamBigAn WM (0, 0, 0) &, X-wa Wl AS udl Bignl am (x, 0, 0) wirl YZ-uMddAl 55

ugt Bgr Wi (0, p, 2) A w % Jd 2y wplE oA 4 dHddal Bigolil i aul ws,

A4 oy wi omel wll olsasl yal Bigd wuag weein <8l s wsy 8- Sresui wu

Wikl enldl & -

5% 9.1
w2l —> 1 | ] v v v VIL | vl
) OXYZ | OX'YZ|OX'Y'Z| OXY'Z | OXYZ |OX'YZ[OX'Y'T | OXY'Z
x + — — + — — +
y + + - - + - -
z + + + + — — — —
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BEISRW 5 ¢ 2LglL 9.4 ML sheucun opel, - 3y BAlBE A(L,3,2) £

B, Al oug AB W Z-wad dol 8. BRI Bl z-u AL,

sy AB il doud 3 S, dl Big B Al yp-wm 2l
A1, 3,2) B

3 P ..
G54 : AR #l 7Z-2ad dot giusl A da B A z-0H el WAL

WM (g Bl z4M 2 8, )

¢d, AB H Yua diidz 8.
w15l 9.4

BH, BAl pi = Al pUH +3 =3 4+ 3 = 6,

AU 9.2

1. A= shesqi way el e Bigd Addl seei -ud ol el yal

[8ig, w218

(1,2, 3}

{1, -2, —4)
(¥2 ,2.-1)
{—1, 2,0

{—1,—1,—1}

2. uH, Big (-1, 2, 0pl waad 43 51 8. 4 Ox -l Bouni 1 35 2d B, cusite OV B ay
2 wlsn A B, A Ay v g e 7

9.9 ulRa iflas Rzus
o - - - - - - . —

Wizl &, (Blg P wM dudarg QamlBy Fadd 56 we By &, 0 dl P+l B »izd 3, op«l Ra-
— ., = , — . = : .

OP 4 0P ¥ euldly, 244, OP 2 OP «ll Ranill Rayse Imvis B,

il gl sl 3w widai-n B9 ua Blg P A aralils Wil s44sd 491 (x), 1) 2l
Wi s s, el Bag ardl@s WADIAL Y5 14 Aol Wdanl A Big wd, B wn
(x|, X)) & d3 sda B, AHdA B el Yol A9 R? gy o, el BvE R? 2 ddctadl
Wil g0 qdlE Gualal sdle

AR 1 WA 3 AHAGU] PAL A (x, x,) B. P QBIg el Rauysd Iuuvis op 1, Qabig
0 wla Big P -l 2w-uRa (Position Vector) s8aid 8. x, d4l x, A OP "Il 425 53 B. A
WdR (x, x,) 1 [Big Pl 2u-ulta sdly.

GlafEieAl RAauudl 4280 0 w0 w6 4l wraen v W g eusteedl sl
yeedl o RUAREAAL ARl v wWEA 43 qpuse wandie]l epvalia sdl wsm,
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s A8 Iuis AR A R 30 dl d- wd un kel ugs R disll usa, vl
AB Al Ru e Big A ol Big B ave-it (Gwm ARl Bau w2, AB dsuSaua 3 B AR -

Rausiou Ranysd Ivvis AR Big B-u Big A4 wla wnale add cuvifa s4 sy, 25 w
Bigrl Wit WY wiAARy g Ay iy,

QR0 sugla g

>
“\

»
W
]

wigld 9.5

A ARl usiddadl auwg Bz 8 RBagsd Wil wuddl swi@a sdy s, Wl
AB = CD 1 AR =3 D Al B wir & dl AB = CD afy, wdls AB %2 Ad Ruysd

e A - L = — - = .
Ui OF Bdl Hd I Wl AR = OP. WERH AB = OP dM% CD = OP. uHadHl Wi i da
Meid Baysa el dd wRl Pwrds adl: dall Buel Sl wdls Bauysa g AB w2
AB = OP aw Ad waBy of Wi, wm, OP 3 Bwusa Ivuvig AR v i deu
il e WAREa 53 9. OP %4l el Rud wRe) mound vectors) s3am @, srsl
3} g s aiaubig 0 R Dy B, sud OPA A wd Raugea el @3 AB)Q 4

AlBall (free vectors) sdaid & sum 3 dudi ol cuBigadl, Ak sieeu Rrl wdus Ad uwae
usiy 9.

&d W 9.6 Yol

wigll 9.6

BruRsuslla eyfld 209



Wl i Jeuvidl WA A Ruysd 8wl d-l uavilasl Bigd amell dre 2 Wsd v aueus
1 3 Guadl Racd (ad Az sildon Dol ae) well siceBig wa S, 2l e 31 Y 2 sl o By
(2, 1l wael ©. oflw wseldd (2, 1), ¥usld 9.6 st o R euid .

Wil & Az, o) By, po) qbl Py, — x, yp — xp) MaeHl Bigaxll &.

Y /’B{ylr J"’Z]
A{-‘p -"QJ

Py =xp, o)

wusld 9.7

gk 9,641 caley wud ARl R = obl R wia

AB = OP = J(y, - 5y + (3 - )

M, it RN AR A R ¥R 0P wud wRA 9. Ay,
- =
AB = 0P =0 — X, 3y — %)

=0y~ O xy)
= Bl 2nAlRa — Al w-alza
21 % A, #uE wesiadl Rl sl Al ud, duy sesasil jad aRa duw Fud
aRe-l et w0l WRL Y Ay, 35, 7). By, ¥y ya) €4 POy — Xy, 1 — x5, 33 — 5y) BRIl €y,
dl Yy uRW AT W2,
AB = OF = () — % Jy — % 73 — Xy)
=00 vy ¥y) — (3 x9, 3y)
= Brll wurlEe — AL ke
ayMl, B Had R ABA ¥, AB - OF wu A<) -l Op A
i A wasadi-a kg sifks FHave wy,
Gedam 5 : IR wle RN uds g w2 uRd-Al B v, Bg ¥ Bt & 4 Al sl

(1 (1,1,1,022,2 @ {,-1,2), (@5 -05, 1)
3 (L-1,0% 1,1} 4 63,6-9(1,-2,3
(3} (1,6,0), (0,1, 0) 6 (25725 -7

110 alda-2



i (132, 2, =201, 1, 1 =dl k=220
AR Bl A 8, <2, 2, 2> =<1, 1, 1>
(2) (0.5 0.5 13=0{0.541, -1, 2)
Wl k=05>0
ARl B w9, <0.5, —0.5, 1> = <], =1, 2>
(3) us4 g, ol WTl 3, Sds ke R — {0} W (0, 1, —1) = K1, —1, 0),
0=k | =—k —1 =0% asu 4,
MM, S5 URL ke R — {0} -u wol well (0, 1, —1) = &1, -1, O
sl L AlksAl Bausll B o,
4 (3,6 -N=—31-2 3= F=-3<0
Ukl Bye Rl Hud 8, <3, 6, -9 = —<—1, -2, 3>
(5) Guz (3 sulen wiiEl 516 wel & € R W,
(1,0, 0} = &0, 1, 0) =«
wRsil (1, 0, 0) dan (0, 1, Ol Bl (=t 1,
(6) Usd 1M dl WAL &, 05 £ € R — {0} H2,
(2, 5, 7) = =2, 5, =7
2="24 5=547=-Th

wil W5 el s120 3 ued wlsvme ko= —1 HI2 WL wd B, wig ol uHlad wHEA ag
Al wm wRail Ruel B .

A () WA F T A Y Yz Wil S wAlx £ 0,y 20 =1,2,3)

ﬁlj=‘;—j=%=kém,dlk>ﬁuwk{ﬁélu.&H-ﬂﬁ.fiﬁ?ﬂﬁ.aummé‘m%
Bye S A 3L # Yz X 2N G el Basil By
e el <2 gl =5 o =2 wiggl =2 2 <L gy dl dH-l Bsual it wia,
X X ke x

(2) Ax, =0=y 1&%%=%=k}ﬂ,rﬂfm-1 ¥l wui Bun gld wl W k< 0 ey dl

1Y [Re Rusd wua 8. i—i = ';—i gl dl dudl Bl @t wa

Xy =0 =y BUA xg = 0 = p; WS UG DAl % MR uen B

y om0 e dHHl B s By 1-1-L <: G iz du-l

B)Axy=x, =y, =y, =08, dl -
[Baudl (Age ua.

D =(0, 0, )l Ban 2wl 8l d 3l we sdlsl,
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BEWRR 6 : 7 = (6, =7, 6)-{l Bani »ism wlk Mo,

Ghe: wdl, |7 | = Jo2+(-1?+e? =121 = 11

)=

7 -l Rami Asy ke, 1 = (.52

lif | A1

=

GedR® 7: X = (4, 7,-2), ¥ =(1, 2, 2) wila 8. ¥ — 2¥-l Bu-l Qe Busl sy 3y dad
Gie : ¥ =2¥ =(4,7, -2 —21,2,2) = (2, 3, =6) = 7 {uil)

1T |= 2P () =49 =7

T Al Rl e Rawi S wRe, —L- = (-2.-

F

~

-?-:L
Gewnl 8 : {13 »ibd Bigdll A A B W2 AL Aadl
(1) A(l, —1} B(L, 2) 2y A(l,—1.1), B(, 1,—1)
(3) Al 2, 3), B4, 5, 6) 4y A(l, =2, 1), B(=1, 1, 1)
Gld : AB = Bl 2alRa — Al u-ula
() AB =(1,2) = {1, =1y = (0, 3.
) AB =(1, 1,—)— (1, -1, 1) = (0, 2, —2).
(3) AB =(4,56)—(1,2,3)=0,33).
@) AB = (=11, 1) = (1, =2, 1) = (-2, 3, 0).

WY 9.3

1o ~3 2ule el g e dusdl Bl wun, Bg ¥ B 8 d sl 53l
(1) A(2, =5, 3), B{0.4, =1, 0.6) {2} (L 2,4}, (3, 4 6}

(3) A(2,4,-6), B(—1, -2, 3} 4y (1,0, 13,0 1,1}
2. ol dRa-l Bami visw Ry dndl
M =03 -9 2y ¥ =(-3,-4) () ¥ =(1,35)
@ ¥ - (144 5y ¥ - (10,0 6 ¥ — (=5, 12)
3. WY~ (x), ) LY -], 2) + B2, 1) iy, dl o A Bl
%
9.10 idyA

HIZL & [Bleil A i Bl BudufEe sl f ol F 8 e A = (g, vy, 20} W By = (0, g 25)
B, vl wellsl Sl 5,

AR — Bell wi-ufa — A-l 2wl

= (¥ o ) — (3, ¥ 7y)

= (—":2 =X, ¥y T ¥ 5 I)
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AB = | AB | = (-0 +(n - w) +(z - 7)?

Wi WedrA mdd B oWl d RML o Blgal Adxp y. oz)) wA Bl yp z5) 4@ #dR
suld @,

A8 Xy-undani A6 wel Bigl zum g € . v Gudisd 2dyel z; = z, = 0 ddi
Wil HaA Hal, ¥l wund dRa 10 4 vewd sl &l
Gewsam 9 : BHgail (1, =1, 2) »id (=2, 1, 8) 42 widy quel,

G : PO1, —1, 23 2l Q(—2, 1, # A,

PQ = Ja- (202 +(-1-1)2 +(2-8)

= J31+(—2}2 (=62 =9 =7
Wi, A [Bgil uBi] vidz 7 &.
BeldBL 10 : »aiya gL [Bgwl P, =3, =1), Q(5, =7, 6) 2 R(3, 1, —8) wiiw 8, du
HiBa 5320

Shemdl, PQ = Ja-52 +(-3+7P2 +(-1-67 = 1116149 = o6
QR = J(5-37 + (71 +(6+8)? ~ J4+64+19 = 266
PR = J4-32+(-3-12 - (-1+8)% = JfI+16+4% = J&6

w4, PQ + PR = QR #2d 3 Q—PR.
ol Bigell duim 8,
Bewgael 11 : gl A(1, 2, 4), B(1, 2, 0) =it C(1, 5, 0) W2 AABC sizsia Bl 8 dy i s

Gl : ABZ=(1 — 1242 —224+ (14— 02 = 16 ddl AB = 4
BCZ=(1—-12+2—-5F+@0 -0 =9 ddBC=3
ACZ=(1 — 1R+ {(5-22+0—a2=25ddlaCc =35

Bigoil amin -l 2 dal Bidm 2@ 8.
wri ACZ = ABZ + BC2. 2l AABC szl Bisiel & »id 2B slzvgll 8.

GewgRal 12 : Big A2, —1, 13 el 343 »idi 2ude X-»i8 uz-u Bigail skl

Gha : X e 85 wa Rig Pix, 0, 0) S, ¢d,

Y-+ (012 +@0-1% =33
¥ —dx+4+1+1=27
*—dx+4=25
(x —2)% =25
¥ —2=15
=7 #udl x=-3
A, x w6l [Sgdl P(7, 0, 0) 21 P(—3, 0, 0) o wuel wdl
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Gelg8l 13 ¢ (gl (2, —1, 1y 2 (1, 3, 1l 200 2iaz wuda Bigvil-u Bl wellse dad.
Ghe & st Rigyl (2, —1, D@ (1, 3, 1) ol 0un iad 2uda 85 Bie u (g 2) 8.
s, (x— 2+ + I+ - IR =x— 1P+ —3P+E— 1)}

x4+ P+ I+ -2+
= -t 1+yP -6 +9+z2—-22+1
—4x +2y+5=—2x— 6y + 10
2c — 8y + 5 = 0 uvia [Bgamel v unlsa o,
A ¢ HudeHD L WS- Bigaid sulid 3wl dolgeuss (Perpendicular Bisector) sdaui

2 B, wassul e whe Fvvisd dolgeiys AUdd (Perpendicular Bisector Plane) sdaly 8.,
d wida Surdgel weBigHiell uain ad sl del did dq AMda 0.

Y 9.4
1. AR 2ula Bigyod a@dld widz Ml
(1) €1,-1,3,{1,-1,3) 2) (1,2,3.03,45)
(3) {2,-3,18,(0,1, 14) @ (1, ¥2,-1,03,342, 1

(5) {1,-2,5014), (4,2, 5014y (&) (1, 1,00, (0, 1, %)

2. AR el Bigel aHiv 8 & Alg d didzaedl Hewell 45l 53

(1) P(1,3,2),Q(1,2, 1), R2,3 1)

(2) A0, 1, 0), B(O, —1, 03, C(0, 2, 0)

(3) L(1,2,3), M(—=3,—1, 1), A(-3,2, D

@ V(1,2 3, A2, 3 1), H3, 1,2)

suila Bigail ACD, 7, 10), B(—1, 6, 6), C(—4, 9, 6), 1.2 AABCHL usiz 58l 53l

Bigwil (=2, 1, 3) el V14 wiad sl Z-wia uzdl Bigall dkl,

Bigall A(3, 4, 5), B(—1, 2, 7) 412 Pa2 + PB? = 2&2 aiy, da Bigowed adlsyy Hodl k€ R
00, 0, 0}, A(2, =3, 6}, B0, —7, 0) wBoyx Bislal BRBlEsl & du saldal

=

oy e

9.11 [AGu YA

R #i 6 Bigale ofisdl deiisan Qoume Yol al 2008 s 9, ed auud R3 a0 A Bigadld Hsal
gl [@opord Yl uRal weedl dadls

Wzl & WaAsid-l Blgdll wesd A A B AL AR P = (x), ), 2) ML B = (2 py, 7o) B

> . —> —
WA L, PE AB (P# A, P#B) Bigdll A, B wd P 3y % 3w w »uday gl Ap #i- pB -l
Bausll auet viual B3¢ . uH, AP = PR, i, & # 0.

B
|AP | = k| | PB| e AP =| | PB P
AP _ A-P-B
s~ |4l
A i
Izl }, E‘l& P -l wimla 5 = (x. % z) wLsld 9.8

2]“ .3|_[?;,ld_ 2



M AAPBwAAE-Luid>odBigra

AB A dwedl sd:Reuyd 2 B an sy,
(vusla 9.8)

£-= —
A _ | k| =3

agil, AP A PRl R uwit Slandl £ > 0.
w), k) = k.
widl, [£] = A Sl k= A,

—¥ —3
WM, AP = A PR, V B

(i} % P—A—B »ad A-B—P qaul %I?; =—hud k<0 dn

dl %1 3R P 3L ABq A el A selaai sialdeux- B
A D A sdaw. R 99 wA 91000 eelaw Wd AP 3 ABF
ud P Al Bund Be €, el £ < 0. o amu
k| = —k
& - )=k (4] = —k i 48 = )
wll, k = A
AP = A PB.
s, 6 Gesi AP = A P (AF = k PB)
F=RA=MR-7
F—f=3&2—AF

(Q+A)r=Ar+n
[Reug-t-ll s wiid A = —1 dlausl

P (?LF?_ + A)

G 3% 2) = Ty (M v 2) + Oy Jps 23))

1
=T (o +x, A+, Ry 4 2)

(P%+x MWty Atz ]

(x,y,z}=[\ B U AL Y At )

A Aol YA 82 3 A A s AB Alxg, yp, 2;) el A JEivaul Reuwet sl Bigu
w2l 8,
W oEinz A = min N, dl GUsa Y urel,

-1 S =y o=
F "B (-Erz + rl)— g (mFy + nR) Mzl
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9.12 [Reur- Y-t Gualdd
() Heulbigl wH : R P A AR+ Wiy 4, dl AP = PB %l A-P-B.
L=R=1
Pl sucdaln 7oA yam wd
WA= (xg, y ) M Ty = (X, P 2p) WA T = (x5 2) N, ol e yadl uesdl
A=

® » 2 =3 (@ ¥y 2) + (5 Yo 2)

_[x.ﬂz W= W zﬁzg"'
=TT T

( %+ 9% 45
l«“tzxz‘}ﬁ }’2=122 dl ual.

& AB " webigd aula k

(i) Rdle weds : 9 3 RI4 AABC »ule 8, Wl 3, A, B 244 C =t wusrUBel wegssl
Ay, v 2

=00 M 20 Tz = (8 3 29) AL Ty = (33, 73, 23} B,
w5 9.11 3l safan soud, BC wwBig D 8,

#l A WAk -?iy-l ud,

ADY A dagell 2:1 yeleni Reuw- s3q Big

G élu dl G- wunule, N a
- _ _ _ - _ B(zg; Fa 32) . f) : C(xj.! Yo 2!]
yEaT (2"%‘("2 + 1)+ f]) = ‘%(’1 +r+Ayun 2R 9.11

Gudsd wRerell Aliaan Gurel ¥ usy B 3 B G @ owand (U i, w, A5 ua
Bisiasl A8 wapal ol diu 8 il dall e GHl 82 2.
G 3 AABC 1 H2id— 3t © uA a-) @-ulea %(?'1 + 7+ )8,
/ ; ] e
auell G -1 wn |\3‘1+4‘;a+x3‘3’i+3;2* }’3131+3§ '_ZJJ 8.
GengRm 14 : Bigall A2, 3, —1) WL B(1, -3, $) < Ml AB] A dgell (i) 3: 5 Jghasd via:Fowyst
sadl (i) 3:5 yglvzst wRMHouyet sadi Bigadu i Qo

G : () WA 3, Pl 3 2) N ARG A awedl 3:5 3@l sidRolwd £ 3, wid m =3,

n 5 &d, A dagtll Qsuw- ¥,

D2y 31 _1

T 3+5 T T g®§ B

XN a+15 $_13
Y="35 T % " ® a

_XDES-D _15-5 _ gp _
T T 3:% T T3 g

w, Big (2,2,2) A AR 4 A a2l 3: 5 el 2laRowas 2 8.

216 alBla-2



(i) +edl sifafEeus- giae,

m=—3n=3

e U R v e N [ I )
¥X=T35 T T3z 7%
_DHDAKY 945
-7 3+s T3~
_EO-seh | -15-5
T T =ys T T T7

UM, AR A gl 305 il el sadl Gigu wn (% 12, - lu] .
BeldaR 15 : [onar-L o=l Gzl 30 gl (1, =3, 3), (3, 7, 1), (1, 1, 1) ddiv 8 5 - d «sul.
Ghet : w Bigall A(1, =3, 3), B(3, 7, )3t C(1, 1, 1) 20 Blgail €, dl A U8l A8 v By vl
o [Blewll il Iuld- s ol ko1 o Beumn 53 4Rl § B A ACL Slds iR Al

siafimiwd 3 slRMsux- 53 8,

kil +1 k+1
k+1  k+1 7

% s Al vuell Brgull wuid -l
GELSR® 16 @ uldta 531 & (—1, 6, 6), (—4, 9, 6) > (0, 7, 10) [Buligad awal [nm sesig Gisia 8.
dil AR 3 s by auy BRIl w dd 2dg 9,
Gia . w3l ¥, A=, 6, 6), B{—4, 9, 6) M- C(0, 7, 10).
wd, ABZ=(—4+ 1P+ (9 -6 +{6—-62=9+9=18
BCZ=(0+42 + (7T—-02 + (10 -6 =16+4+16=136
ACC=0+ D2+ (7T—-6F+(10—-62=14+1+16=18
» AB? 4+ AC? = Bt
2w, AABC si2glel Bisia & wd BC sl 8.
Wil 3 BCH vl M(x 3 2) 9, dl

_[8ze 119 1046
(x, 1 2) = T TS

]

] = {—2, & 8

v
.

¢d, M 3 BCr wwlig dludl @14 BC = 36 = 6 dlau],
BM=CM =13

e, AM = J 2112 (8-6 +(8-6)2 = JT+4+4 =3

#IH, AM = BM = CM »i2d 5, M, AABC il [REUBel AHI #id: 8.
usldl Gergel :

uuadul aude 24 Bigall 14 A5 ue Az widm 4 gl dl Al s Ad1e (quadrilateral) 33,
iAot el Fouse il Heedll agpsianl wsz 58l 53 usd, vasianl Brudi A suda i Bigsil
unddly (coplanar) € dl d¥l ugesial ] A3 20, UQeslEdl s A8l srdl Udel dail Andely
glanfl viiadl seell Wi -{E-u Gersmll 2 gdlsd fu BMGEA &
Belge 17 : [Big»0 A(D, 0, 0}, B(1, 0, 0), C{0, 1, 0, D(O, 0, 1) Udslei-dl BiafSigal & & 33 o -s8l

53 A dwil uagesiel erud ol del wsz sl sl
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Ghel : AC =(0, 1, 0), BD = (-1, 0, 1).

N B
=AY . 3 h s .
AC wd BD 0l Rex Put 8. ) ACG f BD.
S g sl 2 4 sls Bigui 88 8 2 -l
C
W A »ly Bigui 8¢ 4w & I Sebig A uua B

2115{a 9.12(1)

Wyl C Wy D Sl

- A
AC = (0,1, 0%, AD = {0, 0, 1). () = B/’
AC A AD A B R 3, /

C

A, C, D aiu -t d1§ 4, U8R 9.12(ii)

— —
BC ={—L, 1,00, BD = (-1, ¢, 1}. (i)

S5 D
S B, Cwd D oasdv oL dlS . O e i
d ¥ dd, @) we (i) Wl A, B, C sual A, B, D B
UHIW, 2L
A

—y
dd, W 3 AB &EB A val B waa € v D w15 9.12(ji)
R a8 Big Pl 88 8,

P /
—» 3 . —_—. R ™
WHPE ACWAIPE BD. WA ¥ Big P, AC{ A dwgdl D
A J8iivas ¥ @ BDv| B dugell p 2Riimi Rouyd & 8. B
A

(A€ R—{0,—1}, L € R— {0, —1}). [Aenyd ya fuadl,

211504 9.12(iv)

— 0+ 0
Pe Ac=bx="§f]T=0 )
}v(ll'f‘ﬁ A -
ADY+ D
T v+ T f
= uny +1 1 \
Ui+ 90 ;
BT ? (iv)
_HD+o _ 1
LL+1 n+i

2, (iif) ¥ (iv) Gl x = 0 = o7 ¥ sl 2ued AC W BB el % ¢l wuy,
AC = ﬁ_f) WA dMid: Al 3 dlsellm dedl ol s, Bigull A, B, C 2l D aMddld nel =l
dafl ygsélei-u QDB =l

2K af@d-2



Al : masiaen wR amadly Bigad ugses
(Tetrahedron) ~usi-l alifils wusl srud &
(gl 9.12(v)) ugees~l wr Buslsusin wudsil
WA 9 suyll dlu 8,

L4l 9.12(v)

Beldam 18 : Bigall P(1, 1, 1), (-2, 4, 1), R(—1, 5, 5) 2 82, 2, 5yl astciediudl astail, o dall ugeilat
Wl Sl dl el usz 58l 5L

Gia : PR+ walig M(D, 3, 3) ©.
Q5+, wuBig Mo, 3, 3) 3,
PR »A OS Big M 2 8.
B Q, R, 8 uuasly .
@, PO-(24D0—(1L1-(330

Q_ﬁ L5 -(240D-(,14
S_Ii’. =—1,535)-2,2 55H=(3.3,0
ﬁ[’S=(2,2,5]—(‘], 1,13=(1, 1, 4)

i, E’_i}l AU SR -0 Bun Wi B wd (ﬁé w3 76l R w9, qyu,

PQ = J(-3)2+(3)>+0 = Y18 =RS

QR = 1f1z+11v42 = J1&8 = PS

dMy GuR weusn e, [Esl PR A QS sl goud .

PR = Ji1+1)% - (1-5) - (1-5)> = J4+16+16 = 6 ! : I’
Q8 = (222 ~(4-2)2 - (1-5)> = JI6+4+16 = 6 v Y
BUM, AMATALY Aol PQRS iy euggadl-l
gonsf wavll &, duw o Rssll slselln gousl 8 Ay S > R
Aurfl dsuS wrun B, 2, [JPORS ARy 9, “iila 9.13

wictlty Yl o Bigaledl antmadl usuell wid-ya wd Bouw 0l wet 570 odl ol =2 Bigsil
A, B adl C wlal did, dl deil {2 56 ¥ Wl @i dl o win iy,

BrufRauelly eyfafa 219



A-B—C A—C—-B C-A-B

B C A
A A C

wU14[0.9.14(i) 211500 9.14(i) »5ld 9. 14(iii)

w A9 Budl AR %A BC A 3t wae Fge Busl @i, sl A AR %A BOAL Rausdl aunt
Wl [Age ¢l dl o [gadl A, B w4 C v W, Hlaanl Gelssll w1 ¢dlsd ye wiuba 8

Gl 19 = 19 sule Bigali-n A4Al qu3udl (Bl Heeyl sl ¢
(1) A{D, 2), B(2, 4), C{(=2, 0) (2) P(l,—1, 0% =3, 1, 2), R{—1, 0, 1)
(3 A{lL 2,3, P(5 2, 2% 52,3, 1) (4) L0, &y, M1, ), N(D, 1)
Ghe: (1} AB = (2, ) — (0, 2) = (2, 2)
BC = (=2, 0) — (2, 4) = (4, —4)
e Bk BC = (—Z]Aﬁ
el AL BE_‘ Al Bl By 8. 208, Bigsl A, B v C 233w 8. (Ae]; # ﬁ_é)
) PO =(-3,1,2)— (1, —1,0) = (4, 2, 2)
QR ={—1,0,1)—-{-31,2=(02, -1, -1}
2l PO = (—2)OR. ke PO AUl QR -l Ra wrer [ge & »udl P, Q, R uxin &

(3 AT) ={52,2—-({1,2,3=(40-1)
PS = (03 1) — (5,2, 2} = (-3, 1, —1)
ney, gl dl Wl A, 818 yddz ke R W
AP = KPS)
4,0, -11=HK=-3 1, -1)
4=-3k 0=k —1=—%
S5 usl & € R vl dwatd ddil <l wl AP au pS Al Ru But S, wudl A, P @A S

BAUHL, .
@ M = (1,0 — (0, 0} = (I, 0)
MN = (0, 1) = (1, 0) = (=1, 1)

sy Gl ol ARl A € R — {0} 2,

IM = (MN}
{1, 0)=k(—1, 1)
1= —k k=0

F s el el 1M ame VN 0 Ra Rt 8. sl e FBlestl waxem, 8,
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Gelgam 20 : wBia 52 3 A(L, 2, 3), B(—1, =2, —1), C(2, 3, 2) duL D(4, 7, 6 YHiasuy e 23 8,
624 : AC o waibiy = (3.5.3), BD  webig = (3.3.3)
AC dtl BD uwai goudl 8 3l ysulbignl dedl diaell AC du BB wiael B,

S A B, C D wuddly ygpde @ 8 wd d-l Asil wwir gesidl dawl O ABCD
WS B,

ofleg dla :
AR = (=2, —4, —4), BC = (3, 5, 3), DC = (=2, ~4, —4)
AB qul DC wila .
s AB(|CD @mal A, B, €, D ¥ B, wig AR A DO Ray R B,
s Ce Ab
. ARISH
A% 9 AD | 8. (AD = G, 5, 3)
S AB, C, D uMddin 8 »id [J ABCD dsia. 9.
AlY (A el Gha D Ao
AB = J4: 16116 =6,CD = Ja116+16 =6, AD = J9: 2519 = 43 = BC

s AR sugad Asgy dludl [ ABCD s 8, [] ABCD auacly ol dl o 24 Fely
Wlsy, &3, A, B, C, Dl uradludi fug sadll %30l &, (R Geeael Rl :

Gelgam 21 : g 531 & O00, 0, 03, A1, 1, 0), B(1, 0, 1), &0, 1, ) 2 OA=AB=BC =AC=0B=0C,
Wig O, A, B, C dll LY. L bt

64:0A =(1, 1,0), OB = (1, 0, 1), 0C =0, 1, 1)
AB = (0, =1, 1}, BC = (=1, 1, 0, AC = (=1, 0, 1)

OA=0B =0C =AB = BC = AC = 2.

Wig A4 um 8 wRadd Ba wid ¥ [Azg =l
0, A, B, C iU s, A oA,

vl Bigll wocelly ) d Ble 571 wsiw > Bigail
D, A, B, C udMas (Tetrahedron) si-id 8.

WY 9.5

L. WAL 3, -2, B(2, 4, 1) dl AR Br-Rouwd sidi Bigalel wiy Hadl

2. (Aol Yol Gudor s3] Dl Bigall undv & 3 AR 4 ) ¢
(1) P, -1, 1), 1, 0,3), R{2, 0, 0) (2} A5, 6, —1), B(1, -1, 3), C(1, 1, 1}
(3) 1L(2, -3, 4), M(—1, 2, 1), N(—-}-}%) (4} OO, 0, 0), A{1, 1, 1), B2, 2, 2)

{(5) L{1,2,3), M{—1, -2, —3),N(1, 2, 3)

Fruliauslin syl 21



AN 9

1. (gl A=2, =3, 1), B2, 1, 1), C(=3, =2, —2) i1 (=7, —6, —4) didweuy Agpsiel @ 8 du
valdl, 4 o doilzu & 7
2. e el AQQ, 1, 2), B(2, —1, 3% C(1, =3, 1) W2 AABC-L usR -8l 53l
3. Bgadl €1, 2, 3) e (3, 2, 10l A #a? widd Bl wgig adlsag Aadl.
4, lH-u Bl w2 wmenvidl dsiss duy dedea s dual
(1) A{1, 0, 1), B(, 2,00, C(1, 1, 2)
{2) P{1,2, 3,001, 1,0,R{00 3
{3) L(—I,—2,—3) M(l,2,3),N(,2 1)
5. HRRL & AABCHl sugwi-i wmilBesl P(1, 2, —3), {3, 0, 1} »+d R{—1, 1, 4} 8§ I
AABCH Haudms sllMl,
6. dRaldl usedl Rl Blgal dan3v 2 3 3 d sl dul W did dl duid s usl Big susla
ol Ml Wy g Aglidel sl a9l [AsUw- 52 B 4 Al
(1) A(S, 4, 6), B(1, =1, 3), C(4, 3, 2)
(2) A(2,3,4), B{—4, 1,-10), C(—1, 2, -3
(3) A(l, 2,3, B(0, 4, 1), C(—1,—1, -1}
{(4) L(3, 2, —4), M(5, 4, —6), N(9, 8, —10}
(5) P2, 3, 4), Q3, 4, 5), R(1, 2, 3)
7. A widg e3s Bl wE o d dd el Rsedl (a), (b), (o) wadl (d) Misl 4oy [Esed yue
sl [ ]ul e :
(1) (1, —d2) @ (2, ¥2) aled-u s - . D ]
{a) —3 {b} 3 (c} 9 {d) —9
(2) [eigall A{L, 0, 1), B(2, =1, 3) 8l C(3, =2, 5) w13 8 dl C ¥ AR A azsul ... apeilal
FEoucs 53 6. ]
{a) 2:1 {b}—3:2 {cyl:2 21
(3) ®u [BRbgel PO, =2, 1), Q(2, 3, =13, R(1, =1, —1) &ix d Bisiaeg sedw ... 8. [
@ (12,1 ®(30-3) @330 @553
(4) B A dut B - arEBall vigsd (1, 1, 0) a0, 1, 1) S, dl AB = ..... ]
{2) (0,0, ) {by (1,0, -1) (e} (1,0, 1} (@, 2,10
(5) 1, 1, 2y asL (2, 1, 0) -l RBau ...... 5, ]
{a) HMlA (b} [B3a {c [t {d) Mer vy B
(6) <2,2,25= ... (.
{a) ——4, —4, —d4> () <], 1, —I> (e} <—1, 1, —I> (d) <0, 0, 0
URER= . -
{a)y <I, 1, —I=> (b} <cosB costt, cosl sinCi, sinQ>
{c) <5, §, 5> d) <3, 3, —3>
222 o2



8) (2,2, -1l Bavid vis wlEza th, ]

@333 ®FF) eewn @ [(2.2.4)

9 (1,0, 0yl Rauni wlsn AR ... . [ ]
{a) (0, 1, 0) (b} (0, 0, 1) {c} (-1, 0, 1) (d) {1, 0, 0

(10) AQ1, 1, 1), B(2, 1, 2), Clx, ¥ 234l eiriel AABC« W= (0, 0, 0) e, al (x, ¥ 2)
= ]
{a) (3,2, ) {b} (0, 0, 0) (e} {=3, =2, -3} dy(l, -1, 1

(11) = A(1, 1, 2), B(2, 1,2), €2, 2, N dLA, B, C ... 5, -
(a) Bualarl [asilbg (b) aMin {c) =El vz {d) wuMeiely

(12) A AQ1L 2, 1), B(2, 3, 2, C(2, 1, 3), DG, 2, 4) 42 AB am CD il Ba ... 8. ]
{a) AMIA {by wruz (3« {c} [Pt (d) sl Fid

(13) = A1, 2, 13, B(2, 3, 2), €02, 1, ), (3, 2, 4) el ...... -
(@ AB || ¢B (b AB = (D
{c) AB M D wsdl da @, (d)C e A8

(14) {0, 0, 0 wlE ... . ]
{a) - B -] {(b) - A el
) (1, 1, N uHBa & @ (-1, =1, 1)l [ge Rau-dl uls &

(15) P2, 3. 1) ol Q(7, 15, 1) i |PO| = ... . ]
{a) 5 {0 12 () 13 {d) 17

(16) (3, 6, 2)«ll Bani 4 el aka . £, ]
(a) (3,8,2) (b} (12, 24, 8) () (&2 8 (d) (—12, —24, —8)

(17) (2, =2, D~ Bs R =sy alka ... 8. ]
@ [F23F) w22y ©3RY @344

(18) {cosct, sincl) dul (cos(T + O, sin(TT + ) (G € R) <l Baunl ... . ]
{a) ML & (by wauz B3 8 (¢} B 8 (d) (1, 0) 1 - &

(19) A ¥ 9l RN €W dul k>0, k% 1 dl TTET SR ]
{a) x <( Barl #hen wlZa 6,
(b} ¥ il Bauell & el s .
¢y ¥ -l (Age Rl vlen ulen o
{dy ¥ <l Byg Rl &k A=l ala .

(20) @ T Adar uEH €u du k< D, k£ —1 L % ....... i ]

{a) ¥ -l Baul s wlfa &

(by ¥ -0l (Brye Budl »is4 alka B,

¢y ¥ -l [agg Raetl | 4| wiawil wEs &,
() ¥l Baul | &] Htenen afa .

&
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ARi

vl Wseeril suud Al el aaul sl o

1.

M-la £,

1F1= J2+a2.

|Z|=06&X=0
| &% | = ||| %]

oA k<0 S, dl Al Buzdl Rge o 20 A oA 0 x, ¥ -l Rul (e &,
. = " — - N s -
Bigsll A 2 B W2 AB = Bl 2adulea — AL 2aalsa

sl = foz—I|}2+U‘2—}‘|}?'+(32—Z|}2 9.

TR

o ArR
Brewyt soq & dl d-ll 2amufy <5+ 8.

|"x1*x1'xa Wl atntn)a
3 ; 3 ! 3 )

LS

—Q:.—

Bhaskara Il

®  Solutions of Diophantine equations of the second order, such as 61x2 + 1 =7, This very equation
was posed as a problem in 1657 by the French mathematician Fierre de Fermal, but its solution
was unknown in Europe until the time of Euler in the 18th century.

8 Solved quadratic equations with more than one unknown, and found negative and irrational
solutions.

B Preliminary concept of infinitesimal calcelus, along with notable contributions towards intzgral
calculus,

B Conceived differential calculus, afler discovering the derivalive and differential coelMicient.

B 5Stated Rolle's theorem, a special case of one of the most important theorems in analysis, the
mean value theorem, Traces of the general mean value theorem are also found in his works,

m  Calculated the derivatives of (rigonometrie Rinctions and formulae.

B In Siddhania Shiromani, Bhaskara developed spherical iriponometry along with a number of
other trigonometric results,

Bhaskara II gave the formula : Jﬂ +Jp = J“— 'I‘;Ij_b + Ja—— ||.:2:2—b

Bhaskaracharya studied Pell's equation px2 + 1 = 32 Tor p = 8, 11, 32, 61 and 67. When
p = 61, he Jound the solutions x = 226153980, y = 177631904%. When g = 67 he lound the
salutions x = 3967, y = 48842, He studied many Diophaniine problems,

The topics coverad in Lilavati thirleen chapters of the book are: definitions; arithmetical

terms; interest; arithmetical and geometrical progressions; plane geometry; solid peometry;
the shadow of the gnomon; the kuttaka; combinations.

ALty Urdinilel SHYSA YOU i $HY5d AL 28 Mrgsd RE w1 R3 2l R GU2 dlka slass

ARA T = (xrp, x5 x5 WAL [T | = 1,‘;[;3“5 +xp 8 A ¥ € R2uA X = (xp, xp) €, ol

of B WEUL T M ¥ w2 ol 7 =AY A4 v k> 0 €ld, dl T A Yl RBaw e 8 A

Bigall A w4 B AL 2Bl 28 7y A 7 €l v Blg P ol AB A azsdl A opellaam

Alry ¥ 2() Bixs. ¥y, z3) B Cxy, 3. 73) dl AABC L Wzes-l 23R a

234 alfBLd-
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aa )

If people do not believe that mathematics is simple, it is only because they do
no! realise how complicated life is.
— John Louis Von Neumann

10.1WRAAAs 217 qa-l Slagin

e WIMEL se-tbl v sTl8L Mol WHlAL BUMENL Heuly Wlgset deu wdl. Calewlus vl
By 4 we O, Al 2l sadl s Wl el weus sidl wu 9. % filE B sl e
9, slooufBe Bl 2o 0 v del Guaet uHlswiel Gha Huddl i 8, d % WG eIl
= At oteeldl wdl - ey B, sensidel @sti-, welsim wd dod] #dl menaing oldol
Guulal w8,

yalastet 32es BAdl suuad Al dsdq dig ol a2 SBra-u wizsl Wlku (Moscow
Papyrus) (1820 B.C.) 3ludi 840 3 w50 edldl 38adl siFua Ase-el wlal 49 @, wig dd @t
WAL G MURA 2930 B 2 Al beals el ua &, %A & olls alag 448 (Eudoxus) (408-335
B.C) #ot4m v arign dlal M2 sM 4 susl sl sl (Method of exhaustion)«il GuuiaL 53]
as (Limit)fl dsew audl, 205009 (Archimedes) (287-212 B.C.) >l sl auo [Ruswiel.
Alew adlnl Al altat dlgl (Lie Hue) 31 sHa: oyt ool disect-l 630 Guala 53 adusi
s Aual

s, Y5Acunl (Yuktibhasha) setiaudl Ua-l MEH Yk QUYL 8. RS- seriuwl ua sid
eet dan dlerllzodl s sl wg wdarn, &, t12s2-2% [Rsa-seirl Raldill Guaon wallmasil wsii
gdl. Al 58T AR B F G152 [Asa-sanu el Raidirl sl 23N sl Ae-l Y20 g
[Ar, wa Al s ed, Biu s Rald BRvelul bl RBedum we e s walbu
Al el Mol ¥,

L oft) [ g1 [Lsei-saeel [siag Aa ol24l [Alauy div-dlza (Gottfried Wilhelm Leibnitz it
s ou B, Al 42t (Newton L Wil % 2o Jld sl a1y 58l sa-tausi-n sin- qa dlorllan

“dt 1%



wst Yot ittt 4l anu B, el s WRzIH wddl diredt i ez dA was walhid sul, SR
wssllondl 2adst Ad uReun Aaen, uig dlor-llzd silfud deadll ygpud sdl wid e Aeadadl a3ud
4L st B w8 ellondlzdh e, MRl weiul S19ll (Canchy), 3+ (Riemann ) 24 aauzegial
(Weirstrass) seiriell 2uawl Fow sdl, agel £-8 0 syl e auzgiu-dl Guy 8.

Ry ga-)l suyfis dsei- =l eleon-dnu waudl & 9 e-8 -0 dd Rl a2 S 1817
W andl adl. Al Comrs @ analyse (18211 1821 Hi daell vad 58 adl wgl @l gact wi-duaulis
el wfl &l wuz2zld -5 @il au-dl wyc e Wl A suE Gudla wy . A9 fim v

lim x —> xg vl bl i, e 1908 Wi A ras A course of pure mothematics’wi Im 4
x— 1p

dlas] wuRid @ ddl W3 suwl

10.2 aa-ll uelrs vy

dd NG SeAdAL Haed v ay YL WdR), el eau Hiudl uddl 2vE gqudl wels
wyg AodlA, ¢d SUvEl e F 4l sy A e an BY walrs v wivd WA Geleaslel aal
vl ansll Aseunl dag €iFl wil.

sl S8 U dell WML Udd Hedldl SIM A d A1 Ysd Budel s vy qwd d Rlud ‘e’
¥ ufc buad S dld A Rlad 2ilAu e (Ultimate Value) 8 ud), ay weem s ywd
2ol Bud 1+l ay s u i ROy 7() = (O + 2 48 lim 3x+2 3% @uid. 4d d 3l Hd
i A WER. » W fEor Todis Yl Dok sudl®,

Xx 0.5 099 | 0999 | 0.9999 1.1 1.01 1.001 | 1.0001
fix)| 47 497 | 4997 | 49997 | 53 5.03 5003 | 5.0003

snzs yadl WS sy 3 o9 x Al Bndl 1ol el A 1AL a4 A ay Ams a8, A £
Oudl $4 »qafl 8. a1 uRRUR euladl w0 wid Rwe sau & Fy x A 14 sl ougsl
wqad B, di F() 4 @a 5B wd w2 ddd im f(x) = 5 ddn 8. d ¥ wud W xfl Badl

¥ 1=

1ol A 2l 1+l 4y A ay s W Ul ‘FH s 1A gl suydl vinad B 4N i 4 5 8.

vugl hm fE) — 5 aviy &, aol W4l A1) -3 +2 - 58 wig ww ¥3d Al
X *1+
’ A : ¥y=3x1+2
W Em fe) ¥ lm S e O Y 4
ot aa i, dl fim f@) JHFHAS AL lim S)

AN lim () Bl 8.

el ¢ A wdw wdl Axera,

Wl WS wan 8§ ¥ x — 1, w5+ viad
& i A ¥ x = L+ wd wy 8, udl aadl wad
wyd il % F(1) = 5.

Gelgrel 1 ol 13 ol asey-irl angdl w2 v 6.
A WAl yesanl wsll Al

216 ailfri-2



. i
Gegam 1 B0 2071 o Sl el sl xrﬁ-é-]

;4-% ix—1

x 0.49 0.499 | 04595 | 0.51 0.501

0.5001

fix)| 198 1098 | 19998 | 202 | 2002 |2.0002

b ¢

w3, y=2x+1 /
2_

f® = 42.:-11 0.5,(2)

=2+ 1, mix# L n
HiH, vkl A Wl ol & <t :{_Jz_j?/ - X

lim f(x) = 2.

x- 14

15l 10.2

wngedl ¢ gy ox W -% A wugll ¥ el suydl viqadl du fix) B 24 el & sl wdv w
x =1 A e Big (1,2) #WRQ g adl wey Fox R 1A wgad B fp)q wRA yer

29,

Belgam 2 : ].i:r.uu | x| #HL

iz —

Gia : wuugl wels lﬂ.ﬂ?x|x|—|'x x>0

I—J: x<0
e, x | 01| =001 | —00m| 01 | 001 | 000
x| ol 001 | 0001 | ©1 | 0.01 | 0.001
X

B, Bl 31 Y X,
lim f(x) = 0.

x—0

i

aul & £(0) = 0.

Beusam 3 : b £ 3, Iim2 [x] 4 wlReted =l

@3@:f(x}=[x]= 1 Bl 1 E€x<2
{2 B 2Ex<3

W

»usld 103

&a

17



x 19 199 | 1999 [199%9 | 21 2.01 2001 | 2.0001
f| 1 1 1 1 2 2 2 2
Y
W, im f) =1 2 lim /¢ = A
lim fix)yd w4l T o
x—2 -
ANl 2wl 2R A8 wdal 3l E P A Q o e -
qul slasu B, wiel suyed s vl Jsll sy wa o 1 2 3
yuue -l
o =14
61620 4 m ez 0y B odl ws ? -
Ghe : wdl, f(x) = E - J adi x>0 2 10.4

-1 ¥ x <D
FBx =0 o apwyfild -,

x |01 | —o0 |—0001 | 01 |01 |0001
fm | - -1 -1 1 L 1

wWe 8 Y km fx =1, Lm f{x)=-1
x O D~

limﬂ SO0 WA =l
£

A4 @ Gelgt 1Mi fll} aeufin Wl We tim S AW B,

I—r—

Gergrel 240 £(0) e B A ]:'lm Fixy = £(0).

Gelagl M lim f(x) = ]:u:n F&). 2l £ vk 8. ua age i -l

x—2-

Beld e 44 bm f(x) * hm Fl) A F(0y] B Al aa-{ #Rdea ua Al

x—:0-
dd wvell WA rsdy vz 8 3 e vl duvd dre 2 wdl wglal 2 hm f{x} o yed & sbac
dei o el Y& f(@) ¥ f(a) -l vl uy sutiRa -l
Gelgm 5 : IhTuf(x] Bl bl f(x) = | x+3 x<0
I 3—x x20
G :udlx <2 Sy =x+3MA x> 002 f(x) =3 —x
Bdld sives 02 wus ad :
x | 01 | —001] —0001| 0. 001 | 0.001

J{x)| 29 259 | 1599 25 2599 | 2999

278 afBia-2



xlﬁﬂﬁ_f[r) = xlj?lu__f{x} =3
wey bm f(x) = 3.

anydl : 0, 3) W wdw uad Big & A Fu
x = 0— di Big A 31 C dg au & ¥l 1 x — 0+
A B 3 C 4% w8l ¥l lim fE) ¥l lm f{@
xa— —0-
CUTR N E

2gld 10.5
aull, 7(0) = 3. 2w ogly WA B,
Geldam 6 : Lm fF(xd AEL Wl fx) = [ x+3 x>
i1
10 x=
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Bhaskara stated theocrems about the solutions of today so called Pell eguations. For
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Bhaskara 1

Bhaskara wrote three astronomical contributions. Tn 629 he created the Arvabhatiya,
written in verses, about mathematical astronomy. The comments referred exactly to the 33 verses
dealing with mathematics. There he considered variable equations and trigonometric formulae.

His work Mahabhaskariva is divided into eight chapters about mathematical astronomy. In
chapter 7, he gives a remarkable approximation formula for sie x, that is
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